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Az Országos Erdészeti Egye-
sület legszebb hagyomá-
nyait folytatja, amikor út-
jára bocsátja dr. Oroszi
Sándor erdõmérnök-er-
dészettörténész szerkesz-
tésében a magyar erdõ-
gazdálkodás történetét
képekben megjelenítõ,
háromkötetes egyedi
albumsorozatát.

Országos Erdészeti Egyesület
ALMANACH I.

A híres Bedõ-féle erdõtérkép digitálisan felújított, kiváló fel-
bontásban megjelenített, színes kivitelû, ofszet íves nyomással,
B1-es méretben (98 × 63 cm) gyártott, mûanyag kupakkal záró-
dó papírhengerbe (tuba) csomagolt és címkével ellátott reprint
kiadása.

A magyar állam összes erdõségeinek 
átnézeti térképe 1896 

Ár: 3500 Ft/kötet

Ár: 4300 Ft/db

Ár: 3500 Ft/db

A magyar erdõgazdálkodás képes története 
I–II–III. kötet

Az OEE
történetét, szervezetét bemutató

hiánypótló kétrészes kiadvány elsõ kötete. 

A teljes
terméklista a

www.oee.hu egye-
sületi honlapon ér-

hetõ el.

Ár: 3000 Ft/kötet Erdészcsillag 
kitûzõ

Egyedi ezüst tagsági 
jelvény, 15 mm-es 
átmérõ, dobozba 
csomagolva. 

Gyökerek és Lombok
12. kötet

Megjelent Pápai
Gábor legendás er-

dész életút riport-
sorozatának utol-

só, befejezõ
része.

Az I.-III. kötetek most egyben,

tékába rendezetten, jelentõs

kedvezménnyel vásárolhatók

meg a készlet erejéig!

I.-III. kötetek ára 

18.100 Ft helyett 10.000 Ft.

AKCIÓ!
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– Tisztelt Elnök úr! Gratulálok a megválasztásához. Milyen
érzéssel vág neki az új megbízatásnak?

– Ágazatunk egyik legnagyobb értékeként tekintek az
egyesületre, így az elnöki megbízást különleges megtisztel-
tetésnek érzem, amivel ennek megfelelõ felelõsség is jár.
Szakmai pályafutásomat végigkísérte az egyesületi munka.
1981-ben, közvetlenül az egyetem elvégzése után léptem be
a Balassagyarmati Helyi Csoportba. Megismertem az egyesü-
leti feladatkörök különbözõ szintjeit, míg 2006-ban régió-
képviselõ, és elnökségi tag lettem. Azóta közvetlenül részt
veszek az elnökség munkájában – 2010 óta, mint alelnök. 

– Végigkísért több korszakot is az Egyesület életében. Hol
folytatja?

– Különösen eredményesnek tartom az Egyesület elmúlt
tízéves mûködését. A 150 éves jubileum ünneplésének idõ-
szakában saját magunknak és a nyilvánosságnak is megmu-
tattuk, hogyan lehet 21. századi szemléletet és eredménye-
ket alapozni a hagyományos értékekre. Részt vettem az
Egyesület mostani életét is meghatározó stratégiák megal-
kotásában, ezért elnökként is kiemelt felelõsséget érzek
ezek megvalósításában. 

– Mit tart a legfontosabb feladatnak ebben a munkában?
– Nehéz kiemelni, hogy mi a legfontosabb, hiszen csupa

értékteremtõ és hasznos feladat elõtt állunk. Két dolgot azért
kiemelnék: egyrészt az egyesületi szervezet alapmûködésé-
nek támogatását, másrészt új személyek és térségek bevo-
nását ebbe a közegbe.

Az alapmûködés a mostani járványhelyzetben nagy kihí-
vások elé néz. A pandémia miatt hosszabb idõre is beszû-
külhet az OEE megszokott belsõ élete. Máris országos ren-
dezvényeink maradtak el, a régiós élet is megtorpant. De
kihasználva a 21. századi technikát – illetve, hogy a terepi
programok a szabad tér biztonságát adják – látok reális
esélyt, hogy a járványhelyzetet átvészeljük, megteremtsük a
közösségi élet alternatív fórumait és így haladjunk elõre.
Mindezt jól mûködõ, bõvülõ Titkárság és online fejleszté-
sek szolgálják.

Ebbe a gondolatkörbe tartozik a szakosztályok mûködé-
si feltételeinek elõsegítése, hogy hatékony szakmai mûhe-
lyek lehessenek. Régóta forgatott kérdéskör a megújulás a
szakosztályok számában, aktivitásában, tevékenységében.
Azt látom, hogy a tagságon belül és a szakmai érdekképvi-
seleti munkában is kifejezett igény van az aktuális szakmai
témák felszínen tartására, kifejtésére, a problémák megol-
dásának segítésére.

Bármit is teszünk, azt Kárpát-medencei léptékben gondol-
kozva kell tennünk. Az elmúlt években az Erdélyi után, a Fel-

vidéki és Kárpátaljai Helyi Csoportok megalakításával határo-
zott lépéseket tettünk ebbe az irányba. Az átmenetileg bezáru-
ló világban éppen ezért különösen nagy felelõsségünk, hogy
fenntartsuk a kapcsolatot, még ha a fizikai találkozás nehézsé-
gekbe is ütközik. Minden online esemény, minden kiadott
könyv és minden ismeretterjesztõ kampány során be kell von-
nunk a Kárpát-medence erdészeit és teljes magyar közösségét. 

– Mindez komoly feladatot jelent, fel van készülve erre az
Egyesület?

– Az egyesület mûködése rendezett, pénzügyi helyzete
stabil. Gazdag örökséget vehettem át az idei évben. A Tit-
kárságnak nemcsak a feladatai, hanem a létszáma és az
erõforrásai is bõvültek, már nyolc fõ dolgozik a fõtitkár
irányítása alatt. Továbbra is igaz az a mûködési alapelv,
hogy csak olyan program megvalósításába kezdünk bele,
amelynek biztosított a fedezete. Így hosszú távon is meg
tudjuk õrizni a stabilitásunkat. A könyvtárban bekeretez-
ve látható egyesületi könyvtárunk legendás õrétõl, tiszte-
letbeli tagjától, korábbi titkárától, Riedl Gyulától szárma-
zó idézet, miszerint „az Egyesület kér és köszön”. Ezt
napjainkban bátran ki lehet egészíteni azzal, hogy „és
szolgáltat”. Ez a közösség mindenkinek nyújt valamit: tag-
jainak, partnereinek, az egész társadalomnak. Ennek a
színvonalnak a fenntartásában továbbra is számítok part-
nereinkre, támogatóinkra, pártoló tagjainkra.

Biztos pénzügyi alapokon állnak az alapítványaink is. Ezt
a stabilitást tovább kell erõsíteni, tevékenységük volumenét

EGYESÜLETI ÉLET

A hagyományainkra támaszkodva 
építjük a jövõt

2020. június 19-én az Országos Erdészeti Egyesület Kül-
döttgyûlése, Zambó Péter korábbi elnök lemondását kö-
vetõen, rendkívüli választást tartott, ahol 2022. decem-
beri 31-ig tartó mandátummal Kiss Lászlót választották
meg a küldöttek az Egyesület elnökének. Ebbõl az alka-
lomból beszélgettünk az OEE jelenlegi helyzetérõl és a jö-
võbeli feladatokról, kihívásokról.  
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növelni. Mind az Erdészcsillag Alapítvány szociális tevé-
kenysége, mind a Wagner Károly Alapítvány értékmentõ,
kulturális munkája elismerésre méltó, amit ezúton is köszö-
nök az abban résztvevõknek és az alapítóknak egyaránt.

Összességében tehát igen, az Egyesület felkészült a jövõt
építõ, nagyobb volumenû programokra is.

– Ha már a jövõt említi, mit gondol az ágazat elõtt álló
legnagyobb kihívásnak?

– A klímaváltozás által okozott termõhelyi változáso-
kat, amelyek napjainkban már közvetlenül hatnak az er-
dõgazdálkodásra. Ezt a folyamatot ráadásul a társadalmi
igények változása kíséri. Változó, nehezen elõrejelezhetõ
körülmények között kell tehát minõségi erdõket fenntar-
tanunk. Eközben az elmúlt évtizedek gazdálkodási köve-
telményrendszere is átalakul: elõtérbe kerülnek az erdõk
klímaváltozást mérséklõ hatásai, elsõsorban a szénmeg-
kötés, illetve a rekreációs szolgáltatások, amik – különö-
sen a járványhelyzetben – egyre erõsebben összekapcso-
lódnak a társadalom fizikális és mentális egészségének
kérdéseivel. 

– Hogyan tud erre a helyzetre reagálni az Egyesület?
– Az Országos Erdészeti Egyesület saját válasza a klíma-

tudatos mûködés, ami egyre több programunkban tetten ér-
hetõ. Az Erdei Vándortáborokat az „év legzöldebb heteként”
hirdetjük és valósítjuk meg. Különösen aktuális tehát a kör-
nyezeti nevelési, szemléletformáló és ismeretterjesztõ mun-
ka, aminek nagy hagyományai és a közelmúltban is jelen-
tõs eredményei vannak Egyesületünkben. Folytatjuk és
erõsítjük az olyan kezdeményezéseket, mint az Erdõk Hete
vagy az erdészeti erdei iskola mozgalom.

Támogatjuk az ágazati vezetés azon törekvését, ami az er-
dõgazdálkodást mint a klímaváltozás elleni küzdelem lehetsé-
ges eszközét mutatja be a társadalom minden tagjának. Ezért
folytatjuk az erdõkkel kapcsolatos tematikus kampányokat,
az iskolai vetélkedõk lebonyolítását. Ennek a szellemében ve-
szünk részt az ország fával borított területének növelését cél-
zó programokban. A most következõ ültetési szezonban tag-
társaink közel ötszáz településen vesznek részt faültetéseken.
Eközben nemcsak a belterületi faültetés szakszerûségének
fontosságára, hanem az erdõterület növelésében rejlõ lehetõ-
ségekre is felhívják a helyi közösségek figyelmét.

Másik fontos terület az ágazaton belüli szakmai színvonal
megõrzése. Csak kellõen felkészült szakemberek képesek
az erdõket érõ összetett kihívások kezelésére. Éppen ezért
kiemelt jelentõségûnek tartom a megújuló Soproni Egyetem-
mel való szoros partnerséget, annak új mûködési keretei kö-
zött a Kuratóriummal, az egyetemi vezetéssel, mind oktatói,
mind hallgatói szinten – kiterjesztve az alapítványhoz kerülõ
ERTI és a TAEG szervezetére is. Az egyetem ágazatunk „böl-
csõje”, nagy hatással van Egyesületünk jövõjére, szakmai po-
tenciáljára és határon túli kapcsolataira is.

Harmadikként a nemzetközi partnerségek, kapcsolatok
bõvítésével, a tapasztalatok megosztásával tudjuk felkészí-
teni az új kihívásokra a hazai ágazatot. Erõsebb kapcsolatot
kell kialakítanunk a szomszéd, valamint a távolabbi orszá-
gok ágazati intézményeivel, civilszervezeteivel. Vannak jó
kezdeményezések ezen a területen, például az erdészeti er-
dei iskolák európai szintû együttmûködése, de további le-
hetõségeket kell keresnünk. Számos fórum mûködik ezen a
területen, módot kell találnunk, hogy érdemben részt tud-
juk venni ezek munkájában.

Mindezek a feladatok szerves részét képezik az egyesü-
leti jövõ építésének. 

– Számos elõremutató tervet és ötletet sorolt fel, ami ren-
geteg napi feladattal jár. Mivel, melyik program megvalósí-
tásával kezdte a munkát?

– Az egyik legelsõ feladatnak az OEE Trianon kiadvá-
nyának megjelentetését tartom. Még az elmúlt évben álmod-
tuk meg ezt a kötetet, ami a centenárium évében foglalja
össze ezt a hazai erdõgazdálkodás története és nemzeti tör-
ténetünk szempontjából is megkerülhetetlen témát. A ha-
gyományos ágazatok között egyedülálló törekvés ez az er-
dészet részérõl. Jelentõs anyagi ráfordítást és energiát áldoz
rá az Egyesület, a támogatók pénzügyi forrásainak segítsé-
gével. Nem magunkat kutattuk, hanem külsõ professzioná-
lis történész, levéltáros szakembereket kértünk fel, hogy ob-
jektív képet rajzoljanak az ágazat trianoni helyzetérõl. Már
folyik a technikai szerkesztés, így a kötet a karácsonyi idõ-
szak elõtt minden bizonnyal elérhetõ lesz.

A másik „azonnali feladat” az Erdészeti Lapok cikkpályá-
zatának bírálati szakasza. Az Egyesület patinás pályamû-tra-
dícióját elevenítettük fel, korszerû köntösbe öltöztetve, a
mai kor fiatal szakemberei számára – évtizedek után, az er-
dõvel kapcsolatos tudományterületek széles spektrumában.
Jelentõsnek mondható díjazás vár a legjobb pályamûvekre,
saját forrásból. A középiskolás diákoktól, az egyetemi hall-
gatókon át, a doktoranduszokig és fiatal szakemberekig
nagy volt az elõzetes érdeklõdés. Összesen 45 pályamû el-
bírálása zajlik az õsz folyamán. A közvetlen erdészeti kötõ-

désû jelentkezõk mellett nagy számban vesznek részt egyéb
tudományterületek képviselõi is, a közgazdasági, mûszaki,
biológiai témakörökbõl. Az Erdészeti Lapok napjainkban is
fontos kapocs a magyar erdészek közösségében, ennek
fenntartására, színvonalának folyamatos emelésére kiemelt
figyelmet szentelek.

– Végezetül, ha elõre tekint, milyennek látja a néhány év-
vel késõbbi Országos Erdészeti Egyesületet?

– Stabil tagsággal, hiteles mondanivalóval és megújult
kommunikációs felületekkel rendelkezõ szervezetet remé-
lek, amely képes az ágazati üzenetek képviseletére az egész
társadalom irányába. Mert az erdõgazdálkodás a jövõ ága-
zatai közé tartozik, ezért hagyományainkra támaszkodva ne-
künk is ezt a jövõt kell építenünk.

Lomniczi Gergely/Erdészeti Lapok
Fotó: Nagy László
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Az elsõ, Kiss László elnök által vezetett elnökségi ülés, az
elköszönõ Zambó Péter korábbi elnök részvételével



Ahhoz, hogy valós képet kapjunk, az
erdõállományok vízháztartási jellemzõi-
nek hosszú távú folyamatos vizsgálatá-
ra és nem csak néhány jellemzõ expe-
díciós jellegû mérésére van szükség.
Ezekbõl a folyamatmérésekbõl is be-
mutatunk néhányat, annak érdekében,
hogy valós képet kapjunk a homokhát-
sági erdõállományok vízháztartásra
gyakorolt hatásáról. 

A csapadék hasznosulása az erdõben
A homokhátsági erdõállományok leg-
fontosabb vízbevételi forrását az ala-
csony talajvízszintek miatt a makrocsa-

padékok jelentik (Bolla et al. 2014).
A helyi csapadék nagysága és eloszlá-
sa alapvetõen befolyásolja az erdõsíté-
sek sikerességét ezen a száraz vidéken.
A helyi csapadékösszegek idõnként
igen nagy területi változatosságot mutat-
nak, még a községhatárokon belül is. 

A homokhátság évi csapadékössze-
geinek 1955 és 2019 közötti periódusát
8 helyszín adatai alapján megvizsgálva
megállapíthatjuk, hogy huszonhárom
esetben nem érte el az éves csapadék
mennyisége az 500 mm-t, a 2002-es,
2003-as és 2015-ös években még a 400
mm-t sem haladta meg. 

A szélsõséges termõhelyi adottságo-
kat alátámasztja, hogy a fenti idõszak-
ban csupán négy alkalommal, az 1970-

es, 1975-ös, 1999, 2010-es években ér-
te el a 700 mm-t az éves csapadék
összege. A leérkezõ csapadékot az er-
dõk teljes egészében nem tudják hasz-
nosítani, csupán annak egy részét tud-
ják felvenni a következõk szerint.

Az intercepció során a lehulló csa-
padék egy része a lombkoronán ma-
rad, majd onnan elpárolog, illetve egy
bizonyos mennyiségét a levélzet felve-
szi. A faállományok nagy levélfelülete
miatt az intercepció során felfogott víz
mennyisége nagyobb lehet, mint a lágy
szárú növénytársulások esetében. 

A faegyedek lombkoronáján áthul-
ló, valamint a fák törzsén lefolyó csa-
padékmennyiséget együtt állományi
csapadéknak nevezzük. Az intercepció
mértékére az erdõállomány jellemzõi-
nek döntõ hatása van. Ezek közül a
legfontosabbak: a fafajok jellemzõi
(lombos vagy tûlevelû, illetve fényigé-
nyes vagy árnyéktûrõ fafajokból áll-e
az erdõ; az adott fafaj a törzsén meny-
nyi vizet képes levezetni stb.), a faál-
lomány kora és szerkezete (a törzsek
minõsége, ágszerkezete, a korona
alakja, a faállomány magassága), az ál-
lomány záródása, elegyaránya, szinte-
zettsége, az egyes szintek záródása
(Führer 1992, 1994). A faállomány jel-
lemzõi mellett fontos kiemelni az éves
csapadék mennyiségi, idõbeli eloszlá-
sát, valamint az egyes csapadékesemé-
nyek nagyságát is.

Az állományi csapadék nagy része,
amely a levélzetrõl lefolyik, valamint a
koronán keresztülhullik, az avartaka-
róra érkezik, míg törzsön lefolyó ki-
sebb vízmennyiség a fatörzs és a gyö-
kerek mellett közvetlenül a talajba jut. 

Az avarréteg és a vele szoros kap-
csolatban lévõ humuszréteg a csapa-
dék egy bizonyos mennyiségét vissza-
tartja. Ez a jelenség az avarintercepció.
Az avarintercepció során a leérkezõ
csapadék egy része szintén elpárolog.
Az eddig közzétett hazai kutatások
alapján elmondható, hogy az erdõál-
lományokban a lehullott csapadék
mintegy 60–70%-a hasznosul a növé-
nyi transzspiráció során (Járó 1980,
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ERDÉSZETTUDOMÁNY

Adalékok a homokhátsági erdõállományok
vízháztartásra gyakorolt hatásának helyes

megítéléséhez
Dr. Borovics Attila1, dr. Bolla Bence2, dr. Szabó András1

Ismétlõdõ jelleggel szembesülünk internetes híradásokkal, amelyek egyoldalú-
an, kizárólag Tölgyesi és munkatársai (2020) tanulmánya alapján mutatják be
a homokhátsági erdõk vízháztartásban betöltött negatív szerepét. Az eredeti
angol nyelvû publikáció és a rá hivatkozó internetes híradások egyik jelentõs
hiányossága az eddigi kutatási elõzmények bemutatásának elhagyása, alig hi-
vatkoznak ugyanis azokra, akik a témát eddig behatóan vizsgálták. Jelen írá-
sunkkal szeretnénk egy áttekintést adni az eddigi eredményekrõl megcáfolva
azt, hogy „föld alatti sivatagokat hoznak létre az esztelenül telepített erdõk”.

1 NAIK Erdészeti Tudományos Intézet
2 NAIK Öntözési és Vízgazdálkodási Intézet

Az elmúlt évszázad tanúsága szerint az akác a homokmegkötés legsikeresebb fafaja



261

Magyar 1989, 1993, Sitkey, 2004). Eb-
bõl az következik, hogy a korona és
az avar intercepciója együtt akár
30–40%-ot is elérhet, amelyen belül
hazai méréssorozatok alapján az avar-
intercepció értéke 9–14% között vál-
tozhat az avar és csapadékviszonyok
függvényében (Führer 1992, Zagyvai-
né 2013).

Az intercepció folyamatának leveze-
tése után kijelenthetjük, hogy az erdõ-
nek valóban jelentõs hatása van a
hasznosítható csapadékra az intercep-
ciós veszteség révén, de ennek isme-
retében se feledkezzünk meg az erdõk
hõmérséklet-csökkentésre, páratarta-
lom-növelésre, páraéhség-csökkentésre,
a napsugárzás és a szél hatásának
csökkentésére, a leérkezõ csapadék
egyenletes talajba szivárogtatására (az
avarréteg segítségével) gyakorolt élõ-
helyjavító hatásairól. 

A növényi vízfelvétel az erdõben 
Az erdõállomány évi vízfelhasználása
az állomány éves szervesanyag-pro-
duktumának és a szerves anyag terme-
léséhez szükséges vízmennyiségnek a
szorzatából adódik (Járó 1981). A ho-
mokhátságra jellemzõ egyes faállo-
mánytípusok mm-ben kifejezett hektá-
ronkénti éves vízfelhasználását az 1.
táblázat foglalja össze. 

Az õshonos kocsányos tölgy és a
hazai nyárak nagy vízmennyiséget
használnak fel a szerves anyaguk elõ-
állítása közben, ezáltal jelentõs mérték-
ben függnek a csapadékon túl az elér-
hetõ talajvíztõl. A nemesnyár
állományok intenzív növekedési eré-
lyükkel összhangban szintén jelentõs
vízmennyiséget igényelnek, amelyhez
szükséges a talajvíz elérhetõsége és
hasznosítása (Járó 1989). Az akác és a
fenyõk viszont jóval kevesebb vizet
igényelnek, vagyis fennmaradásuk füg-
getlen az altalajvíz mértékétõl, elérhe-
tõségétõl. 

A homokhátság változatos dombor-
zati és hidrológiai adottságait is figye-
lembe véve lehet meghatározni egy-egy
erdõállomány tényleges vízfelhasználá-
sát. Gácsi (2000) vízforgalmi modelle-
zéssel 481 mm-es szabad területi csapa-
dékból 207 mm-es transzspirációs
értéket állapított meg például egy kö-
zépkorú erdeifenyvesben. Összehason-
lításul érdemes megadni néhány alap-
vetõ kultúrnövény vízfelhasználását: a
kukorica 150–250 mm, a búza 180–260
mm, a szõlõ 450–500 mm vizet igényel
a tenyészidõszakban. A kultúrnövé-
nyeknél a homokhátsági akácosok és
fenyvesek sem vesznek fel több vizet! 

Milyen hatással van az erdõ 
a talajvízszintre?

Az erdõk vízháztartásra gyakorolt ha-
tásának elemzése csaknem százéves
múltra tekint vissza (Ijjász 1936). A
Duna–Tisza közi hátság erdeinek álta-
lános hidrológiájával azonban már
csak jóval késõbb, az 1970-es évektõl
kezdtek el foglalkozni (Major 1974). 

Az erdõk szerepét vizsgálva egyesek
jelentõs talajvízre gyakorolt hatásról szá-
moltak be, kiemelve az alföldi erdõte-
rületek jelentõs területi növekedését és
az ebbõl fakadó transzspirációs hatást
(Major 1993, 2002, Major – Neppel
1988, 1990, Szilágyi et al. 2012), má-
sok szerint viszont nem hozható szoros
összefüggésbe az erdõterület-növeke-
dés a talajvíz csökkenésével (Gõbölös
2002, Járó 1992, Járó – Sitkey 1995,
Szodfridt 1990, 1993, 1994). 

Az erdõállományok negatív szerepét
hangsúlyozó kutatások szerint az erdõ-
állomány alatt egész évben alacso-
nyabban áll a talajvíz, mint a kontroll-
területként szolgáló nyílt gyepek vagy
szántóterületek alatt. Ezzel szemben
Szesztay (1993) és Nováky és Szesztay
(2002) nem az erdõterületek növeke-
dését, hanem épp ellenkezõleg, a 15.
századtól kezdõdõ erdõirtásokat hozza
összefüggésbe a talajvízszint változásá-
val. Véleményük szerint az Alföld víz-
háztartásának mûvi jellege elsõsorban
a növénytakaróban bekövetkezett
nagymértékû változás következménye.
Kiemelik, hogy az erdõsültség csökke-
nésével a területi párolgáscsökkenés
mellett a lefolyás növekedése és a
hasznosítható vízkészletek drasztikus
csökkenése is együtt jár. 

Az Alföld vízrendezését az akkori
vízügyi társulatok a 19. század végén
és a 20. század elején végrehajtották.
A vízrendezési munkálatok során meg-
történt a belvízcsatorna-hálózat kiépí-

tése a homokhátságon is. A belvízelve-
zetés során több korábbi vizes élõhely
kiszáradt, eltûnt vagy átalakult. A hát-
ságon létesített belvízcsatorna-hálózat
talajvízsüllyesztõ hatása mégis vitatott
a szakemberek állásfoglalásai alapján. 

A talajvízszint süllyedésére megle-
hetõsen nagy hatást gyakoroltak, gya-
korolnak a rétegvíz-kitermelések. Csak
az 1960-as évektõl az 1990-es évek ele-
jéig a rétegvizek kitermelése több mint
a nyolcszorosára nõtt (Pálfai 1993).
A földgázkészletek feltárása érdekében
végrehajtott kutatófúrások okozta víz-
záróréteg-áttörések hatása alig ismert. 

A fentieket is megfontolva van ér-
telme megvizsgálni az alföldi erdõállo-
mányok talajvízszintre gyakorolt hatá-
sának jelentõségét. A talajvízszint
süllyedésének problémakörét komple-
xen, több oldalról és az emberi tevé-
kenységeket is figyelembe véve kell
megközelíteni. Pálfai (2010) szerint
szakértõi vélemények és szakirodalmi
közlések alapján megbecsülhetõ az
egyes talajvízszintet csökkentõ ténye-
zõk egymáshoz viszonyított aránya,
ami alapján az erdõállományok terület-
növekedése csak csekély mértékben já-
rulhatott hozzá a talajvízszint csökke-
néséhez (2. táblázat). 
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Nincs még egy olyan kultúrnövény az Al-
földön, amely a legmostohább körülmé-
nyek között, támogatás nélkül is képes
nyereséget termelni

1. táblázat. A homokhátságon 
alkalmazott faállománytípusok éves 

hektáronkénti vízfelhasználása

Fafaj Faállomány 
hektáronkénti éves 

vízfelhasználása 
(Járó 1981)
mm/ha/év  

kocsányos tölgy 441  

hazai nyár 800  

akác 279  

erdeifenyõ 205  

feketefenyõ 185  

nemesnyár 680



Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)262

Korszerû folyamatmérések 
eredményeinek bemutatása

A termõhely, mint idõben változó té-
nyezõ, legérzékenyebb paraméterei-
nek helyszíni vizsgálata céljából szük-
ség van erdei körülmények közötti
adatokra. Ebbõl a célból alakított ki a
NAIK Erdészeti Tudományos Intézet
egy olyan mérõhálózatot, amely alkal-
mas az erdészeti ágazat számára fon-
tos meteorológiai adatok és az azok-
ból levezethetõ klímaparaméterek
fogadására valós idõben. A kialakított
rendszerhez tetszõleges számú új mé-
rõállomás kapcsolható a jövõben, mint
ahogy a Mecsekerdõ Zrt. és a Bakony-
erdõ Zrt. saját állomásaival az a közel-
múltban már megtörtént, növelve a
szolgáltatás minõségét. 

Az állomások segítségével 10 per-
cenként mérjük a szélirányt, szélsebes-
séget, globálsugárzást, napfénytarta-
mot, hõmérsékletet, páratartalmat,
szabad területi csapadékot, talajned-
vességet és talajhõmérsékletet. A talaj-
nedvességet és a talajhõmérsékletet 4
rétegben mérjük (10 cm, 25 cm, 50 cm,
70 cm) a kijelölt helyszíneken. A gyûj-
tött adatokat a GPRS-rendszerû adat-
gyûjtõk továbbítják a szerver felé to-
vábbi feldolgozás céljából, amely
adatok elérhetõek a https://erti.netvi-
sor.hu/Erti.html felületen. 

Bolla (2019) alföldi homoktalajokon
folytatott elemzése alapján (Bócsa,
Pusztaszer, Méntelek) a talajnedvesség
a fátlan terülteken is igen alacsony
volt, alig 2–5% között mozgott. 

A NAIK Erdészeti Tudományos In-
tézet a meteorológiai állomásokhoz
kötõdõ automatizált talajnedvesség-
méréseken túl, több éve gyûjti erdõsült
területek talajvízadatait. Az összegyûj-
tött adatok alapján kijelenthetõ, hogy
a talajvízszint-süllyedés nem kizárólag
a Homokhátság területére, hanem az
Alföld egészére jellemzõ folyamat,
mely ugyanúgy megfigyelhetõ az erdõ-
sültebb jászsági mintaterület esetében,
mint a jellemzõen kisebb erdõsültség-
gel jellemezhetõ nagykunsági, vagy
hortobágyi területeken (1. ábra).

A ménteleki monitoring területen
végzett talajvízszintmérések szerint fo-
lyamatosan süllyedõ tendencia tapasz-
talható, ami 2018-ban 7,90 m-rõl indult
és napjainkra 9,24 m-re süllyedt (2.
ábra). 

A két ábrán bemutatott eredmé-
nyek között egyértelmû különbség,
hogy a ménteleki területen már teljes
mértékben hiányzik az éves, vegetáci-
ós idõszakhoz kapcsolódó ciklikus-
ság, ami azt jelzi, hogy az itt élõ fa-
egyedek már közvetett módon (azaz
a kapilláris vízemelés által) sem tud-

ják hasznosítani a talajvizet, a talajvíz
mély elhelyezkedése és a területre jel-
lemzõ durva homok textúrájú talaj ka-
pilláris vízemelésének elhanyagolható
mértéke következtében. 

A fenti irodalmi adatok és mérési
eredmények szerint a „föld alatti siva-
tagokat” elsõsorban a növekvõ csapa-
dékhiány, az egyre magasabb hõmér-
séklet és párolgás, a szél szárító
hatása, a homoktalajok fizikai saját-
ságai, valamint olyan emberi hatások,
mint a vízkitermelések és vízrendezé-
sek okozzák.
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2. táblázat. A talajvízszint csökkenéséért felelõs tényezõk százalékos 
megoszlása Pálfai (2010) szerint

idõjárás (csapadék és párolgás) 50%

rétegvíz-kitermelés 25%
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1. ábra. Talajvízszint-változás erdõsült alföldi mintaterületeken (2014–2020)

2. ábra. A talajvízszint változása a NAIK Erdészeti Tudományos Intézet monitoring
mintaterületén



263

dõben. Vízügyi Közlemények 74 (3):
281–294.

Führer E. 1994: Csapadékmérések bükkös,
kocsánytalan tölgyes és lucfenyves öko-
szisztémában. Erdészeti Kutatások 84
(1): 11–35.

Gácsi Zs. 2000: A talajvízszint észlelés, mint
hagyományos, s a vízforgalmi modelle-
zés, mint új módszer Alföldi erdeink víz-
háztartásának vizsgálatában. Doktori
(Ph.D) értekezés, NyME, 69–93.

Gõbölös A. 2002: A „vízhiányos” erdõgaz-
dálkodás kérdései a Duna-Tisza közi ho-
mokháton. Hidrológia Közlöny 82 (6):
324–326.

Ijjász E. 1936: Az erdészeti altalajvízmegfi-
gyelések eredményeinek rövid ismerteté-
se. Erdészeti Lapok 71 (9–10): 820–829.

Járó Z. 1980: Intercepció a gödöllõi kultúr
erdei ökoszisztémában. Erdészeti Kuta-
tások 73 (1): 7–17

Járó Z. 1981: A hazai erdõk vízfogyasztása.
Agrártudományi Közlemények 40 (2–4):
353–356.

Járó Z. 1989: Az erdõ vízforgalma. Az Erdõ
124 (8): 352–355.

Járó Z. 1992: A talaj szerepe az Alföldfásí-
tás múltjában és jövõjében. In: Ra-
konczyai J. (szerk.): Az Alföld fásítása,
A Nagyalföld alapítvány kötetei 2, Nagy-
alföld alapítvány, Békéscsaba, 41–46.

Járó Z. – Sitkey J. 1995: Az erdõ és a talaj-
víz kapcsolata. Erdészeti Kutatások, 85
(1): 35–49.

Kovács J. – Szabó P. – Szalai J. 2004: A ta-
lajvízállás idõsorok vizsgálata a Duna-Ti-
sza közén. Vízügyi Közlemények 86
(3–4): 607–624.

Magyar L. 1989: A kerekegyházi és ménte-
leki intercepció mérésekrõl. Összefogla-

ló jelentés. (Kézirat). ERTI, Kecskemét,
1968–1989, 2–6.

Magyar L. 1993: „A Duna–Tisza közi hátság
vízgazdálkodási problémái” címû konfe-
rencia elõadása. Erdészeti Lapok 128
(7–8): 211–312.

Major P. 1974: Síkvidéki erdõk hatásának
vizsgálata a talajvízpárolgás és tényleges
beszivárgás folyamataira. Hidrológia
Közlöny 54 (6): 281–288.

Major P. – Neppel F. 1988: A Duna–Tisza
közi talajvízszint-süllyedések. Vízügyi
Közlemények 70 (4): 605–626.

Major P. – Neppel F. 1990: VITA: Válasz
Szodfridt István hozzászólására (Megje-
lent a Vízügyi Közlemények 1990. évi 3.
füzetében a 287–291. oldalon.) Vízügyi
Közlemények 70 (4): 402–406.

Major P. 1993: A Nagy-Alföld talajvízháztar-
tása. Hidrológia Közlöny 73 (1): 40–43. 

Major P. 1994: Talajvízszint-süllyedések a
Duna–Tisza közén – In: Pálfai Imre
(szerk.): A Duna–Tisza közi hátság víz-
gazdálkodási problémái, A Nagyalföld
alapítvány kötetei 3, Nagyalföld Alapít-
vány, Békéscsaba, 17–24.

Major P. 2002: Síkvidéki erdõk hatása a víz-
háztartásra. Hidrológiai Közlöny 82 (6):
319–323.

Nováky B. – Szesztay K. 2002: Éghajlat és
víz a Kárpát-medence tájökológiájában.
Hidrológiai Közlöny 82 (6): 308–314.

Pálfai I. 1993: Talajvízszint-süllyedés a Du-
na–Tisza közén, Vízügyi közlemények
75 (4): 431–434.

Pálfai I. 1995: A Duna–Tisza közi hátság
vízgazdálkodási problémái és megoldá-
suk lehetséges útjai. Vízügyi Közlemé-
nyek 77 (2): 144–161.

Pálfai I. 2010: A Duna–Tisza közi hátság
vízgazdálkodási sajátosságai. Hidrológia
Közlöny 90 (1):40–44.

Simon M. 1976: A talajvíz-magasság inga-
dozás hatása az „I 214” nyárfák növeke-
désére. Erdészeti Kutatások 68 (2): 5–10.

Sitkey J. 2004: Csapadékvíz vizsgálatok
ökológiai bázisterületeken – In: Barna
Tamás (szerk.): Tudományos eredmé-

nyek a gyakorlatban (Alföldi Erdõkért
Egyesület Kutatói Nap), Alföldi Erdõkért
Egyesület, Kecskemét, 32–37.

Sitkey J. 2008: Vízforgalmi vizsgálatok er-
dõssztyepp klímában – In: Szulcsán Gá-
bor (szerk.): Tudományos eredmények
a gyakorlatban (Alföldi Erdõkért Egye-
sület Kutatói Nap), Alföldi Erdõkért
Egyesület, Kecskemét, 48–49.

Szabó A. – Kiss K. – Gribovszki Z. – Tóth
T. 2012: Erdõk hatása a talaj és altalaj só-
forgalmára, valamint a talajvíz szintjére.
Agrokémia és Talajtan 61 (1): 195–209.

Szesztay K. 1993: Az Alföld vízháztartása.
Vízügyi Közlemények 75 (4): 394–401.

Szilágyi, J. – Kovács Á. – Józsa J. 2012: Re-
mote-sensing based groundwater re-
charge estimates in the Danube–Tisza
sand plateau region of Hungary, Journal
of hydromechanic 60 (1): 64–72.

Szodfridt I. 1990: Hozzászólás: Major P. –
Neppel F.: A Duna–Tisza közi talajvíz-
szint-süllyedése címû cikkéhez. (Megje-
lent a Vízügyi Közlemények 1988. évi 4.
füzetének 605–626. oldalán.) Vízügyi
Közlemények 72 (3): 287–291.

Szodfridt I. 1993: Az erdõ és a talajvizek
kapcsolata Duna–Tisza közi hátságon.
Hidrológia Közlöny 73 (1): 44–45. 

Szodfridt I. 1994: Az erdõk és a talajvíz kap-
csolata a Duna–Tisza közi homokhátsá-
gon. – In: Pálfai Imre (szerk.): A Du-
na–Tisza közi hátság vízgazdálkodási
problémái, A Nagyalföld alapítvány kö-
tetei 3, Nagyalföld Alapítvány, Békéscsa-
ba, 59–66.

Tölgyesi Cs. – Török P. – Habenczyus A. A.
– Bátory Z. – Valkó O. – Deak B. –
Tóthméresz B. – Erdõs L. – Kelemen A.

2020: Underground deserts below ferti-
lity islands? – Woody species desiccate
lower soil layers in sandy drylands. Eco-
graphy doi: 10.1111/ecog.04906

Zagyvainé Kiss K. A. 2013: Az erdei avar tö-
mege és víztartó képessége közötti
összefüggés. Erdészettudományi Közle-
mények 3 (1): 79–89

Fotó: Dr. Borovics Attila

ERDÉSZETTUDOMÁNY

Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)

Az erdeifenyõ sikerének oka a rendkívül alacsony vízfelhasználásában keresendõ

Termõhely-feltárás adhat valós képet a
gyökérmélységrõl és az egyes talajszin-
tekrõl, amelyek alapvetõen befolyásolják
az erdõállomány és talajvíz kapcsolatát



Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)264

Egyre több hazai erdõtársulásban figyelnek meg olyan fo-
lyamatokat és károkat, melyek kialakulásához közvetlenül
vagy közvetve hozzájárult a hõmérséklet emelkedése, az
elérhetõ vízmennyiség csökkenése, vagy valamely szélsõsé-
ges idõjárási esemény (hõhullám, fagy, aszály, szélvihar).
Ezért az erdészeti gyakorlat és kutatás részérõl is megnõtt
az igény a jó minõségû meteorológiai adatsorok iránt. A leg-
több esetben azonban szakmailag nem megfelelõ módon
történik az adatbázis-választás, az adatok feldolgozása, va-
lamint az erdei meteorológiai mérések kivitelezése. 

Cikksorozatunk 2. részének célja bemutatni az elérhetõ fõbb
meteorológiai adatbázisokat, felhívni a figyelmet az adat-
gyûjtés szabályaira, hibalehetõségeire, valamint példákat ad-
ni a leggyakoribb adatfeldolgozási hibák kiküszöbölésére.

Az erdészeti gyakorlat lokális, erdõrészlet szintû 
adatokat igényel

Az erdészeti gyakorlatban és kutatásban egyre szélesebb kör-
ben használják a múltra és a jelenre vonatkozó idõjárási és
éghajlati információt. Vannak, akik önálló méréseik alapján
vizsgálják az állomány mikroklímáját, a sugárzás hõmérséklet,
légnedvesség, szélsebesség állományon belüli vertikális pro-
filját és napi menetét, évszak függését (Vig 2004, Manninger
2004), vagy a lékek mikroklímáját (Zagyvai et al. 2018). 

Megfelelõ kapacitások és erõforrások esetén érdemes
lenne ezeket a vizsgálatokat kiterjeszteni, a folyamatoknak
a helyszín- és állományfüggõségét is elemezni, valamint
összehasonlító méréseket végezni a kitettség mikroklíma-
módosító hatásának meghatározására. Ezenfelül az egyes
erdészeti klímaosztályokat jellemzõ klimatikus viszonyok
szervezett, hosszú távú mérésekkel történõ alátámasztása is
nélkülözhetetlen lenne ahhoz, hogy az éghajlatváltozás ha-
tásai nyomon követhetõk legyenek.

Mások az Országos Meteorológiai Szolgálat (OMSZ) adatai
alapján definiálják az erdészeti klímaosztályokat (Járó 1962,
Führer 2010), vagy keresnek választ arra a kérdésre, hogy a
detektált erdõkárok ok-okozati összefüggésben állnak-e a

szélsõséges idõjárási eseményekkel (Janik et al. 2016), vala-
mint, hogy a gyakran visszatérõ, vagy egymás utáni években
elõforduló idõjárási szélsõség-kombinációk kiváltanak-e kár-
láncot (Csóka et al. 2009, Mátyás et al. 2010). 

Az erdészeti gyakorlat adatigénye szinte kivétel nélkül loká-
lis, adott erdõrészletre, fafajra és adott évre, vegetációs idõszak-
ra koncentrál. Azonban az adatigénylõ erdész általában elége-
detlen az adatkínálattal, mivel az OMSZ nem végez erdõben
méréseket (fõleg nem minden erdõrészletben), a városközeli,
sík területen végzett mérések eredményei pedig nem repre-
zentálják az adott erdõrészlet mikroklímáját vagy idõjárását. 

A meteorológiai szolgálatok mérési tevékenységének célja
nem az állományklíma meghatározása

Hazánkban 1717-ben, Sopronban indultak a mûszeres meg-
figyelések (1. ábra). Kezdetben a meteorológiai méréseket
analóg eszközökkel végezték, majd a 90-es évektõl meg-
kezdõdött a megfigyelõ rendszerek automatizálása. Az
OMSZ folyamatosan bõvülõ hálózata közel 300 olyan auto-
mata állomást tartalmaz, ahol léghõmérséklet mérése is zaj-
lik, emellett csapadékot közel 500 hagyományos állomáson
mérnek. A légkör állapotának, meteorológiai paraméterei-
nek folyamatos mérése, megfigyelése során összegyûjtött,
ellenõrzött adatok alapján történik az aktuális idõjárási hely-
zet megállapítása, az idõjárás-elõrejelzés és az ország éghaj-
latának vizsgálata is.

Az OMSZ mérései nem hegyvidéki és erdõvel borított hely-
színeken folynak, mivel a szigorú szabványok és szabályok
szerint az állomásokat egy legalább 10×7 m nagyságú sík, nyílt,
homogén, rövid fûfelszínnel borított területre kell telepíteni. 

Annak érdekében, hogy a mérések reprezentatívak legye-
nek (ne csak a mérõpont közvetlen környezetében, hanem
annak tágabb körzetében is jellemzõek legyenek), nem le-
hetnek völgyben és meredek lejtõn, fa, épület, fal közelében,
illetve városok belterületén. 

A hõmérséklet-, nedvesség- és sugárzásmérõ szenzorok
2 m-re a felszín felett találhatók, a talaj közeli léghõmérsék-
let a talajfelszín felett 5 cm magasságban mérik. A csapadék
mérése 1 m-re a felszín felett, a szélirány és szélsebesség
mérése 10 m-re a felszín felett történik. A meteorológiai mé-
rõhálózatokhoz tartozó állomások mérési adatsorait folya-
matosan ellenõrzik, szûrik a mérési hibákat és különbözõ
korrekciós eljárásokat végeznek (pl. a korszerûbb eszközre
váltásból, valamint az állomás helyszínének/környezetének
változásából eredõ inhomogenitások kiküszöbölésére).

Csak a mérés céljához igazodó, szabályszerû adatgyûjtési
módszer és adatminõség eredményez hosszú távon hasz-

nálható adatbázisokat 
Amennyiben az erdészeti gyakorlat/kutatás úgy dönt, hogy
saját meteorológiai mérésekbe kezd (pl. automata állomás-
sal több paraméter együttes mérése, kiválasztott paraméterek
mérése, állományon belüli vertikális profil meghatározása;
2–4. ábrák), a következõ kérdésekbõl kiindulva célszerû
megkezdeni a körültekintõ tervezést: Milyen erdészeti gya-
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1. ábra. A soproni Kuruc-dombi meteorológiai állomás
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korlati/kutatási kérdés megválaszolására van szükségünk az
adatokra? Ehhez milyen meteorológiai paramétereket kell
mérni? Hány helyszínen? Milyen idõléptékben? Milyen idõ-
tartamban? Tehát a mérés célja döntõen meghatározza a mé-
rések helyszínét, idõtartamát, a mérési módszertant, az esz-
közök minõségével szembeni elvárásokat. 

A megfelelõ adatminõség és a használható adatbázis elõ-
állítása érdekében érdemes megfontolni az alábbiakat:

• Ha egy adott erdõrészlet erdészeti klímabesorolásának
vizsgálata a cél, akkor hosszú távú mérésre, legalább
20–30 év adatsorára van szükség, ugyanolyan körül-
mények között. Az egyetlen ponton végzett, 1-2 he-
tes, vagy néhány éves kampánymérés messze nem ele-
gendõ a terület klímájának meghatározásához, az csak
az idõjárás éven/évszakon/hónapon belüli vagy évek
közti változékonyságáról ad információt.

• Összehasonlító mérések esetén – az összehasonlítható-
ság érdekében – reprezentatív helyszínek választásán
kívül figyelni kell arra, hogy egyforma szenzorok, azo-
nos elrendezésben (pl. mérési magasságban) kerülje-
nek kihelyezésre.

• Fokozottan ügyelni kell a mérés céljához alkalmas esz-
köz megválasztására (mérési tartomány, pontosság),
valamint az eszközök megfelelõ kalibrálására, karban-
tartására.

• A szenzorok kihelyezésekor be kell tartani a mérési sza-
bályokat; pl. árnyékoló alkalmazásával elkerülhetõ,
hogy közvetlen sugárzás érje a hõmérséklet- és nedves-
ség érzékelõt. A csapadékmérés eredményét meghami-
síthatják a csapadékmérõbe hullott levelek, rovarok.

• A gyûjtött adatok minõségét és az adatgyûjtés folya-
matosságát rendszeresen ellenõrizni kell, szükség ese-
tén az erre alkalmas módszerekkel korrigálni. Érde-
mes tisztában lenni az eszközök korlátaival, a
módszerek bizonytalanságával és a mérési körülmé-
nyekbõl adódó hibalehetõségekkel – a mért adatokat
sem szabad fenntartás nélkül elhinni és elfogadni.

Meteorológiai adattípusok, adatbázisok
A meteorológiai szolgálatok adatai két fõ csoportra oszthatók: 

1. Meteorológiai állomások adatai
2. Rácshálózati (raszteres) adatok: Elõállításuk célja, hogy

olyan helyeken is elérhetõek legyenek adatsorok, ahová
nem telepítettek állomást (az éghajlati modellek ered-
ményeinek validálására is ezeket az adatbázisokat alkal-
mazzák). Az OMSZ 0,1°-os térbeli felbontású, napi lép-

tékû adatbázisát (http://www.carpatclim-eu.org) a me-
teorológiai állomások mérési adatsoraiból homogenizá-
ciós, valamint interpolációs eljárásokkal állították elõ
(Lakatos et al. 2013). 

Példák a leggyakoribb adatfeldolgozási hibák 
kiküszöbölésére

A legelsõ lépés, az elemzés céljától, tér- és idõbeli léptéké-
tõl, meteorológiai paraméterigényétõl függõen a leginkább
megfelelõ adatbázis kiválasztása (lásd a cikksorozat 1. ré-
sze). Ha egyetlen helyszínen vizsgálódunk, és keresünk
összefüggést pl. egy széltörés és az adott napok idõjárása
között, és van a közelben meteorológiai állomás, akkor ér-
demes a helyszínhez legközelebbi állomás adataival dolgoz-
nunk (a domborzati adottságokra ügyelve). Abban az eset-
ben, amikor egy nagyobb terület (pl. Bükk-hegység)
éghajlati jellemzésre, tendenciáira, idõjárási szélsõségeinek
gyakoriságára van szükségünk, akkor a rácshálózati adato-
kat ajánlott választani. 

A leggyakoribb adatfeldolgozási hibák kiküszöbölése ér-
dekében az alábbiakra kell figyelni:

Ha csak 2010-ig állnak rendelkezésre rácsponti adatok,
ne toldjuk meg az idõsort egyetlen állomáson mért adatok-
kal, mert hamis trendet fogunk kapni. Általánosságban is
igaz, hogy csak szakértõvel való konzultálás után egészít-
sük ki az egyik adatbázis hiányzó adatait egy másik adatbá-
zisból, egyik állomás adatait a szomszédos állomás adatai-
val (különösen csapadék esetén).

Ha nincs a saját erdõrészletünket reprezentáló adat, ne
próbálkozzunk két közeli állomás adatából magunk in-
terpolálni (különösen heterogén domborzati adottságok
mellett).

Ha durvának találjuk a rácsponti adatbázis felbontását,
saját térinformatikai vagy egyéb interpolálási módszerek
alkalmazása elõtt konzultáljuk szakértõvel. A komplex
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2. ábra. Hermes (Soproni-hegyvidék): hagyományos éghajlati
állomás 

3. ábra. A 2019-ben települt Boreas automata állomás a Sopro-
ni-hegyvidéken, az István-aknánál
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légkörfizikai, légkördinamikai folyamatok miatt egyrészt
speciális módszereket kell alkalmazni, másrészt 2×2 km-
es felbontás alatt már minden módszer irreális eredmé-
nyeket adhat.

Néhány év saját mérési eredményei nem összehasonlít-
hatók a helyszín 10×10 km-es körzetét reprezentáló 30 éves
klímaadatokkal, és belõlük nem vonható le következtetés a
megfigyelt klímaváltozásra.

Célszerû megkeresni az elérhetõ adatbázisokban rejlõ le-
hetõségeket és információt, ami elegendõ lehet a kérdéseink
megválaszolásához. Például, ha az átlagosnál forróbb napok
gyakoriságát szeretnénk megtudni a Keszthelyi-hegységben,
használhatjuk Keszthely állomás adatait is, mivel nagy való-
színûséggel a hegyvidéken is ugyanazokon a napokon volt a

hõmérséklet a sokéves átlagnál maga-
sabb, mint Keszthely városában. 

Az adatbázis-választás és adatfeldol-
gozás során felmerülõ speciális kérdé-
seinkkel az önálló próbálkozások he-
lyett célszerû nagyobb tapasztalattal
rendelkezõ szakértõhöz fordulni.

Következtetések és javaslatok
Természetesen fontos, hogy legyen ele-
gendõ adat – térben és idõben megfele-
lõ sûrûséggel –, és hogy hosszú távú
idõsorokkal rendelkezzünk. De ennél
sokkal lényegesebb, hogy ne pusztán az
adatok gyûjtése legyen a cél, hanem az,
hogy a mért adatok széleskörûen hasz-
nálhatók legyenek az erdõkkel kapcso-
latos vizsgálataink céljának eléréséhez.

Ez akkor valósulhat meg, ha elemzéseink céljához igazodó
helyszíneken, hitelesített eszközökkel és megfelelõ módszer-
tannal mérünk. Emellett tisztában kell lennünk a mérési mód-
szerek és a mért adatok korlátaival, bizonytalanságaival, hogy
ezeket szakszerûen számszerûsíteni és kezelni tudjuk az
elemzésekben.

A reprezentatív erdei helyszíneken, szakszerû módsze-
rekkel végzett meteorológiai és mikroklímamérések – to-
vábbi erdõparaméterekkel együttesen – kiegészítenék és
többletinformációval bõvítenék az Országos Meteorológiai
Szolgálat mérõhálózatának méréseit. Az erdei és az OMSZ-
hálózat összehangolásával létrejövõ adatbázisok (amire több
országban már van példa) az erdészetspecifikus adatigény
kielégítését is jobban szolgálnák, valamint hosszú távon
hozzájárulnának az éghajlati modellekben az erdõkkel kap-
csolatos folyamatok pontosításához és a modelleredmények
validálásához. 

Köszönetnyilvánítás: A cikk a Bolyai János Kutatási
Ösztöndíj (BO/00678/20/4) támogatásával készült.
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Agrárminisztérium
A minisztériumon belül az erdõkért és földügyekért felelõs
államtitkári pozíciót Zambó Péter tölti be. Az államtitkár gya-
korolja többek közt: 

– az erdõgazdálkodási, faanyagkereskedelmi-lánc igaz-
gatási hatósági és igazgatási tevékenységével kapcso-
latosan a miniszter részére jogszabályban meghatáro-
zott szakmai irányítói hatásköröket;

– felügyeleti szervet megilletõ hatáskört gyakorol a fõ-
városi és megyei kormányhivatal, a Nébih hatásköré-
be tartozó közigazgatási hatósági ügyekben;

– az erdõgazdálkodói nyilvántartással, az Országos Er-
dõállomány Adattárral és az Országos Erdõkár Nyil-
vántartással kapcsolatos feladatok ellátásáért való, a
szakrendszerek mûködtetéséért való felelõsséget.

Az erdõkért felelõs helyettes államtitkárság élén Szentpé-
teri Sándor áll. A helyettes államtitkár az erdõgazdálkodás-
sal (valamint a vadgazdálkodással és halgazdálkodással)
kapcsolatos feladatok ellátásáért felelõs. Erdészeti ágazati
szempontból fontos feladatai közé tartozik:

– az erdõgazdálkodásra, az erdõ védelmére, az erdõva-
gyon fenntartásának, közjóléti hasznosításának felté-
telrendszerére és a faanyagkereskedelmi-lánc hatósági
felügyeletére vonatkozó jogszabályok elõkészítése és
azok hatóság útján történõ felügyelete;

– közremûködik az erdészeti igazgatás, az erdõgazdál-
kodás és a faanyagkereskedelmi-lánc hatósági felügye-
lete szakmai irányítási tevékenységében és e hatósági
felügyeleti ügyekben gyakorolja a felügyeleti szervet
megilletõ hatáskört;

– közvetlen kapcsolatot tart az NFK-val.
Az erdõkért felelõs helyettes államtitkár irányítása alá tar-

tozik többek közt az erdõgazdálkodási fõosztályvezetõ te-
vékenysége is, amely fõosztály az alábbi egységekre oszlik:

– erdõgazdálkodási fõosztály (vezetõje: Dalvári Vince
Gábor); erdészeti igazgatási osztály (vezetõ: Balogh
Ákos Tamás); erdõgazdálkodási és támogatási osztály
(vezetõ: jelenleg betöltetlen státusz)

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal
Az NFK megalakulását követõen az ágazati feladatok közül
az EUTR hatósági feladatok maradtak a NÉBIH-nél. Ezen
osztályok a következõképpen helyezkednek el a szervezeti
rendszerben:

• élelmiszerlánc-biztonsági és ellenõrzési elnökhelyettes

 Kiemelt Ügyek Igazgatósága
–  EUTR felügyeleti osztály (vezetõ: Nagy József)
–  EUTR hatósági és nyilvántartási osztály (vezetõ:

Lapos Tamás)
Továbbra is a faanyagkereskedelmi-lánc felügyeletére vo-

natkozó erdészeti hatósági feladatkörben:
–  szervezi, irányítja, felügyeli a vonatkozó erdészeti ha-

tósági feladatok ellátását, a jogszabályi elõírások be-
tartását;

–  nyilvántartást vezet a hazai faanyagkereskedelmi-lánc
szereplõirõl;

–  ellenõrzi a fatermékek importját, belföldi szállítását, a
fa és fatermékek feldolgozását, felhasználását;

–  felméri, közzéteszi hazai és uniós viszonylatban vég-
zett illegális fakitermeléseket;

–  kialakítja, mûködteti és fejleszti a
kapcsolódó elektronikus fe-
lületeket, nyomtatványo-
kat.

Ágazati szempontból az
erdészeti szaporítóanyag
felügyeletével foglalkozó
egységet is meg kell emlí-
teni. A NÉBIH-en belüli
pozíciója az alábbi:

•  adatvagyon-gazdál-
kodásért és stratégiáért
felelõs elnökhelyettes 
 Mezõgazdasági Geneti-

kai Erõforrások Igazgatóság
– erdészeti szaporítóanyag-felügyeleti

osztály (osztályvezetõ: Molnár György)
Feladatuk többek közt:
– az államilag elismert fajták Nemzeti Fajtajegyzékeinek,

valamint az erdészeti szaporítóanyag-források Nemze-
ti Jegyzékének közzététele;

– erdészeti genetikai erõforrásokra vonatkozó nyilván-
tartás vezetése;

– erdészeti génmegõrzési feladatok ellátása;
– a növényi szaporítóanyag importjának engedélyezése,

erdészeti szaporítóanyag esetén a belföldiesítést elvég-
zése.

Nemzeti Földügyi Központ Erdészeti Fõosztály
A fõosztályt Czirok István fõosztályvezetõ irányítja. A fõosz-
tály alá tartozó osztályok és azok június elsejével kinevezett
vezetõi a következõ felsorolásban olvashatók:

Központi osztályok:
– erdõrendezési és erdõvédelmi osztály (osztályvezetõ:

Szolnyik Csaba)
– rendszerüzemeltetési és fejlesztési osztály (osztályve-

zetõ: Szabó Szabolcs)
Regionális osztályok: 
– Közép-magyarországi Erdõtervezési Osztály (gödöllõi

és váci telephely) (osztályvezetõ: Mészöly Károly)
– Északnyugat-dunántúli Erdõtervezési Osztály (szom-

bathelyi és soproni telephely) (osztályvezetõ: Balogh
Csaba)

– Közép-dunántúli Erdõtervezési Osztály (veszprémi és
zalaegerszegi telephely) (osztályvezetõ: Keszei István)
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Az erdészeti ágazat új igazgatási rendszere
2020 júliusában a Nemzeti Földügyi Központ erdészeti igaz-
gatási részlegeinek felállításával teljessé vált az erdészeti
ágazat új igazgatási rendszere, a kapcsolódó feladatok im-
máron az Agrármisztérium, a Nemzeti Élelmiszerlánc-biz-
tonsági Hivatal, a Nemzeti Földügyi Központ, továbbá a kor-
mányhivatalok közt oszlanak meg. A szakmai tájékoztatás
érdekében bemutatjuk a fenti intézmények erdészeti ága-
zati, illetve igazgatási feladatait, valamint szervezetrend-
szerét. (A Nemzeti Földügyi Központ Erdészeti Fõosztályá-
nak tevékenységét, különösen a körzeti erdõtervezés
folyamatának vonatkozásában, jelen cikkünket követõ kü-
lön tanulmányban bõvebben is ismertetjük – a szerk.) 



Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)268

– Dél-dunántúli Erdõtervezési Osztály (kaposvári és pé-
csi telephely) (osztályvezetõ: Balogh Lajos)

– Északkelet-magyarországi Erdõtervezési Osztály (egri,
miskolci és sárospataki telephely) (osztályvezetõ: Sza-
bó Béla Szilárd)

– Alföldi Erdõtervezési Osztály (debreceni és szegedi te-
lephely) (osztályvezetõ: Szabó Péter)

Az erdészeti fõosztály elsõdleges feladatai az alábbiak:
– a miniszter részére a kormányzati munka ellátásához

szükséges, az erdészeti hatóság tevékenysége során
keletkezett adatok, elemzések szolgáltatása;

– az erdészeti hatóság által vezetett nyilvántartásokhoz
(pl.: Országos Erdõállomány Adattár) kapcsolódó fel-
adatok koordinálása;

– az NFK honlap erdészeti részének üzemeltetési feladatai;
– részt vesz a Miniszterelnökség ál-

tal delegált téma-, utó- és célellen-
õrzéseken és az átfogó ellenõrzé-
seken;

– közremûködik az erdészeti igaz-
gatást érintõ jogszabálytervezetek
véleményezésében;

– lefolytatja országos illetékességgel
az alábbiakat: összevont körzeti
erdõtervezési hatósági eljárásokat,
amihez kapcsolódóan az erdõte-
rület felnyíló erdõvé minõsítését,
terméketlen területté minõsítését,
erdõrendeltetések megállapítását,
törlését.

Az erdészeti fõosztály továbbá az
NFK erdészeti szakmai koordináló te-
vékenysége keretében végzi a követke-
zõket:

– szakmai képzést szervez a fõvárosi és megyei kor-
mányhivatalok számára;

– a Nébihhel együttmûködve informatikai szakrendszert
biztosít a fõvárosi és megyei kormányhivatalok felada-
tainak ellátásához;

– szakmai eljárásrendeket, útmutatókat és iratmintákat
készít a fõvárosi és megyei kormányhivatalok részére,
szakmai tevékenységük elvégzéséhez;

– jelentést kérhet a fõvárosi és megyei kormányhivata-
loktól az elvégzett feladataikról;

– az erdõgazdálkodás igazgatásának támogatása ke-
retében ellátja a jogszabályokban meghatározott fel-
adatokat.

Fontos tudni, hogy az erdészeti szakirányító névjegyzék-
hez kapcsolódó szakmai formanyomtatványok, elektroni-
kus bejelentések formátumát és adattartalmát az Erdõrende-
zési és Erdõvédelmi Osztály dolgozza ki és teszi közzé.
Továbbá õk látják el az erdészeti szakszemélyzet jogosulti
alapképzésével és továbbképzésével, valamint tevékenysé-
gével kapcsolatos közzétételi és szervezési feladatokat. Ez
az osztály felelõs a szakszemélyek elõírt munkájának ellátá-
sához szükséges kellékek beszerzéséért is.

Kormányhivatalok
A teljesség kedvéért érdemes arról is szólni, hogy a „klasszi-
kus” erdészeti hatósági feladatokat (pl.: erdõfelügyelet) to-
vábbra is ugyanaz a tíz megyei kormányhivatal látja el, mint
eddig. A különvált erdõtervezéssel ellentétben megmarad-
tak a korábbi illetékességi területek is. 

Viszont jelentõs változás, hogy 2020. március 1-jétõl az
addig a Kormányhivatalok egyik Járási Hivatalához tartozó
erdészeti hatóságok közvetlenül a Kormányhivatalokhoz ke-
rültek átsorolásra. Ennek egyik jelentõs következménye,
hogy az ezt követõen meghozott erdészeti hatósági dönté-
sek ellen nincs helye fellebbezésnek. Jogorvoslatot kérni
természetesen lehet, de azt csak keresetlevél formájában le-
het benyújtani az illetékes Törvényszékhez. (Március 31-
ével megszûntek a közigazgatási és munkaügyi bíróságok,
a közigazgatási perekben a Fõvárosi, Budapest Környéki,
Gyõri, Miskolci, Pécsi, Szegedi és a Veszprémi Törvényszé-
kek járnak el regionális illetékességgel.)

A kifutó másodfokú erdészeti hatósági feladatokat a Pest
Megyei Kormányhivatal Földmûvelésügyi és Erdészeti Fõ-
osztály Jogorvoslati Osztálya látja el. 

Az erdészeti hatóságok tehát jelenleg a következõ szer-
vezeti egységeken belül mûködnek:

– Heves Megyei Kormányhivatal Agrárügyi Fõosztály Er-
dészeti Osztály, osztályvezetõ: Csendes József

– Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kormányhivatal Agrárügyi
Fõosztály Erdészeti Osztály, osztályvezetõ: Bényei Sándor

– Bács-Kiskun Megyei Kormányhivatal Agrárügyi Fõosz-
tály Erdészeti Osztály, osztályvezetõ: Baráth Márk

– Hajdú-Bihar Megyei Kormányhivatal Agrárügyi Fõosz-
tály Erdõfelügyeleti Osztály, osztályvezetõ: Gábor Edit
Melinda

– Somogy Megyei Kormányhivatal Agrárügyi és Környe-
zetvédelmi Fõosztály Erdészeti Osztály, osztályvezetõ:
Márványi Csaba

– Baranya Megyei Kormányhivatal Agrárügyi és Környe-
zetvédelmi Fõosztály Erdészeti és Földmûvelésügyi
Osztály, osztályvezetõ: Dr. Jeges-Varga Ferenc

– Vas Megyei Kormányhivatal Agrárügyi és Környezet-
védelmi Fõosztály Erdészeti Osztály, osztályvezetõ:
Támis Norbert

– Zala Megyei Kormányhivatal Agrárügyi és Környezet-
védelmi Fõosztály Erdészeti Osztály, osztályvezetõ:
Magyari István

– Veszprém Megyei Kormányhivatal Agrárügyi Fõosztály
Erdészeti Osztály, osztályvezetõ: Major László

– Pest Megyei Kormányhivatal Földmûvelésügyi és Er-
dészeti Fõosztály Erdõfelügyeleti Osztály, fõosztályve-
zetõ: Klemencsics András, osztályvezetõ: Dobay Péter

Forrás: Dósa Ildikó/NAK
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Az erdészeti igazgatást érintõen az el-
múlt egy évtizedben több átszervezés
is történt, a közelmúltban viszont
olyan jelentõsebb változáson ment ke-
resztül, amelynek szakmatörténeti
jelentõsége is meghatározó. Az aláb-
biakban az erdészeti igazgatás átszer-
vezését – kiemelten a körzeti erdõter-
vezést – érintõ változásokat foglaljuk
össze röviden, a könnyebb eligazodás
érdekében.

A párhuzamosan mûködõ területi kor-
mányzati szervek központosítása érde-
kében a kormány szándéka szerint az
államigazgatási szervek 2011. évi in-
tegrációja során az erdészeti hatóság
területi szervei – más államigazgatási
szervezettel egy idõben –, a megyei
mezõgazdasági szakigazgatási hivata-
loktól a megyei kormányhivatalokba
kerültek. Az erdészeti igazgatás szak-
mai irányítását az Agrárminisztériumon
keresztül a Nemzeti Élelmiszerlánc-biz-
tonsági Hivatal (NÉBIH) Erdészeti Igaz-
gatósága végezte. Hozzá tartozott a
másodfokú erdészeti ügyintézés, és az
Erdõtörvény 2015. május 5-én hatályba
lépett módosítása után a faanyagkeres-
kedelmi-lánc (EUTR) hatósági felügye-
letét is ellátta.

Az erdészeti igazgatás jelentõs vál-
tozása a Nemzeti Földügyi Központ
(NFK) megalakulásával kezdõdött,
melynek értelmében a közigazgatási
másodfok és az EUTR hatósági fel-
ügyeletének kivételével az erdészeti
igazgatás kormányrendeletben nevesí-
tett központi feladatai 2019. július 1-jé-
tõl az új szervezethez kerültek. 

Az EUTR hatósági feladata a Né-
bihnél maradt, ezt a feladatot a mai
napig is ellátja. A közigazgatási má-
sodfok és az Erdõtörvény szerinti fel-
újítási biztosíték rendszerének mû-
ködtetése már évekkel ezelõtt a Pest
Megyei Kormányhivatal (PMKH) ha-
táskörébe tartozott. Ezenfelül a Nem-
zeti Földügyi Központ feladatairól
szóló jogszabály arról is rendelkezett,
hogy a körzeti erdõtervezési felada-
tok 2020. január 1-jétõl az NFK-hoz
kerüljenek. A rendelkezés végrehajtá-
sához szükséges ágazati jogharmoni-
záció a Kormány 29/2020. (II. 28.)
rendeletének kihirdetésével és 2020.
március 1-jén történõ hatálybalépésé-
vel valósult meg.

Idõközben az Országgyûlés 2019 de-
cemberében elfogadott, a kormányhiva-
talok egyszerûsítésérõl szóló jogszabály-
csomagjának részeként a közigazgatási
másodfok megszûnt, így a 2020. márci-
us elseje után induló közigazgatási eljá-
rások esetén az ügyfelek számára a jog-
erõs döntések meghozatala gyorsabbá
vált. Az ügyfelek ezentúl a kormányhi-
vatalok döntéseivel szemben közvetle-
nül a bírósághoz fordulhatnak közigaz-
gatási per útján. Az Erdõtörvény szerinti
felújítási biztosíték rendszerének mû-
ködtetését országos hatáskörrel tovább-
ra is a PMKH végzi.

2020 márciusában a körzeti erdõter-
vezés NFK-ba kerülése és a másodfok
megszûnése mellett további, az erdé-
szeti hatósági feladatokat is érintõ vál-
tozás, hogy az új szabályozás a járási
hivatalok erdészeti hatósági feladatait
változatlan illetékességi terület mellett
újra megyei szintre emelte. 

Az immár erdõtervezés nélküli 10
erdõfelügyeleti részleg Erdészeti, Erdõ-
felügyeleti, vagy Erdészeti és Földmû-
velésügyi Osztály néven tagozódott be
a speciális illetékességi terület székhe-
lye szerinti megyei kormányhivatalok
Agrárügyi, Agrárügyi és Környezetvé-
delmi, illetve Földmûvelésügyi és Er-
dészeti Fõosztályaiba. Alapesetben te-
hát az erdészeti eljárásokban az
erdõterület fekvése szerint illetékes
megyei kormányhivatal jár el, a körze-
ti erdõtervezés és még néhány ügytí-
pus kivételével.

Az NFK Erdészeti Fõosztályához a
2020. május 1-jétõl hatályos szervezeti
felállás szerint nyolc osztály tartozik.
Ezek az Erdõrendezési és Erdõvédelmi
Osztály, a Rendszerüzemeltetési és Fej-
lesztési Osztály, illetve hat regionális
Erdõtervezési Osztály, amelyek meg-
nevezését, székhelyeit és mûködési te-
rületét az 1. számú ábrán tüntettük fel.

A megújult NFK Erdészeti Fõosztá-
lyának legfontosabb feladataként a kö-
vetkezõket rögzíthetjük:

• az erdészeti igazgatás területén
az ágazati miniszter támogatása a
szakmai irányító tevékenységé-
ben;

• a körzeti erdõtervezési feladatok
végrehajtása;

• az erdészeti mérõ-megfigyelõ rend-
szer mûködtetése; 

• a Nébihhel együttmûködve az in-
formatikai szakrendszer biztosítá-
sa a megyei kormányhivatalok
erdészeti feladatainak ellátásá-
hoz;

• az Országos Erdõkár Nyilvántar-
tás és Országos Erdõtûz Adattár
vezetése; 

• a jogosult szakszemélyzeti kép-
zés szervezése; és

• a jogosult erdészeti szakszemély-
zet részére választható kiegészítõ
képzések akkreditálása.

Tovább növeli az NFK hatáskörét és
jelentõségét, hogy a körzeti erdõtervezé-
si feladatainak ellátása során az ún. kör-
zeti erdõtervezéssel egyesíthetõ hatósági
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Helyzetkép az erdészeti igazgatásról
Körzeti erdõtervezés a Nemzeti Földügyi Központban
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eljárásokat is végezhet, de ez esetben ki-
zárólag az éppen erdõtervezett körzetek-
ben lévõ erdõkre vonatkozóan. Ezek az
eljárások a következõk lehetnek:

• erdõterület felnyíló erdõvé vagy
terméketlen területté minõsítése;

• az Erdõtörvény szerinti rendelte-
tések törlése; 

• több rendeltetés esetén az elsõd-
leges rendeltetés megállapítása;

• az alábbi rendeltetések megálla-
pítása hivatalból:
a) védett természeti terület ese-

tén a védetté nyilvánító jogsza-
bály alapján:

– természetvédelmi
b) a hatáskörrel rendelkezõ ható-

ság határozata alapján:
– erdészeti génrezervátum,
– árvízvédelmi,
– vadaspark,
– vadaskert

c) a miniszter rendeltetést meg-
alapozó változásról szóló tájé-
koztatását követõen:
– honvédelmi,
– határrendészeti-nemzetbiz-

tonsági
d) az európai közösségi jelentõ-

ségû természetvédelmi rendel-

tetésû területekkel érintett föld-
részletekrõl szóló miniszteri
rendelet, valamint az erdõ ter-
mészetességi állapota alapján
– Natura 2000

e) az erdõ elhelyezkedése alap-
ján (csak ebben az esetben
van mérlegelési jogköre az er-
dõtervezõnek):
– talajvédelmi;
– nem vágásos üzemmód meg-

állapítása az Erdõtörvény 10.
§ (1) bekezdésében megha-
tározott mértékig.

A körzeti erdõtervezés lefolytatását
az Erdõtörvény, illetve a hozzá kap-
csolódó rendeletek szabályozzák. Mint
korábban említettük az ide nem tarto-
zó erdészeti hatósági eljárásokban a
területileg illetékes megyei kormány-
hivatal erdészeti osztálya, vagy EUTR-
ügyekben a NÉBIH, illetve a PMKH az
illetékes.

Az erdészeti feladatoknak, kiemel-
ten az erdõk szabályozásáért felelõs
körzeti erdõtervezésnek az NFK-ba
szervezésével a magyar erdõk ügye to-
vább erõsödött a kormányzati struktú-
rán belül, így nagyobb lehetõsége van
az erdõtervezés megújításának, az in-
novatív módszerek fokozatos beveze-
tésének.

Szabó Péter – Szolnyik Csaba –
Czirok István

Nemzeti Földügyi Központ
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Több mint 3 millió facsemete elülteté-
sével mintegy 650 hektár új erdõt hoz-
nak létre az Agrárminisztérium (AM),
valamint az Innovációs és Technológiai
Minisztérium (ITM) együttmûködésével,
a program 2020 õszén indul el – jelen-
tette be Zambó Péter, az AM erdõkért
és földügyekért felelõs államtitkára bu-
dapesti sajtótájékoztatóján.

Hozzátette, a négy elembõl álló prog-
ramban az elsõ helyen a kormány azon
vállalásának teljesítése áll, amely szerint
minden megszületett gyermek után leg-
alább 10 facsemetét ültetnek el évente.
Ennek megvalósításáért az állami erdõ-
gazdaságokkal együttmûködve, minden
megyében létrehozzák az újszülöttek er-
dejét, ami mintegy 1 millió facsemete el-
ültetését és 150 hektár új erdõ kialakítá-
sát jelenti. 

A következõ lépésként folytatják az
erdõtelepítést az állami erdõgazdasá-
gok által kezelt területeken és mintegy

250 hektár új erdõt hoznak létre mint-
egy 2 millió facsemete ültetésével.

A program harmadik elemében a ter-
mészet által eddig elvégzett munkára tá-
maszkodnak és kisebb beavatkozásokkal
erdõvé alakítják és jogilag is erdõvé mi-
nõsítik azokat a területeket, ahol felhagy-
tak a mezõgazdasági mûveléssel és meg-
jelentek már kisebb fák és bokrok. Ezáltal
további mintegy 250 hektáron tudnak er-
dõket létrehozni – mondta Zambó Péter.

Az ITM és az AM együttmûködése
forrást biztosít az Éghajlatváltozási cse-
lekvési terv erdészeti feladatainak meg-

valósítására is, így a program negyedik
elemében fejlesztik az Erdészeti Mérõ
és Megfigyelõ Rendszert és az erdésze-
ti klímamonitoring-hálózatot. 

Az ITM 2 milliárd forintot biztosít az or-
szág fával borított területeinek növelésé-
hez – közölte Kaderják Péter, a tárca ener-
gia- és klímapolitikáért felelõs államtitkára.
Kiemelte, az új erdõterületek létrehozása
azért is fontos, mert hozzájárul az éghaj-
latváltozás káros hatásainak mérséklésé-
hez. Az erdõgazdálkodás éghajlatvédelmi
jelentõségét mutatja, hogy Magyarország
erdõállománya évente 4-5 millió tonna kö-
zötti szén-dioxid megkötésére képes.

A sajtótájékoztató végén Kaderják
Péter és Zambó Péter a Pilisi Parkerdõ
Zrt. munkatársainak segítségével a Bu-
dapesti Erdészet területén ültetett el
egy vadkörtefát, amellyel szimboliku-
san elindították a két tárca együttmû-
ködésében megvalósuló programot.

Forrás: MTI
Fotó: Agrárminisztérium

Együttmûködik az Agrárminisztérium és az ITM
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A 2020/2021-es tanévtõl az agrár-
szakképzést folytató iskolák – igazod-
va a Kormány „Szakképzés 4.0” mo-
dernizációs programjához, illetve a
jogszabályi (törvényi) elõírásokhoz –
új rendszer szerint kezdik meg az ok-
tatásukat, szakmai képzésüket. Külö-
nösen igaz ez az Agrárminisztérium
fenntartásában mûködõ 60 intéz-
ményre, mert itt a szakképzés rend-
szerének változása mellett az iskolák
fenntartási irányítási, mûködtetési
rendszere, módja is megváltozott.

Az új struktúra kialakításával a Kormány
célja és szándéka a magyar emberek sze-
mélyes boldogulása, jövõje, a magyar
gazdaság folyamatos fejlõdése és mun-
kaerõ-utánpótlásának fenntartása érdeké-
ben biztosítani a szakmai és kulcskom-
petenciák fejlesztésén alapuló modern
szaktudást a magyar állampolgárok
számára a Kárpát-medencében.

A jövõ szakképzésének a gazdaság
igényei alapján kell mûködnie. A kíná-
latvezérelt képzési gyakorlatot fel kell
váltania a keresletvezérelt szakképzési
és felnõttképzési rendszernek. Ehhez a
hosszú évek alatt konzerválódott szabá-
lyozási, mûködési, és finanszírozási gya-
korlatot jelentõsen meg kell változtatni.

Az 1993-ban kialakított Országos
Képzési Jegyzékbe (OKJ) sorolt szak-
képzési struktúra és annak követel-
ményrendszere a lexikális tudást helye-
zi elõtérbe, így az nem elég rugalmas,
nem tudja biztosítani a munka világá-
ban bekövetkezõ gyors változásokhoz
való alkalmazkodást. 

A nemzetgazdaságnak a magyar em-
berek munkájára kell alapulnia. Az
elindult kedvezõ demográfiai tenden-
ciák folytatódása mellett el kell érni,
hogy minden magyar fiatal úgy kerül-
jön ki az iskolarendszerbõl, hogy az
alapkompetenciákon túl rendelkezzen
olyan készségekkel, kompetenciákkal,
amelyek megalapozzák a gazdaság ál-
tal igényelt képzettség elsajátítását és
az egész életen át tartó tanulást.

Bár az elmúlt évek modernizált
szakképzése is már zömében duális jel-
legû, vagyis a gazdaság szereplõi be-
vonásra kerültek a gyakorlati oktatás
területén, mégsem alakult ki még a ke-
resletvezérelt szakképzés, vagyis a

képzési szerkezet nehezen reagál a
gazdaság kihívásaira. Bemeneti olda-
lon, az általános iskolák oldaláról nem
kielégítõ a pályaorientáció, nem támo-
gatja a szakképzésbe lépést a gyerekek
számára. A képzési rendszer bonyolult,
nehezen értelmezhetõ a szülõknek,
pedagógusoknak.

A megújuló iskolai rendszerû szak-
képzés struktúraváltozása azokra a ki-
emelt problémákra ad választ, amelyek
a jelenleg mûködõ rendszerben jelen
vannak. Az új struktúra alapelve sze-
rint az iskolarendszer feladata, hogy
széles ágazati szakmai alaptudást és a
foglalkoztatók által elvárt kompeten-
ciákat adjon. 

Ezzel az ágazati alaptudással lehet a
duális gyakorlati képzésben hatékonyan
elsajátítani a speciális szakmai ismerete-
ket. Az iskolából kikerülõ szakemberek
ezzel a biztos szakmai alaptudással és
a tanulás képességével lesznek képesek
a felnõttképzés és a vállalati továbbkép-
zés rendszerében megújítani a tudásukat
szakmai karrierjük során.

Az új iskolai rendszerû szakmai kép-
zésben két iskolatípus van:

• Technikum
A technikusképzés 5 éves. Az elsõ két

év ágazati ismereteket adó képzése után
a második ciklusban duális képzés folyik.
A képzésben a 11. évfolyamtól duális
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Az Agrárszakképzési Centrumok kialakítása
Szervezeti felépítés és feladatok

Soós Beatrix – Agrárszakképzési Fõosztály, Agrárminisztérium



képzés jelenik meg, munkaszerzõdéssel,
amely már a képzés alatt is munkajöve-
delemhez juttatja a tanulót. A 12. év vé-
gén a négy kötelezõ közismereti tárgy-
ból tesznek érettségit a diákok, nem kell
az 5. választható tantárgyból levizsgázni-
uk, a 13. év végén tett OKJ-s technikusi
szakmai vizsga lesz egyben az ötödik
érettségi tárgy. Az ötödik érettségi tan-
tárgy választásának lehetõsége ugyanak-
kor biztosított. Így a 13. év végi sikeres
vizsga után két végzettséget igazoló bi-
zonyítványt kap. Kézhez kapja az érett-
ségi bizonyítványát, valamint a techniku-
si végzettségét igazoló oklevelét. A
technikumban megszerzett tudás megte-
remti a lehetõségét, hogy a jó ered-
ménnyel végzettek felvételi vizsga nélkül
tudjanak továbbtanulni felsõoktatásban
az azonos ágazaton belül.

• Szakképzõ iskola
A szakképzõ iskola 3 éves. Az elsõ

év ágazati ismereteket adó képzést kö-
vetõ két évben duális képzés folyik, el-
sõsorban munkaszerzõdés keretén
belül. A végzés után itt is nyitott a le-
hetõség az érettségi, vagy akár a tech-
nikusi képzettség megszerzésére.

Mivel a szakképzõ iskolában és a tech-
nikumban is ágazati alapképzés történik
a képzés elsõ szakaszában, a 9. évfolyam
végén van átjárhatóság a két iskolatípus
között különbözeti vizsga nélkül.

Az ágazati alapképzés ágazati alap-
vizsgával zárul. Az ágazati alapvizsga
alkalmas egyszerû munkakörök betöl-
tésére, ágazattól függõen részszakké-
pesítést is adhat.

A szakmai képzés lehetõséget bizto-
sít a gimnáziumot végzettek, valamint
az egyetemi tanulmányaikat feladó fia-
talok részére is. Erre szolgál a techni-
kum érettségi utáni 2 éves képzése.

Az új képzési rendszerben a techni-
kumban és a szakképzõ iskolában is
meghatározó a duális képzés. Ezt erõ-
síti a tanulószerzõdést felváltó tanulói
munkaszerzõdés is, ami a vállalkozá-
sok és diákok szempontjából is fontos,
pozitív változás.

Az AM fenntartásában mûködõ
szakképzõ intézmények Agrárszakkép-
zési Centrumokba való szervezését jog-
szabály (a szakképzésrõl szóló 2019.
évi LXXX. törvény és a szakképzésrõl
szóló törvény végrehajtásáról szóló

12/2020. (II. 7.) Korm. rendelet) írta
elõ 2020. június 30. határidõvel, mely-
nek maradéktalanul eleget is tettünk.

Az elsõdleges cél az átlátható, ren-
dezett struktúra kialakítása, figyelem-
mel az intézmények környezetében lé-
võ gazdálkodó szervezetekre, valamint
a felsõoktatási intézményekre. Az álla-
mi (ITM, AM) fenntartásban mûködõ
szakképzõ intézmények azonos szer-
vezeti felépítése teszi lehetõvé a szak-
képzõ intézmények részére az azonos
jogok és kötelmek biztosítását a finan-
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Július elsejével megalakultak az agrár-
szakképzési centrumok. Az új oktatási
egység az Agrárminisztériumhoz tarto-
zó intézményekbõl formálódik. Össze-
sen öt ilyen központot hoztak létre, kö-
zöttük a Kisalföldi Agrárszakképzési
Centrummal, amelynek a székhelye
Sopronban lesz.

A központokat a 2019-ben megjelent
szakképzésrõl szóló törvény értelmé-
ben hozták létre. Ez ugyanis elõírja,
hogy a szakképzéssel foglalkozó in-
tézményeknek centrummá kell szerve-
zõdniük – mondta el a Kisalföldi Ag-
rárszakképzési Centrum fõigazgatója,
Hoczek László. 

– Az Agrárminisztérium döntésének
megfelelõen 5 centrumba szervezték
ezt a 60 feladatellátási helyet az ország
területén. Így alakult meg a soproni
székhelyû Kisalföldi Agrárszakképzési
Centrum is. Ez a központ Vas, Gyõr-
Moson-Sopron, Komárom-Esztergom,
Veszprém és Fejér megyéket foglalja
magában. Ezen a területen 12 olyan
intézmény található, amelyek a cent-
rum égisze alatt mûködnek tovább –
fejtette ki.

Az érintett intézmények techniku-
mok és szakképzõ iskolák. Ez megfelel
annak az általános elvnek, amelyet va-
lamennyi képzés vonatkozásában meg-
valósítanak. Ennek értelmében az 5
éves képzés a technikumhoz kapcsoló-
dik. Ez egy magasabb színvonalú érett-
ségit adó oktatási forma, amely lehetõ-
vé teszi a fõiskolai, vagy egyetemi
továbbtanulást a diákok számára. Emel-
lett választhatják a fiatalok a hagyomá-
nyos 3 éves szakképzési formát is.

Az Agrárszakképzési Centrum lét-
rehozása nem jelenti az intézmények

önállóságának megnyirbálását. A cent-
rumok az összefogást megtestesítve
számos esetben segíthetnek a társult
intézményeknek, így a pályázatokban
is rugalmasabban, valamint hatéko-
nyabban tudnak részt venni – fejtette
ki a fõigazgató.

– Végre az iskoláknak azzal kell
foglalkozniuk, ami a feladatuk: a szak-
képzéssel – szögezte le Hoczek Lász-
ló. – Ebben olyan szakmai és partneri
programokat, valamint képzési formá-
kat kell találnia az intézmény vezetõ-
ségének, amelyek megfelelnek a szak-
képzés igényrendszerének. Hatalmas
könnyítés számukra, hogy a centrum
átveszi a gazdálkodással kapcsolatos
feladatokat. Ez azért is fontos, mert
nem biztos, hogy minden intézmény
egyformán tudja a maga gazdasági
erejét érvényesíteni a méretébõl adó-
dóan – világított rá.

A nagyobb távolságok dacára is
rendszeresen értekeznek az Agrár-
szakképzési Centrumok az oktatási in-
tézményekkel, mivel online és szemé-
lyes találkozókra is lehetõségük lesz.

Forrás: Sopron Média
Fotó: Szendi Péter/vaol.hu

Sopront választották a Kisalföldi Agrár-

szakképzési Centrum székhelyéül
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szírozási (pl. pályázati lehetõségek), és
a gazdálkodási oldalról is.

Ahhoz, hogy intézményeink a gaz-
daság szereplõinek valódi partnerei le-
gyenek, azoknak professzionálisan irá-
nyított, hatékony szervezetnek kell
lenniük. Az integrációt a szervezeti
mûködés minõségének emelése érde-
kében is nagyon fontosnak tartjuk. 

Az Agrárszakképzési Centrum veze-
tése egységes rendszerként kell, hogy
kezelje a hozzá tartozó iskolákat, így az
iskolák egyéni érdekein felülemelkedve
tud a kihasználtsággal és költséghaté-
konysággal kapcsolatos döntéseket
hozni, menedzsment tevékenységet vé-
gezni, közbeszerzéseket, pályázati fo-
lyamatokat koordinálni, a térség gazda-
sági szereplõivel való együttmûködést
elõsegíteni.

A központosított munkaszervezetek,
vagyis az Agrárszakképzési Centrumok
feladata a szakmai irányítás szerteága-
zó és nagy mennyiségû adatkezeléssel
járó, sajátos jogszabályi és szakmai fel-
készültséget, gazdálkodási ismereteket
igénylõ döntések elõkészítése a fenn-
tartó AM részére. 

Feladatuk továbbá helyi szinten az
azonnali döntések meghozatala, a
szakképzés térségi feladatainak össze-
hangolása, a képzés és a forrásfelhasz-
nálás hatékonyságának növelése, a
szakképzési feladatellátás optimalizálá-
sa, a párhuzamos képzések és fejlesz-
tések kiküszöbölése, valamint a mun-
kaerõpiaci igények iskolai rendszerû
szakképzésben való érvényesítése. 

A szakképzés rendszerének megújítá-
sa a szakképzésre fordítandó költségek
racionalizálását és a kapacitások kihasz-
náltságának optimalizálását, a vonzó ta-

nulási környezet kialakítását igényli. Va-
lamint az intézkedés a szakképzési in-
tézményrendszer hatékonyabb, össze-
hangoltabb mûködésének elõsegítése
mellett remélhetõleg szorosabbá teszi az
intézmények közötti kapcsolatot is, to-
vábbá gyorsabb és rugalmasabb reagálá-
si lehetõséget biztosít a gazdasági igé-
nyek változásának lekövetésére.

Az átalakítással/megújítással célunk az
ágazati felelõsségvállalás minden szinten
történõ maradéktalan érvényesítése, a
munkaerõpiaci elvárásokhoz alkalmaz-
kodó, valamint a gazdaság által keresett
és elismert agrár-szakképesítések meg-
szerzésének biztosítása, a nemzetgazda-
ság igényeinek kielégítésére alkalmas, ru-
galmas agrárszakképzési rendszer
létrehozása, az agrárszakképzési feladat-
ellátás hatékonyságának biztosítása volt. 

Az agrárium sikerességének egyik
záloga ugyanis a jól képzett, megfelelõ
gyakorlati tudás birtokában levõ szak-
emberek sokasága, a jövõ generációjá-
nak helyben való boldogulásának biz-
tosítása, a vidék megtartó erejének
növelése.

Az AM fenntartású iskolahálózat
adottságait (földrajzi elhelyezkedés;
megközelíthetõség; tanulói és oktatói
létszám; gazdasági, történelmi beágya-
zódás; hagyományok, kapcsolati rend-
szer; duális képzési lehetõségek; ter-
melési, termesztési, gazdálkodási
tájkörzetek, stb.) mérlegelve 5 Agrár-
szakképzési Centrum (1. sz. táblázat)
létrehozására került sor.

Az Erdészeti Lapok olvasóit termé-
szetesen az erõgazdálkodással és a
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1. sz. táblázat. 
AM fenntartásában mûködõ Agrárszakképzési Centrumok és azok intézményei
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vadgazdálkodással összefüggõ közép-
fokú szakképzést érintõ változások ér-
deklik a legjobban. A táblázatba fog-
lalt Agrárszakképzési Centrumok
mindegyike alá tartozik olyan intéz-
mény, melyben folyik továbbra is ilyen
jellegû szakmai képzés.

Az elõzõekbõl is következik, hogy
az iskolai képzési rendszer feladata,
hogy ágazati szintû szakmai alaptu-
dást adjon, kialakítsa a foglalkoztatók
által elvárt kulcskompetenciákat és az
egész életen át tartó tanulásra való ké-
pességet.

Ez év szeptemberétõl már a duális
képzésre helyezõdik a hangsúly a ma-

gyar szakképzésben, vagyis a duális
képzés keretein belül jut el a tanuló-
kig az a korszerû gyakorlati tudás,
melynek kiemelt terepe a valós terme-
lés és szolgáltatás helyszíne. Ezért
elengedhetetlenül szükséges, hogy a
szakmát tanuló diákok találjanak olyan
céget, amelyik elvállalja a gyakorlati
képzésüket.

A speciális szakmai ismereteket, az
új technológiákhoz kapcsolódó tudást
a felnõttképzés rendszerében kell majd
megszerezni az elõzetesen megszere-
zett ismeretek beszámításával.

Nagyon reméljük, hogy ebben az
ágazatban mûködõ magyar kis- és kö-

zépvállalkozói szektor, illetve a nagy-
vállalatok, gazdaságok is vállalják majd
a szakmai képzésbe belépõ diákok
foglalkoztatását. Ha nem lesznek foga-
dóképesek az erdõgazdaságok, hiába
az új rendszer, a diákoknak nem lesz
hol a gyakorlatot elvégezni.

A kiemelten erdészeti, vadászati ok-
tatást végzõ iskolák:

Alföldi Agrárszakképzési Centrum
– Bedõ Albert Erdészeti Technikum,

Szakképzõ Iskola és Kollégium
(Ásotthalom)

– Kiss Ferenc Erdészeti Technikum
(Szeged)

Déli Agrárszakképzési Centrum
– Széchenyi Zsigmond Mezõgazda-

sági Technikum, Szakképzõ Isko-
la és Kollégium (Somogyzsitfa-
Szõcsénypuszta)

Északi Agrárszakképzési Centrum
– Mátra Erdészeti Technikum, Szak-

képzõ Iskola és Kollégium (Mát-
rafüred)

Kisalföldi Agrárszakképzési Cent-
rum

– Roth Gyula Mezõgazdasági Tech-
nikum, Szakképzõ Iskola és Kol-
légium (Sopron)

– Herman Ottó Mezõgazdasági és
Környezetvédelmi Technikum,
Szakképzõ Iskola és Kollégium
(Szombathely)

Közép-magyarországi Agrárszak-
képzési Centrum

– Dr. Szepesi László Mezõgazdasá-
gi Technikum, Szakképzõ Iskola
és Kollégium (Piliscsaba) 
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Magyarország sorsát nemcsak a tá-
mogatások mennyisége és a termõföld
minõsége határozza meg, hanem azok
a dolgos kezek, amelyek minden nap
megmûvelik a földeket – jelentette ki
Nagy István agrárminiszter az állam-
alapítás és államalapító Szent István
ünnepe alkalmából megtartott rendez-
vényen.

A miniszter beszédében kiemelte,
Szent István ünnepe alkalmat ad arra,
hogy visszatekintsünk múltunkra és
nagy elõdeink erejébõl merítsünk bá-
torítást. Államalapító királyunk, az ezer-
éves államiság, a keresztény kultúra és
a magyar történelem olyan valóságos-
nak hat, mint a frissen sült kenyér illa-
ta.

Az augusztus 20-i ünnepi rendez-
vény során átadásra kerültek a március
15-i nemzeti ünnep alkalmából adomá-
nyozott állami, minisztériumi szakmai
kitüntetések is, melyeket a tavaszi or-
szágos járványügyi helyzet miatt most
vehettek át a kitüntetettek.

Az 1848/49-es Forradalom és Szabad-
ságharc Évfordulója, március 15-e
alkalmából Áder János, Magyaror-
szág köztársasági elnöke
a Magyar Érdemrend Tisztikeresztje

kitüntetést adományozta
Dr. Jámbor László, a soproni TAEG
Tanulmányi Erdõgazdaság Zrt. nyugal-
mazott vezérigazgatója részére, a Sop-
roni Parkerdõ fejlesztése, valamint a
Soproni-hegység fenyveseit érintõ szú-

károsodott területek újraerdõsítése ér-
dekében végzett eredményes munkája
elismeréseként.

Keszi László, a Mecsekerdõ Zrt. nyu-
galmazott vezérigazgatója részére, az
erdõmûvelés iránt elkötelezett, az er-
dõvel kapcsolatos tudományos és gya-
korlati kutatásokat is segítõ és inspirá-
ló szakmai pályája elismeréseként.

Áder János, Magyarország köztársa-
sági elnöke

a Magyar Arany Érdemkereszt 
kitüntetést adományozta

Fiedler Gáborné, a Pilisi Parkerdõ Zrt.
fõkönyvelõje részére, pénzügyi-számvi-
teli területen folytatott több évtizedes,
példaértékû munkája elismeréseként.

Guzsik Alfréd, az Ipoly Erdõ Zrt. fõ-
vadásza, az Országos Magyar Vadász-
kamara Fõvárosi és Pest megyei Terü-
leti Szervezetének hivatásosvadász
alelnöke részére, a börzsönyi és cser-
háti vadgazdálkodás területén folyta-
tott négy évtizedes, magas színvonalú
munkája elismeréseként.

Az Agrárminiszter a Magyar Agrár-
gazdasági Minõség Díj címhaszná-
lat meghosszabbításáról szóló okle-
velet adományozta
a Mecsekerdõ Zrt. részére. A vállalat
2016-ban pályázta meg és nyerte el a
Magyar Agrárgazdasági Minõség Díjat.
Tevékenysége erdészeti és egyéb erdõ-
gazdasági tevékenység. A díjat Ripszám
István vezérigazgató vette át.

Az Agrárminiszter az 
Életfa Emlékplakett Arany fokozatát

adományozta
Dr. Páll Miklós, a Zalaerdõ Zrt. nyu-
galmazott erdõmûvelési osztályvezetõ-
fõmérnöke részére, több évtizedes in-
novatív erdõfelújítási, vadgazdálkodási
munkájáért, a nagyüzemi csemeteter-
melés terén elért eredményeiért. (Az
elismerést késõbb veszi át.)

KITÜNTETETTJEINK
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államalapítás ünnepén
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Az Agrárminiszter az 
Életfa Emlékplakett Ezüst fokozatát

adományozta
Eisenreich Jenõ, a Veszprémi Erdõ-
gazdaság Zrt. nyugalmazott vadászati és
idegenforgalmi fõfelügyelõje részére, az
erdõ- és vadgazdálkodás területén vég-
zett kiváló munkájáért, a természetes er-
dõfelújításokban elért eredményeiért.

Krójer Antal, az Északerdõ Zrt.
Bánhorváti Erdészeti Igazgatóságának
nyugalmazott mûszaki vezetõje részé-
re, a természetközeli erdõgazdálkodást
szolgáló erdõmûvelési-fahasználati
irányelvek és technológiák alkalmazá-
sa és fejlesztése terén végzett kiváló
munkájáért.

Somlai Dénes, a Gemenci Erdõ- és
Vadgazdaság Zrt. nyugalmazott kerü-
letvezetõ erdésze részére, az erdõfel-
újítások, -ápolások, nevelõvágások te-
rén végzett munkájáért, a kötélpályás
fakitermelési rendszer helyi bevezeté-
séért.

Szmetana Mihály, a Pilisi Parkerdõ
Zrt. Pilisszentkereszti Erdészetének
nyugalmazott kerületvezetõ erdésze ré-
szére, közel öt évtizedes kimagasló
szinten végzett erdõgazdálkodási tevé-
kenységéért.

Az Agrárminiszter az
Életfa Emlékplakett Bronz fokozata

elismerést adományozta
Imre Ferenc, az Ipoly Erdõ Zrt. nyu-
galmazott kereskedelmi vezetõje részé-
re, több mint négy évtizedes kiemelke-
dõ szakmai munkásságáért, innovatív
vezetõi tevékenységéért. (Az elismerést
késõbb veszi át.)

Kronekker József, a Szombathelyi
Erdészeti Zrt. nyugalmazott vezérigaz-
gatója részére, közel négy évtizedes a
fenntartható erdõgazdálkodás érdekeit
szem elõtt tartó magas színvonalú
munkájáért.

Az államalapítás és az Államalapító
Szent István ünnepe, augusztus 20-a
alkalmából az Agrárminiszter 

Fleischmann Rudolf Díjat adományoz
Dr. Kapusi Imre, az Erdészeti Tudo-
mányos Intézet nyugalmazott állomás-
igazgatója részére, a nemesnyár, fehér
fûz, szil egyes fajtáinak nemesítésében
végzett munkájáért, szelekciós erdõsí-
tési kísérleteiért.

Az Agrárminiszter az 
Életfa Emlékplakett Arany fokozatát

adományozta
Czók József, az Északerdõ Zrt. Hegy-
közi Erdészeti Igazgatóságának nyugal-
mazott kerületvezetõ erdésze részére,
a Csatarét, Órita és Égerbokor elneve-
zésû erdõterületek végvágásainak és
felújításainak irányításáért, terméket-
len, kopár területek beerdõsítésében
végzett munkájáért. (Az elismerést ké-
sõbb veszi át.)

Kis Harda István, a Felsõ-Hegyköz
Mezõgazdasági Termelõszövetkezet
nyugalmazott erdésze részére, az erdõ-
felújítás és erdõgazdálkodás területén
hosszú évtizedeken át végzett lelkiis-
meretes munkájáért, fûrészüzem-veze-
tõként ellátott tevékenységéért. (Az
elismerést késõbb veszi át.)

Mitró János, az Északerdõ Zrt. nyu-
galmazott fahasználati elõadója részé-
re, az elhanyagolt középkorú sarjere-
detû erdõállományok átalakításában, a
legeltetett erdei tisztások beerdõsítésé-
ben ellátott munkájáért. (Az elismerést
késõbb veszi át.)

Dr. Szabó József, a Soproni Egye-
tem Erdõmérnöki Karának nyugalma-
zott egyetemi docense részére, a kor-
szerû operációkutatási és az elemi
mozdulatidõk mérési módszereinek te-
rén végzett kimagasló oktatói, kutatói
tevékenységéért. (Az elismerést ké-
sõbb veszi át.)

Az Agrárminiszter az 
Életfa Emlékplakett Ezüst fokozatát

adományozta
Dr. Baráth László, a Zalaerdõ Zrt.
nyugalmazott igazgatási osztályveze-
tõje részére, erdészettörténeti kutatá-
sokban, szakma és helytörténeti kiál-
lítások rendezésében, kiadványok
szerkesztésében végzett áldozatos
munkájáért.

Csõke Pál, a Nyírerdõ Zrt. nyugal-
mazott erdészeti igazgatója részére, a
Debreceni Nagyerdõ állomány és a Ti-

KITÜNTETETTJEINK
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szalöki Arborétum rekonstrukciója, va-
lamint a környezettudatos nevelés te-
rén elért eredményeiért.

Agrárminiszter az 

Életfa Emlékplakett Bronz fokozatát
adományozta

Kolozsvári Ákos, a Budapest Mezõ-
gazdasági Szakigazgatási Hivatal nyu-
galmazott gazdasági elnökhelyettese
részére, az erdõgazdálkodásban, erdõ-
rendezésben és az agrár-igazgatásban
végzett kimagasló munkájáért.

Kovács Barna, az Északerdõ Zrt. Her-
nádvölgyi Erdészeti Igazgatóságának
nyugalmazott kerületvezetõ erdésze ré-
szére, négy évtizeden keresztül a Cse-
rehát erdõgazdálkodásában végzett el-
hivatott tevékenységéért, életútja
elismeréseként.

Az Országos Erdészeti Egyesület ez-
úton gratulál a kitüntetett kollégáknak!

Forrás: Agrárminisztérium
Fotók: Pelsõczy Csaba

KITÜNTETETTJEINK / AKTUALITÁSOK

Ötszáz településen ültetnek fákat or-
szágszerte idén õsszel és jövõ ta-
vasszal az Országfásítási program ré-
szeként meghirdetett Településfásítási
programban. Az elsõ 12 fát Nagy Ist-
ván agrárminiszter jelenlétében pén-
teken ültették el a Gyõr-Moson-Sopron
megyei Cakóházán.

Nagy István emlékeztetett, a nyár ele-
jén hirdetett az Agrárminisztérium 500
millió forintos keretösszeggel Telepü-
lésfásítási programot a 10 ezres lélek-
számúnál kisebb településeknek. A
közterületek, óvoda- és iskolaudvarok,
oktatási és önkormányzati intézmények
fásítását célzó programra országszerte
csaknem 500 település pályázott.

Az agrárminiszter elmondta, mintegy
12 ezer, belterületen elültethetõ fa ke-
rül így idén õsszel és jövõ tavasszal a
kisebb településekre, amelyeknek kö-
zel felében ezernél kevesebb lakos él,
ezen belül pedig mintegy 50 település
lélekszáma nem éri el a 200-at. 

Hozzátette: azért Cakóházát válasz-
tották a program elsõ fáinak elülteté-
sére, mert ezzel is szeretnék megmu-
tatni, hogy a jó kezdeményezések
nem a településmérettõl függenek. Rá-
mutatott, az itt élõk élni, dolgozni, fej-
lõdni akarnak, és bíznak a jövõben.

Csepi Éva, Cakóháza polgármeste-
re elmondta, az alig 60 lakosú telepü-
lésen két helyszínen 12 fát ültetnek
el, platánt, hegyi juhart, magas kõrist,
nyírfát és ezüst hársat.

Forrás: MTI
Fotók: Pelsõczy Csaba/AM

Elültették a Településfásítási
program elsõ fáit

Az elmúlt évtizedekben tapasztal-
ható klíma és csapadékviszony-
változásra reagálnunk kell annak
érdekében, hogy a következõ ge-
nerációra is élhetõ környezetet
hagyjunk – fogalmazott Farkas
Sándor Szegváron, a Településfásí-
tási program elsõ Csongrád-Csa-
nád megyei állomásán.

Az Agrárminisztérium miniszterhelyet-
tese elmondta, hogy az Országfásítási
program részeként idén õsszel meghir-
detett Településfásítási program célja
közvetlen lakókörnyezetünk szebbé,
élhetõbbé kellemesebbé tétele. 

Farkas Sándor emlékeztetett: Ma-
gyarország és a Kárpát-medence terü-
lete is ligetes, fás, árteres vidék volt ré-
gen, de az õsfás területek az elmúlt
évszázadokban fokozatosan visszaszo-
rultak, eltûntek. Az erdõk széndioxid-
megkötõ képességének fenntartása és
növelése fontos cél, ezért az agrártárca
2030-2040-re szeretné elérni az ország
26-27 százalékos erdõborítottságát.

Szegvár után Csanyteleken, majd
Kisteleken ültetett fát a miniszterhe-
lyettes a polgármesterekkel. Szegvár
30 fát nyert a pályázaton, amelyeket
három játszótéren ültetnek majd el –
mondta Szabó Tibor György, a kö-
zség polgármestere. Az ezüst és ame-
rikai hárs és a pusztaszil megfelelõ ár-
nyat adnak pár év múlva a játszó

gyerekeknek. Csanytelek 12 fára pá-
lyázott, amelyekbõl néhányat a sport-
telep területén, a többit más közterü-
leten ültetnek el. Kisteleken az
elnyert fák a polgármesteri hivatal és
a gimnázium udvarát díszítik majd.

Forrás: AM Sajtóiroda

Faültetéssel környezetünk 
kellemesebb, szebb, élhetõbb lesz



Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)278

AKI FÁT ÜLTET A JÖVÕRE GONDOL!

M E G H Í V Ó
a Magán Erdõtulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetsége

tisztelettel meghívja Önt és Kedves Családját Ópusztaszerre,
a Magánerdõsök 2020. évi Országos Találkozójára 

„Árpád és a vezérek itt ejtették szerét az ország minden dolgának.”

Idõpont: 2020. szeptember 26. (szombat) 
Helyszín: Ópusztaszer Nemzeti Történeti Emlékpark 

6767 Ópusztaszer, Szoborkert 68. Konferenciaterem

PROGRAM

09:00–10:00 Regisztráció 
(10:00 17:00-ig a gyerekek és kísérõik részére egész 
napos külön program kezdõdik)

10:00–10:05 Megnyitó, vendégek köszöntése
10:05–11:00 Ünnepi beszédek 

Dr. Nagy István – Agrárminiszter
Farkas Sándor – parlamenti képviselõ
Jakab István – a magyar Országgyûlés alelnöke, 
a MAGOSZ elnöke
Mocz András – a Magán Erdõtulajdonosok és 
Gazdálkodók Országos Szövetségének elnöke

11:00–11:50 Rimler Pál kitüntetések és MEGOSZ emlékérmek átadása
11:50–12:20 „Járd a táncot régi módra” – zenés táncos mûsor
12:20–13:20 Lovas bemutató (lovaspálya megközelítése a zenekar 

felvezetésével)
13:20–14:15 Ebéd (a lovaspálya mellett felállított sátorban) 

SZAKMAI KONFERENCIA

Köszöntõt mond Gyõrffy Balázs, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara
elnöke

Elõadások: 
14:20 Szentpéteri Sándor erdõkért felelõs helyettes államtitkár,

Agrárminisztérium – Országfásítás, erdõk szerepe a 
klímamegõrzésben. Erdõtelepítések támogatási lehetõségei

14:50 Dr. Andréka Tamás fõosztályvezetõ, Agrárminisztérium – 
Az elmúlt évben megjelent erdõgazdálkodáshoz kapcsolódó 
jogszabályok ismertetése

15:20 Szalai Károly erdészeti szakértõ, Nemzeti Agrárgazdasági
Kamara – Jogszabályi változások várható hatásai a magán-
erdõ-gazdálkodásra

16:00–16:30 STIHL Ker. Kft. és a Valkon-2007 Kft. bemutatói 
(A gépújdonságok a rendezvény teljes idõtartama alatt 
megtekinthetõk)

a MEGOSZ Elnöksége nevében szeretettel várjuk!
Mocz András elnök

Az elõadások után minden résztvevõnek lehetõsége lesz megtekinteni
a Feszty-körképet, igénytõl függõen több turnusban, és rendelkezésre
állnak a Történeti Emlékpark kiállításai, bemutató helyei. (Multimédiás
játszótér, „Kincsek a földbõl”– régészeti és numizmatikai kiállítás, „Ilyet
nem látott a Kárpát” – korabeli Feszty-szalon, „Vár állott, most kõhalom”
– várak és csaták a középkori Magyarországon) 

A gyerekek és kísérõik 10:00 órától szervezett program keretében több
csoportban látogatják a Történeti Emlékpark kiállításait és kézmûves
foglalkozásokon vesznek részt. 12:00 órakor megebédelnek a sátor-
ban, majd csatlakoznak a lovas programhoz. Délután folytatják a
kézmûves foglalkozásokat, és a kiállítások megtekintését.

A rendezvényt az Agrárminisztérium támogatja!

Kiemelt támogató partnereink:

STIHL Ker. Kft. és a Valkon-2007 Kft

MAGÁNERDÕBEN / KÖNYVAJÁNLÓ

Rédei Károly:
BEVEZETÉS AZ ÜLTETVÉNYSZERÛ
FATERMESZTÉS GYAKORLATÁBA

A mezõgazdasági területek faültetvényekkel történõ haszno-
sítása a vidékfejlesztés kiemelt területe, ami a jövõben is több
százezer hektárt érinthet. A témában már korábban is jelen-
tek meg minden igényt kielégítõ, nagy terjedelmû, részletes
kiadványok, amelyek elsõsorban a szakközönséghez szóltak. 

A jelen kézikönyv – felismerve a nem szakmai, de ültet-
vényeket telepíteni vágyó, a vidékfejlesztési támogatásokat
igénybe vevõ nagyközönség részérõl felmerülõ egyre nö-
vekvõ igényt – elõször 2014-ben jelent meg, most pedig ke-
zünkbe vehetjük a második, bõvített kiadást is, aminek meg-
jelentetését a közelmúltban bevezetésre ajánlott, innovatív
termesztési technológiák bemutatása és az elõbb említett
növekvõ érdeklõdés is indokolja.

A szerzõ, Rédei Károly kutató, az MTA doktora, egyetemi ta-
nár, a téma ismert szakértõje. Az általa és szerzõtársai által köz-
readott könyv egységes szerkezetben, jól követhetõ, közérthetõ
nyelvezettel megfogalmazott tömör ismere-
teket kínál valamennyi érdeklõdõ számára. 

A 134 oldalas kiadvány elsõ fejezetei az
ültetvényszerû fatermesztés alapfogalmaival
és munkamûveleteivel ismertetik meg az ol-
vasót, amit az alkalmazható fafajok és azok
célállományainak bemutatása követ. Részle-
tesen tárgyalja az egyes fafajok állományai-
nak termesztési technológiáját (termesztési
modelljét). A kézikönyv a következõ fafajok-
ra vonatkozóan ad a téma iránt érdeklõdõ
szakmai és nem szakmai közönségnek tájé-
koztatást: nemesnyárak, fehér nyárak, fehér
fûz, mézgás éger, fehér akác, vörös tölgy,
közönséges dió, fekete dió, erdeifenyõ, feketefenyõ.

A szerzõk külön fejezetet szentelnek az ültetvényszerû fa-
termesztés olyan különleges eseteinek, mint az energetikai cé-
lú, a szennyvíztisztító és a nemesnyár ipari célú faültetvények.

Ezt követõen a könyv a hozamvizsgálati módszerek ke-
retében az egyes fák és a faállományok fatérfogatának meg-
határozását is tárgyalja.

A jövõben valószínûleg egyre nagyobb szerephez jutó,
Olaszországban és Franciaországban már széleskörûen el-
terjedt agrárerdészeti rendszerekkel kapcsolatos ismereteket
a mezõvédõ erdõsávok, a mezõgazdasági köztesmûvelés,
együttes mezõgazdasági növény- és nyárfatermesztés, illet-
ve a fás legelõk tagolásban találja meg az olvasó.

A növénytani és telepítéstechnológiai tudnivalókat szer-
vesen egészíti ki és zárja le a jogi szabályozás, az erdõter-
vek bemutatása. 

Összességében egy nagyon jól használható, a szó klasszi-
kus értelmében vett kézikönyvet tart kezében az érdeklõdõ,
amelynek iránymutatásai segítségével bárki átfogó képet
kaphat az ültetvényszerû fatermesztésrõl, megtalálhatja alap-
vetõ kérdéseire a szakszerû választ, és amit jó szívvel aján-
lunk mindenki könyvespolcára.

A könyv árusítója az Inform Kiadó (a volt Agroinform Ki-
adó). Elérhetõségeik: 1149 Budapest, Angol u. 34., telefon:
06 20 556 3170 honlapjuk: www.informstudio.hu.

Dr. Sárvári János



279Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)

MATUZSÁLEMEK, HAGYÁSFÁK, BÖHÖNCÖK

Európában a vallás és az erdõ már az
õsidõk óta összefonódik. Gondoljunk
csak a pálos kolostorokra, remetesé-
gekre, vagy akár az erdei temetkezési
helyekre. Ennek a vallási kötõdésnek
érdekes megjelenési formái a vallási
kisemlékek közé tartozó képes fák. 

A képes fák mindig „sokat látott” fák,
hiszen azt ki kell érdemelni, hogy az
erdõt járó emberek, a falu vagy akár a
város népe képet akasszon rájuk, vi-
rággal díszítse, vagy akár gondozza
õket. Ez a különös figyelem is hozzá-
járul ahhoz, hogy ezek a fák igen ma-
gas kort is megérhetnek, akár egy er-
dõ jelképévé válhatnak saját kis
történetükkel, szorosan kötõdve a
környezõ településekhez. Ebben az
írásunkban egy ilyen Vas megyei fá-
ról szólunk, melyet a horvátok és a
magyarok, a pálinkafõzõk és a va-
dászok ugyanúgy szeretnek, mint az
erdészek.

Ülök a padon a Peruskai-tölgynél,
hátam a törzsének támaszkodik.
A tölgy idõtlenséget sugároz, a ma-
ga 300–350 évével. Elmerengek... Ér-
zem, ahogy az erdõ figyel, majd egy-
szer csak magába fogad és részévé
válok…

Egyszer csak látom, ahogyan elõt-
te elvonulnak törökök, majd kuru-
cok, hiencek, gradistyei horvát tele-
pesek, magyar nemesek, erdõjárók,
földmûvelõ jobbágyok, betyárok,
szarvasok, mókusok és sokan má-
sok. Nagy a forgalom.

A fa hallgatag, de mindent tud,
mindent lát, mindent megmutat a nyel-
vén értõknek. Láttatja velem a negy-
vennyolcas huszárokat is, aztán a
Rongyos Gárda csavargóit, majd néme-
teket, oroszokat, megannyi jövõ-me-
nõt. Lassan megfárad.

Láttatja velem ifjúkorát, amikor
egyedül állt az erdõtõl kicsit távol, a
széles dombháton mint egy tilalomfa,
útjelzõ. Mutatja azt is, hogy õ kocsány-
talan tölgy, de nincs egyedül, sok faj-
társa él a közelben, ráadásul közeli ro-
konai, a kocsányosok és a cserek is
szép számmal akadnak a háta mögötti
erdõségben.

Ifjúkorában, úgy száz évig egyedül
volt a csekmetben, nem kellett sietnie
a nap felé, nem kellett ágaival magas-
ra nyújtóznia, hanem hamar oldalra,
messzire ki tudta tárni õket, mint ölelõ
karokat. Elégedetten terebélyesedett,

törzse gyorsan vastagodott, hogy a
szemközti Kõszegi-hegységen átbukó
viharos szeleknek ellenálljon. Bölcsen
nem vitte felfelé a súlypontját. Nem is
nõtt magasra, majd’ 20 méterével elma-
rad a sokkal késõbb a közelébe keve-
redett daliás kõrisektõl, cserektõl, de
180 cm-es derekával mindenképpen õ
a tekintély. Amazokat többször is ki-
vágták mellõle, de derûsen viselte az
olykor több évtizedes egyedüllétet. 

Idõközben a helyi dûlõrõl, Perušká-
ról ragadt rá a Peruskai-tölgy vagy Pe-
ruska-fa név. Különleges helyzetét már
fiatal korában észrevették a környék-
beli horvátok és hiencek, de a tömördi
magyarok is, és Szûz Mária arcával ké-

pesfává avatták. Pár méterre egy me-
zei juhar odvában is látja magát Mária,
kis szobrocskaként.

Az emberek virágcsokrokat, gyer-
tyákat, szalagokat hoznak vagy a tölgy-
nek, vagy Máriának, végül is mindegy,
kinek. Ismer egy pár száz méterrel ar-
rébb álló kocsányos tölgyet, amelynek
odvában pár éve még Mária-képecske
látszott, amit mostanra már magába fo-
gadott a fa kallusza.

Meséli, hogy már nyugalmat árasz-
tó, felnõttkorba érõ fa lett, amikor
1866-ban Kisasszonykor, az erdõben,
kelet felõl egy fiúcska érkezett hozzá,
egyedül. Ölelõ karjaival, támogató tör-
zsével három napig tartotta benne a
lelket, és persze Máriával együtt csití-

totta a gyermek ijedelmét.  Aztán meg-
találta õt az apja, gróf Berchtold Zsig-
mond, aki a bõgõ szarvasokat feledve
kutatta át fiáért az erdõséget. Emlékül
a gróf, innen pár méterre, évente szep-
tember 8-án hálaadó misét tartatott,
ami a szocializmus éveiben ugyan szü-
netelt, de napjainkban újra él, immár
nem csak a horvátok és a hiencek, er-
dõjárók és vadászok, hanem sok más
szakma védõszentjeinek szobrával, ál-
landó társaságot adva a Peruska-fának
és Máriának.

A fa tûri a nagy jövés-menést. Pár
éve-évtizede egészen a tövéig szántot-
tak, ami nem tett jót egészségének.
Mostanában autók is gyakran elhalad-
nak alatta. Látogatók és cserkésztábo-
rozók is megfordulnak nála. Nemrégen
elhunyt erdészek és vadászok emléké-

re is került ide egy kereszt.
Ahogy fürkészem arcát, rádöbbe-

nek, hogy szinte alig van már a tör-
zsében élõ rész, gesztje teljesen meg-
adta magát a vöröskorhasztóknak.
Évtizedek óta együtt él a sárga géva-
gombával (amirõl tudja, hogy rövide-
sen gyõzni fog), majd vele együtt száll
az enyészetbe. A lignin porában kö-
vér, lemezescsápú pajorok, alkony- és
gyászbogár lárvák élik világukat. Vas-
kos ágainak egy része csonkként bú-
jik meg a többi árnyékában.

Egyik letört ága helyére a horvá-
tok Máriához fohászkodó faragott
képet tettek, amely eltakarja a kor-
hadékkal teli üreget. Azt is észreve-
szem, hogy szíjácsa még élõ darab-
jai azonban egyelõre elég
terjedelmesek ahhoz, hogy idén is
teljes lombban pompázzon, eltakar-
va az elhalt ágak maradékait. Az er-
re tévedõ favizsgálók szerint az
összeomló stádiuma közeleg.

A hosszú élete alatt kapott seb-
zéseit, a gomba aknamunkáját a fát
szorosan körülölelõ borostyán próbál-
ja bújtatni elõlem, amely maga is faja
matuzsáleme az 55 cm széles, de a
durva tölgykéregbe teljesen beleolva-
dó tövével. 

A tölgy tudja, hogy rövidesen elpor-
lik, az örök körforgás részeként. Így van
ez rendjén. A madárcsicsergés és a szél
susogása emlékeztet az örökkévalóra. 

A publikáció elkészítését az EFOP-
3.6.2-16-2017-00018 („Termeljünk együtt
a természettel – az agrárerdészet mint új
kitörési lehetõség”) projekt támogatta.

Dr. Tuba Katalin 
egyetemi docens, SoE EMK 

Dr. Kelemen Géza
igazságügyi szakértõ

A Peruska-fa
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Az OEE Erdõmûvelési és Erdõvédelmi
Szakosztálya 2020. július 15-én, Mát-
rafüreden közös szakmai napot szer-
vezett. A csábító helyszín és program,
a két szakosztály együttes mozgósító
ereje, valamint a koronavírus-járvány
miatt kialakult rendezvényínség a vá-
rakozásokat meghaladó érdeklõdést
és részvételt eredményezett. 

Mindösszesen a 80 fõt is meghaladta a
résztvevõk száma. Az örömtelien ma-
gas létszám miatt két csoportban folyt
a program. A kisebb hadgyakorlatra
hajazó logisztikai feladványt a házigaz-
dák kiválóan oldották meg. 

A program gördülékenyen, csúszás-
mentesen zajlott le. A két „hadtest” a
program felénél, a festõi Nagyhalmaji-
rétnél, illetve annak végén, a szintén
ugyancsak kies Szalajka-réten, az
ebédnél találkozott. 

A terepi bejárás során a lucfenyve-
sek átalakítása, a gyertyános-ko-
csánytalan tölgyesekben elindított
szálalóvágások, illetve a tölgyes felú-
jítóvágások kerültek napirendre. Az
erdõvédelmi vonatkozású csemegé-

ket (pl. biotóp/habitat fák jelentõsé-
ge, kocsánytalan tölgyesek egészségi
állapot trendjei, tölgy-csipkéspoloska
stb.) a NAIK ERTI Erdõvédelmi Osz-
tálya tálalta. 

Ismételten megerõsítést nyert,
hogy az erdõmûvelés és az erdõvé-
delem ezer szállal kötõdik egymás-
hoz. Azaz az erdõmûvelés hosszú tá-
von jelentõsen hat az erdõk
egészségére, illetve az erdõvédelmi
kockázatokat mindenkor figyelembe
kell venni az erdõmûvelési beavatko-
zások során.

A rendezvény házigazdái az Egerer-
dõ Zrt. szakemberei, Dudás Béla erdé-
szetvezetõ, Reményfy Rita és Lakatos
Bence mûszaki vezetõk voltak. Köszö-
net a kiváló szervezésért! A ragyogó
idõjárásért a vendégeket illeti a köszö-
net (az ismert szabály szerint az idõjá-
rást mindig õk hozzák).

Az ebédnél elfogyasztott, az Egerer-
dõ Zrt. által biztosított, kiváló szarvas-
gulyás – magas gasztronómiai értékén
túl – azzal a jó érzéssel is eltölthette a
résztvevõket, hogy ha csak kis részben
is, de hozzájárultak az Erdészet erdõmû-
velési-erdõvédelmi tevékenységét nehe-
zítõ magas vadlétszám csökkentéséhez.

Dr. Csóka György
OEE Erdõvédelmi Szakosztály

Urbán Pál
OEE Erdõmûvelési Szakosztály

MÛHELYMUNKA

Erdõmûvelési-erdõvédelmi
szakmai nap Mátrafüreden



„Elvégeztetett. Aláírtuk a békét, mert arra kényszerítettek!
Írást adtunk arról, hogy leszakították a haza testérõl a ma-
gyar hegykoszorút! Leszakítot-

ták hatalmas országrészek-
kel együtt! De nem adtunk
írást arról, hogy ebbe be-
lenyugszunk... 

Mert nem nyugszunk
belé soha! Békét lehet dik-
tálni, békességet elõírni
nem lehet! Békesség és
megnyugvás igazságosság
nyomán fakad! Az igaz-
ságtalanság nem tûr
megnyugvást…

Vele nincsen békes-
ség! Az igazság velünk
van! Mellettünk szól a
természet megmásítha-
tatlan rendje is! A Kár-
pátok hegykoszorúja
emberi szóra nem tá-

rul ki. A hatalmasok
szavának sem engedelmeskedik! Nem fogja

megtenni soha, hogy ne a magyar hazához, hanem idegen
fajzathoz karoljon szent magyar földet! A Kárpátok koszo-
rúja ma is minket övez. Annak lejtõi ma is felénk hajlanak.
A Kárpátok erei ma is, és örökre a magyarság szíve felé siet-
nek! Mert a magyar haza ma is, és azonképen egy test és egy
lélek, ahogyan azt az Isten teremtette! Ahogyan azt eleink a
magyarság honának választották! A magyar haza meg van
az erdõs szép hegykoszorúval együtt! Arról mi nem mon-
dunk le soha! Most csak a megváltás szenvedéseit éljük! Az
erdõs hegykoszorúval lesz meg a mi glóriánk! Feltámadunk!”
Kaán Karoly – Erdészeti Lapok, 1920. június

  
„Ma délelõtt tíz órakor megkondultak a harangok, min-

den templomban szólt az orgona és az égbe szállt a magyar
imádság, a magyar bánat, a magyar könyörgés. Az utcák
forgalma megállt. A kereskedõk becsukták boltjukat. Az is-
kolákban elnémult a tanító rendes tanítása, hogy a mai fe-
kete napot szavával bevésse a gyermekvilág lelkébe. Ezrek és
ezrek zarándokoltak kegyeletes nemzeti emlékek elé. A nem-
zetgyûléshez elnöke beszédet intézett arról, hogy ez a béke-
szerzõdés úgy erkölcsileg, mint anyagilag lehetetlenségeket
tartalmaz és lehetetlen dolgokra senki sem kényszeríthetõ. A
református templomban a Kálvin-téren Barabás Samu espe-
res, maga is menekülõ, olyan imádságot mondott, hogy.
hallgatósága hangos zokogásra fakadt. Egy szörnyû, egy óri-
ás lelki tiltakozás volt ma e fõváros minden lélegzetvétele
azokban az órákban, amikor a Trianonban aláírták a ma-
gyar békeszerzõdést.”  Budapesti Hírlap, 1920. június 5.

  
Az Erdészeti Lapok 1920. júniusi számában a továbbiak-

ban Bíró Zoltán miniszteri tanácsos vetíti elõre, hogy nem-
csak hazánk hanem egész Európa erdészeti politikája ne-
héz idõszaknak néz elébe, lévén a rendkívül magas háborús
faanyagigényeket a helyreállítási szükségletek is tovább ter-
helik. Felidézi és méltatja Kaán Károly korábbi lapszámok-
ban megjelent cikksorozatát is.

Az Alföldfásítás témájában Roth Gyula elõadásával talál-
kozhatunk, melyet a júliusi lapszámban Kiss Ferenc érteke-
zése követ. Ebben történeti áttekintést ad az addigi erdõsé-
gekrõl, telepítési rendeletekrõl valamint kiemeli az akác
jelentõségét, illetve a túlbuzgó keresletet tûzifája iránt.

„Hogy a Duna–Tisza közötti homokterületeken régen a
történelem elõtti idõkben, legalább csoportokban erdõk vol-
tak, bizonyítja a feltalaj és anyakõzet között feltalálható ak-
kumulácziós szint. Általában azonban mint az egész Al-
föld, úgy Szeged környéke is a legrégibb történeti emlékek
bizonysága szerint fákban szûkölködõ, erdõtlen volt.”

„Azon szétszórt makkokból származottnak lenni monda-
nak, melyeket a török kergetéskor, az ott tanyázó hadak lo-
vai számára abraknak odahordtak”

„Az 1770-es évek elején alsó- és felsõvároson a nagy em-
lékezetû Mária Terézia királyné által kiadott rendeletek foly-
tán, tölgy-, makk-, és szil magvetéseket eszközöltek.”

„Fõ fanem valószínûleg még sokáig az ákácz marad az
Alföldön, mely oly sokoldalú használhatósága, gyors növése,
kitünõ gyökér- és tuskósarjadzása folytán a közönség leg-
kedveltebb fájává lett. Soha keresettebb nem volt, mint az el-
múlt faszegény télen; még a városi lakosság is, mely csak a
parkokból s a fateleprõl ismeri a fát, a nagyon lábrakapott
fatolvajlásnál számtalan fa közül is kikereste az ákáczot”

Augusztus hónapban többek között Bund Károly (Gaz-
daságpolitikai ingadozások), Roth Gyula (Szálerdõk termé-
szetes felújításának elõkészítése) és Fehér Dániel (Vizsgála-
tok a hazai nyárfafajok fiatal hajtásain tapasztalható
gyantakiválasztásról) munkáit olvashatjuk.

  
Ötven évvel ezelõtt az Erdõ 1970. évi szeptemberi lapjá-

nak hasábjain jelent meg dr. Keresztesi Béla beszámolója a
Washingtonban tartott II. Erdészeti Növénynemesítési Világ-
konferencián tett látogatásáról. Természetesen a fajtanemesí-
tés volt a fõ téma, fõként
a Pinus, Picea, Populus
és Quercus nemzetsé-
gekre koncentrálva.
Mindemelett megemlíti
a természetvédelmi
szövetség tevékenysé-
gét és annak lapját is,
melyhez jelenleg ta-
lán a Mi Erdõnk áll a
legközelebb, illetve
a nemrég indult
Vándortábor prog-
ramsorozat.

„Nagyon érdekes
gyermeklapjuk is
van, a Ranger
Rick’s Nature Maga-
zin címû, amellyel az ifjúság érdeklõdését
igyekszenek az erdõ, a vadak és a madarak iránt felkelteni.
Az ifjúság ilyen irányú megnyerése nálunk is probléma. Véle-
ményem szerint az Országos Erdészeti Egyesületben tehetnénk
kezdeményezõ lépéseket, hogy a tanuló ifjúsághoz a termé-
szetet közelebb vigyük, felkeltsük érdeklõdését az erdõ iránt.”

Referálta: Kiss Csaba elnök, 
OEE Erdészettörténeti Szakosztály

Archívumunk kincsei
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MÚLT-KOR

Mottó: „Járvány idején írni kell”
(Boccaccio)

Dr. Madas András diákkoromtól ismert, a nála 22 évvel idõ-
sebb, erdõmérnök édesapámat is jól ismerte. 1972 és 1975
között, az akkori Mezõgazdasági és Élelmezésügyi Miniszté-
rium (MÉM) miniszterhelyettese volt. Magyarországon korát
megelõzve, nemzetközi tapasztalatai alapján, kezdeményez-
te – többek között – az agrár-környezetvédelem intézmé-
nyes megjelenítését a tárcánál. 

Magam 29 évesen, 1973 augusztusában kezdtem meg a
MÉM-ben, az akkor ott dolgozó erdõmérnökök (a további-
akban: em.) között legfiatalabbként, 32 évig tartó, szakmi-
nisztériumi köztisztviselõi pályámat. Az alatt a két esztendõ
alatt, nem volt közöttünk hivatalos munkakapcsolat és mun-
kaadói jogviszony sem, a MÉM akkori funkcionális szerve-
zeti rendje és mûködési szabályzata szerint. 

1974-ben viszont egy Pénzügyminisztérium elleni mér-
kõzésen, a MÉM futballcsapatában dr. Madas András csatár-
ként, én pedig néhai Haják Gyula em. kollégánkkal együtt,
a hátvédsorban léptünk a Ferencvárosi Torna Club (FTC)
Üllõi úti, újonnan épült (második, már nem falelátós) sta-
dionjának gyepszõnyegére. (Akkoriban a MÉM volt az FTC
ún. „bázisszerve”.)

Jelen írásom szempontjából a keretes anyagban közre-
adott eredeti levélszöveg záró bekezdései a lényegesek, ne-
vezetesen a generációváltás.

Röviden írok a levél többi részében foglaltakról is.
Dauner Márton: em. közgazdász, az FM Erdészeti és Fa-

ipari Fõosztály, majd Erdészeti Hivatal (EH) vezetõje 1990
nyara és 1998 között. Ez a négy osztállyal mûködõ Fõosz-
tály, nem rendelkezett vadászati és vadgazdálkodási rész-
leggel, sem ilyen hatáskörrel és illetékességgel.

Bizottság: Valószínûleg a Magyar Demokrata Fórum
(MDF) mellett 1989-tõl, mintegy 30 fõ részvételével, néhai
Dr. Király László em. professzor úr (Erdészeti és Faipari
Egyetem [EFE] Erdõmérnöki Kar [EMK]) vezetésével (kez-
detben „természeti erõforrások” ernyõszervezetben), néhai
Dr. Kindler József, budapesti mûegyetemi professzor és Bo-
gárdi Zoltán, mezõgazdasági mérnök (1990 nyarától az Or-
szággyûlés Mezõgazdasági Bizottság elnöke) irányításával
mûködõ Erdészeti és Vadgazdálkodási Szakmai Bizottság.

Varga Béla: em., az OEE akkori általános alelnöke, az
OEE Erdõmûvelési Szakosztály akkori vezetõje.

Cikkem megírására ösztönzött az a körülmény is, hogy
az akkori (1989 és 1993 között) nemzetközi és hazai, politi-
kai, gazdasági és társadalmi változások az erdészeti szakte-
rületen is szemléletváltozást igényeltek. Ennek felismerésé-
hez döntõen hozzájárultak, a nemzetközi kormányzati

szakmai szervezetek és az erdészetben meghatározó álla-
mok átfogó kezdeményezései. Az ezekben a folyamatok-
ban és munkamegosztásban történõ eredményes részvétel-
hez, nélkülözhetetlen volt az akkoriban a negyvenes, sõt a
harmincas éveiket is alig „taposó”, arra felkészült kollégák
gyors bevonása.

Természetesen már a hetvenes évtizedben jelezte a tudo-
mány a negatív környezeti, ökológiai jelenségeket (globális
felmelegedés, szárazodás, légszennyezés, a meleg égövi er-
dõk fogyása).

Ezek eredõjeként indultak a különbözõ nemzetközi kez-
deményezések és az ezeket követõ folyamatok. Idehaza is
véget ért az „5 éves népgazdasági tervek teljesítéseinek”
(termeléscentrikus) korszaka. 

Az erdészet számára azért jelentett lehetõséget ez a kor-
szakváltás, mert a nemzetközi kormányzati szintû kezdemé-
nyezõk, ilyen módon is kedvezõbb ágazati pozíciókat, na-
gyobb autonómiát reméltek elérni, a domináns agrárium és
élelmiszergazdaság és a feltörekvõ, mindent szívesen magá-
ban feloldó, néha statikus és/vagy utópisztikus környezet-
és természetvédelem között. 

1989 és 1993 között még nincsen Európai Unió (EU, ami
még ma sem jogi személy), csak ún. Közös Piac, hivatalo-
san Európai (Gazdasági) Közösség (EK), 12 tagállammal.
Még létezik ideig-óráig a Szovjetunió, Jugoszlávia, Csehszlo-
vákia és a Német Demokratikus Köztársaság (NDK). Stras-
bourg székhellyel „Európa Tanács” néven, a földrajzi Euró-
pa államait tömörítõ, politikai ernyõszervezet mûködik,
melynek Magyarország 1990-ben már tagja.

A címben szereplõ második kötet, hivatkozás néhai
dr. Madas András Életem, Pályafutásom (Feljegyzések,
levelek, visszaemlékezések) címû, az Országos Erdészeti
Egyesület (OEE) által kiadott önéletrajzi mûvére. Idén ok-
tóberben lesz 30 éve, hogy köztiszteletben álló, egykori
erdõmérnök kollégánk, kézzel írott, akkori munkahelyem-
re, a Földmûvelésügyi Minisztériumhoz (FM) címzett leve-
lével megtisztelt, amit teljes egészében és eredeti formá-
jában is közreadok.

Kiegészítés egy önéletírás második kötetéhez

Feladó: Dr. Madas András
H-1025 Budapest, II.,
Nagybányai út 76.

Holdampf Gyula úrnak
Budapest,
Kossuth tér 11. FM Erdészet

Sopron – Budapest   1990. október 24.

Kedves Gyuszi!

Azt hiszem, értesültél arról, hogy augusztus végén infarktust kap-
tam és a kórházi, majd az azt követõ szanatóriumi kezelés most fe-
jezõdött be Sopronban, ahol jelenleg is tartózkodom a húgomnál.
Dauner Marcinak részletes levélben számoltam be a kialakult hely-
zetrõl és arról, hogy az adott körülmények között további aktív köz-
remûködést nem vállalhatok az újjá alakult Bizottságban. Ha Marci
nem továbbította volna levelemet, kérjétek el tõle betekintésre.
Ez azt is jelenti, hogy a vadászati ügyben sem kívánok semmiféle –
fõleg nyilvános! – szereplést vállalni, ezért kérlek, hogy az e tárgy-
ban írt cikktervezetet tartsd magadnál és semmilyen körülmények
között ne engedd publikálni. Az ezzel járó izgalmak most már be-
láthatatlan következményekkel járhatnak egészségemre.
Az ellen nincs semmi kifogásom, ha valaki – esetleg Varga Béla
– fel akarja használni, akár teljes egészében és a saját neve alatt
publikálja. Egyébként úgyis át kell dolgozni a helyhatósági törvény-
be került vadászati szabályozás miatt, másrészt a te kezed munkája
is benne van a cikkben.

Nagyon örülök, hogy kedvezõen dõlt el az MTA Erdészeti Bizottsága
ügye is és Mátyás Csabát választották meg elnöknek. A generációtok
most már kezdi birtokba venni a vezetõ posztokat.
Jövõ héten visszatérünk Pestre, akkor majd beszélgethetünk az erdé-
szet dolgairól, mert teljesen nem akarok elszakadni tõletek. 

Szeretettel köszönt

Dódi
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Ezek az évek még a papír alapú „Gutenberg-galaxis” kor-
szakához tartoznak. Ez bizonyos információs monopóliu-
mot is jelentett, de fokozott felelõsséget is. Ezen oly módon
próbáltam segíteni, hogy valamennyi, akkoriban mûködõ
szaklapban, szakcikkekben részletesen publikáltam, az er-
dészettel összefüggõ, minden nemzetközi törekvésrõl és
erõfeszítésrõl: Erdõgazdaság és Faipar (szerk. néhai dr. Ki-
rály Pál em.; még nem a Magyar Mezõgazdaság „mellékle-
te” és nem szakszervezeti híradó), Erdészeti Lapok, Magyar
Mezõgazdaság, Környezet és Fejlõdés (a Magyar Távirati Iro-
da havonta kiadott tudományos folyóirata), Profi Erfa
(szerk. Fónagy István em.; havonta megjelent szaklap), Er-
dészeti és Faipari Híradó.

Csatlakozás az OECD rendszerhez
1989 áprilisától 1990 nyaráig a MÉM Erdészeti és Faipari Hiva-
tal, 1990 nyarától 1993-ig az FM Erdészeti és Faipari Fõosztály
Erdészeti Osztálya, erdõmûvelési fõmunkatársaként, a biológiai
alapok védelme, az erdészeti szaporítóanyag-termelés és az er-
dõfelújítás képezte munkakörömet (a sorrend nem véletlen). 

1989-ben a legfontosabb feladat az erdészeti szaporító-
anyag-felügyeletnek, az akkor a 24 legfejlettebb gazdaságú
országot tömörítõ, OECD (Gazdasági Együttmûködési és
Fejlesztési Szervezet) elvek szerinti átalakítása volt. Idegen
nyelvi ismereteim, addigi nemzetközi tapasztalataim és
munkaköröm révén, részese lehettem az OECD-csatlakozási
folyamatnak.

Nagyon leegyszerûsítve, ez az OECD szerinti, sokirányú
nemzetközi együttmûködés, az erdészeti szaporítóanyagok

ökológiai alapon nyugvó kereskedelmét segíti elõ, illetve
garantálja a szaporítóanyag belsõ, genetikai tulajdonságait.
Természetesen csatlakozásunk, a vonatkozó hazai szabályo-
zásnak, az OECD-rendszer kritériumainak megfelelõ joghar-
monizációjával is járt. Végül is 1990-ben nyertünk felvételt,
az OECD párizsi székhelyén, a rendszer („scheme”) két-
évente összehívásra kerülõ, szakirányú ülésszakán, akkor
még egyedüliként a „keleti blokkból”.

Meghatározó módon alapozta meg és segítette a sikeres
csatlakozási folyamatot dr. Mátyás Csaba em. professzor
(EFE EMK). A nemzeti szakhatóság (FM Mezõgazdasági Mi-
nõsítõ Intézet [MMI]) részérõl Dr. Bach István em. fõosz-
tályvezetõ és Bartha Pál em. osztályvezetõ (késõbb az FM
EH fõtanácsosa) kollégák mûködtek közre hatékonyan. 

X. Erdészeti Világkongresszus
„Az erdõ a jövõ öröksége”, ezt a globálisan idõszerû témát
választotta a X. Erdészeti Világkongresszus fõ témájául az a
szervezõbizottság, melyet egyrészt az Egyesült Nemzetek
(ENSZ) Élelmezésügyi és Mezõgazdasági Szervezete (FAO),
másrészt a rendezvénynek otthont adó Franciaország dekla-
rált még 1989-ben. 

1990-ben, mint az FM ENSZ FAO Magyar Nemzeti Bizott-
sága erdészetet képviselõ tagja, kaptam megbízást az 1991
szeptemberében, Párizsban megtartott X. Erdészeti Világ-
kongresszuson történt magyar részvétel elõkészítésére. 

A Világkongresszuson több mint 2500 résztvevõ jelent
meg 136 ország, illetve 21 nemzetközi szervezet (több nem
kormányzati szervezet „NGO” is; pl. WWF [Természetvédel-
mi Világalap], IUCN [Nemzeti Parkok Nemzetközi Szövetsé-
ge], CEPF [Magánerdõ-tulajdonosok és gazdálkodók Euró-
pai Szövetsége], Greenpeace) képviseletében; de zömében
a kormányzati, intézményi delegációk.

Az összegzõ, nagy nemzetközi és médianyilvánosság
elõtt megrendezett, plenáris üléseken folytatott, tematikus
kerekasztal-megbeszéléseken a közép-kelet-európai térség-
bõl csak dr. Mátyás Csaba em. EFE rektor-helyettes („Az er-
dõ és a genetikai változatosság” témában) és dr. Gergátz
Elemér, FM miniszter, egyetemi kutató állatorvos („Tulajdon-
viszonyok és gazdálkodók” témában) vett aktívan részt. 

Miniszterünk hangsúlyozta, hogy a meglévõ állami erdõ-
tulajdont, elsõsorban genetikai, ökológiai és természetvé-
delmi értékeik miatt, továbbra is állami tulajdonban szüksé-
ges tartani. A magyar kormányzati delegáció tagja volt,
csakúgy, mint 1993-ban Helsinkiben is, dr. Tarján Lászlóné
em., az akkori Környezetvédelmi és Területfejlesztési Mi-
nisztérium (KTM) államtitkára is.

Páneurópai kezdeményezés az erdõk védelmére
Szervesen illeszkedett a X. Erdészeti Világkongresszus fõ té-
májához, hogy Franciaország (az EK alapító tagja, jelentõs
mérsékeltövi és mediterrán erdõkkel) és Finnország (még
nem EK-tag, tekintélyes „erdészeti nagyhatalom”, jelentõs
északi mérsékeltövi és boreális erdõkkel) erdészetért fele-
lõs minisztereinek kezdeményezésére, 1990. december
18–19-én Strasbourgban; 1993. június 16–17-én pedig Hel-
sinkiben megrendezésre került az „Európai Erdõk Védelmé-
nek elsõ és második Miniszteri Konferenciája” (MCPFE). 

A kezdeményezés, amelyben a földrajzi Európa vala-
mennyi országa részt vehetett és vehet, lényege: az erdé-
szetért felelõs miniszterek által aláírt, önkéntes kötelezett-
ségvállalásokon alapuló határozatok (nemzetközi joghatály
nélküli) megalkotási és végrehajtási folyamata. Ebben vala-
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mennyi meglévõ és mûködõ (cikkemben is szereplõ) nem-
zetközi szakmai szervezet és intézmény; valamint a témák-
ban érintett NGO-k is részt vehettek és részt is vesznek. A nyol-
cadik konferenciát egyébként, 2021-ben Szlovákia rendezi
Pozsonyban.

Két konferencia között az aláírt határozatok megvalósítá-
si folyamatának értékelése és a következõ konferencián na-
pirendre kerülõ témák elõkészítése folyik, évente megtar-
tott szakértõi szintû üléseken, amelyeket az elõzõ
„vendéglátó” ország közremûködésével, a következõ ren-
dezõ ország által mûködtetett „titkárság” („Liaison Unit”)
gondoz. 

Ezeken az üléseken (a kilencvenes évtizedben), elsõsor-
ban az ún. nemzeti fõkoordinátorok vettek részt, amely
megtisztelõ megbízást 2005-ig láthattam el. Az egyes szak-
mai határozatokat, országonként nemzeti szakintézmények
és személy szerint, nemzeti szakkoordinátorok gondozták.
Fontos megjegyezni, hogy a négy Helsinkiben aláírt határo-
zatban már megjelentek, az 1992. évi, Rio de Janeiróban
megrendezett UNCED (ENSZ Környezet és Fejlõdés Konfe-
rencia) erdészettel kapcsolatos dokumentumaiban foglaltak.

A Helsinkiben és Strasbourgban aláírt, összesen tíz szak-
mai határozat témáinak megvalósítási folyamatában közre-
mûködõ nemzeti szakintézmények és a megbízott szakkoor-
dinátorok: 

H1 (fenntartható erdõgazdálkodás /erdõterv irányelvek)
és S1 (erdei mérõ- és megfigyelõrendszer)
FM Erdõrendezési Szolgálat (ERSZ)
Csóka Péter em. fõigazgató-helyettes és Kolozs Lász-
ló em. osztályvezetõ

H2 (erdei biodiverzitás megõrzése) és S2 (erdei génkész-
letek megõrzése)
EFE EMK és FM MMI
dr. Mátyás Csaba em. rektorhelyettes és dr. Bach Ist-
ván em. fõosztályvezetõ

H4 (éghajlatváltozáshoz alkalmazkodás) és S4 (hegyvi-
déki erdõk kezelése)
Erdészeti Tudományos Intézet (ERTI)
dr. Somogyi Zoltán em. tudományos osztályvezetõ és
dr. Führer Ernõ em. fõigazgató 

H3 (együttmûködés az átmeneti gazdaságú országokkal)
EFE Faipari-mérnöki Kar (FMK) és FM EH
dr. Kovács Zsolt faipari mérnök (fm.) professzor, dé-
kán, továbbá
Horváthné Sándor Erzsébet em. és dr. Nyárs József
fm., az FM EH fõtanácsosai 

S3 (erdõtüzek adatbankja, késõbb csatlakoztunk)
FM EH, Szedlák Tamás em., az FM EH tanácsosa

S5 (Eurosilva kutatási hálózat, késõbb az S6 része)
ELTE (Eötvös Loránd Tudományegyetem), dr. Láng
Ferenc, professzor 

S (erdei ökoszisztémák kutatási hálózata)
FM ERSZ és ERTI

Szepesi András em. osztályvezetõ és dr. Führer Ernõ
em. fõigazgató

Egyébként 1990-ben Strasbourgban, néhai Nagy Ferenc
József, FM miniszter (mezõgazdasági mérnök), 1993-ban
Helsinkiben pedig néhai dr. Szabó János, FM miniszter (jo-
gász, ügyvéd) írták alá a megállapodásokat. Mindketten, de-
legációvezetõi felszólalásukban azt hangsúlyozták, hogy az
erdõvédelem fogalma, azonossá vált az erdei ökosziszté-
mák értékei megóvásával, az erdõörökség, erdõvagyon
megõrzésével.

Visszatérve írásom kiindulásához, megállapítható, hogy
valamennyi kolléga élt pályafutásuk adott szakaszának le-
hetõségeivel.

Kiemelkedik közülük dr. Mátyás Csaba, az erdészeti ge-
netika és az éghajlatváltozásra adható erdészeti válaszlépé-
sek vezetõ, nemzetközi tudományos szaktekintélye, jelen-
leg egyetlen akadémikusunk. Dr. Madas András, aki maga
is a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) doktora volt, s
így hivatalból tagja az MTA Agrártudományok Osztálya Er-
dészeti Bizottságának, lényegében azonnal, áttörésként ér-
tékelte 1990-ben dr. Mátyás Csaba elnökké választását.

Jelentõs nemzetközi karriert futott be Csóka Péter, aki a
kilencvenes évek közepén az ENSZ FAO Európai Erdészeti
Bizottság választott alelnöke, majd elnöke, késõbb több fon-
tos ENSZ alkalmazotti, szakmai állást is betöltött. Jelenleg
az ENSZ FAO római központjában az Erdészeti Fõigazgató-
ság egyik részlegének vezetõje, egyidejûleg a 2021. évi, a
Koreai Köztársaság fõvárosában, Szöulban megrendezésre
kerülõ XV. Erdészeti Világkongresszus társfõtitkára. Csóka
Péter, az ENSZ FAO Európai Erdészeti Bizottsága választott
elnöki tisztsége betöltésekor, azonos szintet ért el a nem-
zetközi munkamegosztásban, mint dr. Madas András az
ENSZ Európai Gazdasági Bizottság (EGB) Fabizottsága vá-
lasztott elnöki tisztsége ellátása során.

Dr. Somogyi Zoltán, erdészeti klímakutatóként megosz-
tott Nobel-díj kitüntetettje lett, az ENSZ Környezetvédelmi
Programja (UNEP) keretében mûködõ Éghajlatváltozás Kor-
mányközi Panel-bizottság (IPCC) égisze alatt folytatott szé-
les körû, nemzetközi kutatóintézeti, többéves tevékenysége
elismeréseként. 

Dr. Kovács Zsolt, hosszú éveken keresztül, magas színvo-
nalon képviselte az ágazatot az ENSZ EGB Fabizottságában,
dr. Madas András „kései utódjaként”, míg Szedlák Tamás je-
lenleg az EU Bizottság, erdészeti ügyekben illetékes fõigaz-
gatóságán uniós köztisztviselõ, annak brüsszeli székhelyén.

Dr. Führer Ernõ nehéz körülmények között, mint ERTI
fõigazgató is, helyt állt. Szepesi András, az eltelt három évti-
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zed elsõ felében, Csóka Péterrel együtt; az 1979. évi, a nagy
távolságú, az országhatárokon átterjedõ légszennyezettség-
re vonatkozó genfi egyezmény alapján, az ENSZ EGB kere-
tében mûködtetett, az erdõkre gyakorolt hatások megfigye-
lésére életre hívott monitoringrendszer (ICP Forests),
magyarországi megvalósítása egyik irányítója. Ez a mérõ- és
megfigyelõrendszer ma is jól mûködik, az eltelt évtizedek
során szakmai keretei szélesedtek, tudományos szempont-
ból „mélyült” és – véleményem szerint – az egész MCPFE-
kezdeményezés kiinduló gerincét képezte. Szepesi kolléga
jelenleg a szakminisztérium, mai nevén Agrárminisztérium
(AM) Erdõgazdálkodási Fõosztály miniszteri tanácsadója,
már másfél évtizede folyamatosan.

Összefoglalva, jogosan vethetõ fel az a kérdés, hogy mind-
ebbõl a nemzetközi folyamatokból, munkamegosztásból mi
válhatott a hazai erdõk, erdészet javára. (Hozzáfûzve mind-
járt, hogy a „tõ mellett” tevékenykedõ erdõgazdálkodókhoz
csak késve, szakaszosan és áttételeken keresztül „szûrten”
jutottak el a pozitív hatások.)

Minden bizonnyal hozzájárultak ahhoz, hogy a nagy,
összefüggõ, természetközeli erdõterületeink állami tulajdon-
ban maradtak.

Meggyõzõdésem, hogy döntõ szerepet játszottak, az er-
dõrõl és az erdõ védelmérõl szóló 1996. évi LIV. törvény
80% feletti többséggel történt elfogadásában, az akkor hét-
párti Országgyûlésben. (Ekkor már a törvénytervezet szak-
bizottsági [a mezõgazdasági és a környezetvédelmi] elõter-
jesztései, erdõvédelmi és erdészetpolitikai osztályvezetõi
[1992 decemberétõl] felelõsségembe tartoztak.) 

A törvény szöveganyaga már tartalmazta a páneurópai
erdészeti kezdeményezésnek, a törvénytervezet elkészülte
idõpontjáig rendelkezésre állt valamennyi elemét, így meg-
felelt a három fõ kihívásnak. Válasz a negatív környezeti,

ökológiai fejleményekre; továbbá a piacgazdasággal harmo-
nizáló és a magántulajdonú erdõgazdálkodást is magában
foglaló, szektorsemleges szabályozás.

Ehhez kapcsolódóan pozitív volt a hatásuk, a nulláról,
több mint 40 év után, újra induló magánerdõ-gazdálkodás
lábra állításában, többek között a kezdõ érdekképviseleti
szervezet „önállósulásában” (nemzetközi téren is, mint a
CEPF tagszervezete), megszabadulva a Fagazdasági Orszá-
gos Szakmai Szövetségtõl (FAGOSZ), néhai Cserép János
em., az Északerdõ Rt. egykori vezérigazgatója, a FAGOSZ
akkori elnöke, bölcs közremûködésével.

Mindenképpen elõmozdították az erdõk közjóléti funk-
ciójának elõtérbe kerülését és az erdõtelepítések ügyét.

Elõsegítették a szakigazgatási háttérintézmény (késõbb
kiderült, hogy átmeneti megerõsödését, az FM Állami Erdé-
szeti Szolgálat, az „ÁESZ korszaka”); az ERTI mûködésének
túlélését és késõbb, valószínûleg még az autonóm, osztat-
lan erdõmérnökképzés megõrzését is.

Végezetül, ha elsõ osztályos kisdiák koromtól (1950),
tudatosan eddig megélt 70 évem kezdõ idõpontját és a je-
lent kellene, témánk globális összefüggésében, jelképes sze-
mélynevekkel megjelölnöm; ezt írhatnám: „Micsurintól –
Greta Thunbergig”. (Lehet fenntartható „fejlõdést” is mon-
dani.)

Holdampf Gyula
aranyokleveles erdõmérnök

Jegyzetek

Micsurin: a Rákosi-korszak Magyarországán, az iskolai tananyagban is

bálványozott, „természetátalakító” szovjet agrárbiológus.

Greta Thunberg: a nemzetközi („mainstream”) médiában sztárolt, svéd

„zöld aktivista” diáklány, aki tavaly szeptemberben, 16 évesen, az

ENSZ Klímakonferencián is felszólalhatott, New Yorkban. 

IN MEMORIAM

T á j é k o z t a t á s

Az Erdészcsillag Alapítvány 2020/2021. tanévre Erdészeti Ösztöndíj Pályázatot hirdetett szakmai középfokú
iskolai tanulók részére.

A pályázati kiírásra az alább felsorolt oktatási intézményekbõl érkezett be pályázat:

– AM ASzK Mátra Erdészeti, Mezõgazdasági és Vadgazdálkodási Szakképzõ Iskolája és Kollégiuma,
Gyöngyös-Mátrafüred – 4 pályázat

– Széchenyi Zsigmond Mezõgazdasági Szakképzõ Iskola és Kollégium, Somogyzsitfa – 3 pályázat
– Kiss Ferenc Erdészeti Szakképzõ Iskola, Szeged – 1 pályázat
– Venczel József Szakközépiskola, Csíkszereda – 1 pályázat
– Roth Gyula Erdészeti, Faipari, Kertészeti, Környezetvédelmi Szakgimnázium, Szakközépiskola és

Kollégium – 4 pályázat
– Bedõ Albert Erdészeti Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium – 1 pályázat 

A beérkezett pályázatokat az Erdészcsillag Alapítvány Kuratóriuma 2020. augusztus 28-i ülésén értékelte és
az alábbi döntést hozta:

Bárkányi Patrik (Ásotthalom)
Biró Blanka (Somogyzsitfa)

Karácsony Nándor (Csíkszereda)
Plöchl Matthias (Sopron)

Taskovity Balázs (Szeged)

részesült ösztöndíjban.
Wisnovszky Károly Gábor

az Erdészcsillag Alapítvány
Kuratóriumának elnöke



„Kerestem az utat, a patakot, 
a nádast, a cserszagú erdõt, … 

s közben – megtaláltam a Hazámat.”
Fekete István

A vadászíró olyan író, aki vadászik is.
Fekete István kiváló puska- és tollfor-
gató volt. Életútját, munkásságát a
fenti, tõle származó idézettel lehet a
legjobban jellemezni. Az egyik legnép-
szerûbb, 20. századi írónk, aki 120
éve, 1900. január 25-én született a
Somogy megyei Göllén, és éppen fél
évszázada, hogy nem jelennek már
meg új könyvei a magyar erdõkrõl,
mezõkrõl, vizekrõl és emberekrõl. 

Elemi iskoláinak elsõ négy évét szülõ-
falujában végezte, majd Kaposváron
folytatta tanulmányait. 1923-ban felvé-
telt nyert a debreceni Gazdasági Aka-
démiára, majd 1924 januárjától a Ma-
gyaróvári Magyar Királyi Gazdasági
Akadémián folytatta tanulmányait, ahol
1926-ban mezõgazdászként végzett.
A végzését követõen elõbb Bakócán
kapott segédtiszti állást, majd Ajkán lett
gazdatiszt. 

Már kamaszéveiben elkezdett verse-
ket, és rövidebb prózákat írni. Vadá-
szattal kapcsolatos cikkei 1933-tól a
Nimródban, novellái 1936-tól az Új
idõkben jelentek meg. 1937-ben meg-
nyerte a Gárdonyi Géza Társaság re-
génypályázatát, A koppányi aga testa-
mentuma címû regényével. Két évvel

késõbb a Zsellérek regé-
nye nyert egy másik iro-
dalmi pályázaton. Ekkor-
ra már egyre nehezebben
tudta összeegyeztetni
gazdászi munkáját az iro-
dalmi munkásságával.
Végül 1941-ben családjá-
val Budapestre költözött,
és a Földmûvelésügyi Mi-
nisztériumban kapott va-
dászati elõadói állást. Ezt
követõen számos regé-
nye és novelláskötete jelent meg.

A második világháborút követõ sö-
tét korszakban meghurcolták, a nélkü-
lözés évei következtek. Éveken keresz-
tül alkalmi munkákból jutott némi
jövedelemhez. 

Az 1950-es évek második felében
óriási fordulat következik be életében,
innentõl kezdve sorra jelennek meg
máig is népszerû ifjúsági és állatregé-
nyei, mint a Kele, a Lutra, a Tüskevár,
a Bogáncs és a Téli berek. Utolsó, még
életében megjelenõ regénye az életraj-
zi ihletettségû Ballagó idõ volt. 50 éve,
1970. június 23-án hunyt el. 

Fekete István Jókai Mór mellett min-
den idõk legolvasottabb magyar írója.
Mûveit több mint 10 millió példányban
adták ki. Vélhetõen kevés olyan ma-
gyar háztartás van, ahol ne lenne a
polcokon legalább 1-2 könyve. Fekete
István mesterien írt. Nem is írt, hanem
szinte festett a szavakkal, ebben máig
utánozhatatlan. Mindezt két rövid idé-
zettel szeretném illusztrálni:

„Az erdõt nem a vadászatért, a va-
dászatot viszont az erdõért szeretem.

Az erdõ beszélt hozzám, mert az er-
dõ beszél ahhoz, aki ismeri: jeleket
ad, üzen, kitárja magát, csak meg
kell érteni. De ahhoz, hogy megért-
hessük, ismernünk kell fáit, bokrait,
füveit, virágait, gombáit, állatait, s a
sok színt, hangot, az állatok mozgá-
sát, életrendjét, természetét, az erdõ
minden lakójának örök, õsi törvénye-
it. Csak ez a tudás hozza közel az
embert az erdõhöz, és ha ilyen jó ba-
rátságban vannak, akkor aztán szí-
vesen veszik egymást.”

„Hallgatom a szívem. Ha majd egy-
szer megáll, és elszakad a testemtõl az,
ami én vagyok, lehajolok még egyszer,
és megcsókolom a szívem; megcsóko-
lom, mert szeretett engem, és szerette az
egész világot. Jól tudom: a fényt a sze-
mem itta, a dalt a fülem fogta, a simo-
gatást a kezem érezte, szép utakon a
lábam vitt, és a gondolatok a fejemben
születtek, mint az ég távoli villódzása,
de mindezt a szívem gyûjtötte össze, és
belõle lett minden, ami Szeretet.”

Andrési Pál 
okl. erdõmérnök
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287

JUBILEUM

Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)

Ma, amikor az erdõk gazdasági, védel-
mi és üdülési-közjóléti szerepét elisme-
ri és támogatja a társadalom, érdemes
visszaemlékezni azokra az idõkre, ami-
kor az erdõtelepítés, fásítás a tanácsel-
nökök, téeszelnökök jóindulatától füg-
gött, az erdõgazdaságok egy részében
az erdõjáró turista megtûrt személy volt. 

Abban az idõben – 1955-ben – ala-
pította az Országos Erdészeti Fõigaz-
gatóság a Balatonkörnyéki Fásító Erdé-
szetet, a Zöldövezet Tervezõ Iroda
jogelõdjét Balatonfüreden. 

Feladatául a Balaton környezetének
talajvédelmi, tájszépészeti és termé-
szetvédelmi célú erdõtelepítési és fásí-
tási terveinek elkészítését határozta
meg. Az intézmény elsõ vezetõje Rott
Ferenc országosan elismert erdõmér-
nök lett. 1962-ben készült el a Balaton-
környék hosszú távú fásítási terve,
amelybõl 5200 hektár valósult meg. 

Az 1960-as évek végére a tervezési
feladatok fokozatosan az ország egész
területére kiterjedtek. Az Iroda vezetõje
Mészöly Gyõzõ, majd dr. Héder Sándor,
Halász Tibor, végül Fecser István lett.
1972-ben elkészült az új irodaépület, hét
erdõ- és kertészmérnök járta az országot
és készítette a terveket. Segítette a mun-
kát az Országos Erdészeti Egyesület „Er-
dõk a közjóért” szakosztályának tagsága. 

Az Iroda költségvetési szervként
mûködött, a terveket az erdõrendezõ-
ségek közremûködésével a megyék,
városok, téeszek vezetõi rendelték

meg, a kivitelezésre több-kevesebb ál-
lami forrás állt rendelkezésre. 

Közel hetven városra készült zöld-
övezeti terv, köztük a „Budapesti agglo-
meráció zöldövezeti terve”. A zöldöve-
zeti erdõtelepítési tervek mellett számos
parkerdõfejlesztési terv, üdülõkörzetek
regionális erdészeti fejlesztési tervei,
kastélypark-rekonstrukciós tervek és bá-
nyarekultivációs, útfásítási, talaj- és víz-
védelmi fásítási tervek készültek. 

Az Iroda nemzetközi kapcsolatait 3
éves szovjet–magyar parkerdõfejlesztési
együttmûködés és az Interreg II B nem-
zetközi projektben való aktív közremûkö-
dés jellemezte. Nagy szerepe volt az ága-
zatközi kapcsolatok erõsítésében, sorra
készültek a mezõgazdaság, természetvé-
delem, a térségi és településtervezés, mû-
emlékvédelem erdészeti szakági tervei. 

Az évek során egyre inkább felértéke-
lõdött az erdõk közjóléti szerepe, ame-
lyet felismerve az erdõgazdaságok fokoz-
ták a parkerdõk, közjóléti létesítmények
kialakítását. Az Iroda szakmai mûhely-
ként segítette az er-
dõgazdaságok, ma-
gánerdõk közcélú
szolgáltatásainak
fejlesztését, távlati
közjóléti programo-
kat készített, jogsza-
bályok elõkészíté-
sében vett részt. 

Az Iroda elneve-
zése és irányító
szerve az idõk so-
rán többször válto-
zott. Többek között
az Országos Erdé-
szeti Fõigazgató-
ság, a MÉM Erdészeti Fõosztálya, a Pilisi
Parkerdõgazdaság, az Állami Erdészeti
Szolgálat, utolsóként az MgSzH Központ
Erdészeti Igazgatóság alá tartozott. 

Dr. Király Pál nem hiába írta: „Hol
így, hol úgy nevezték õket; hol ehhez,
hol ahhoz a szervezethez csatolta a
mindenkori hatalom. A lényeg azon-

ban mindig ugyanaz maradt: a tisztes-
séggel és szakértelemmel végzett alkotó,
országépítõ munka.”

A rendszerváltás új kihívások elé ál-
lította az Irodát. A zöldövezeti, talajvé-
delmi tervek iránti megbízások szinte
teljesen megszûntek. A közjóléti fej-
lesztések tervezését fokozatosan az er-
dõgazdaságok vették át. Barátossy Gá-
bor, aki Mészöly Gyõzõ minisztériumi
utódjaként és szellemi örököseként
vette pártfogásba az Irodát, segítette
„átmentését” a rendszerváltás meglehe-
tõsen zavaros körülményei közepette. 

A megváltozott körülmények azon-
ban nem kedveztek az állami költségve-
tésbõl gazdálkodó szervezetnek. A fenn-
tartónak egyre kevésbé „érte meg” az
Iroda fenntartása. Elkezdõdött a lét-
szám fokozatos leépítése, ami oda
vezetett, hogy 2009 végére az Irodát
Balatonfüreden felszámolták, az iroda-
épületet privatizálták, a közjóléti terve-
zést 55 évig sikeresen végzõ szellemi
mûhely végleg megszûnt.

Az azóta eltelt tíz év azt bizonyítja,
hogy ha az Iroda meg is szûnt, az a szel-

lemi hatás, amelyet mûködése során az
erdészeti ágazatra gyakorolt, tovább él, a
tervezõ kollégák munkáját több ezer hek-
tár megvalósult erdõtelepítés és fásítás,
több száz parkerdõ és egyéb közjóléti lé-
tesítmény õrzi szerte Magyarországon.

Halász Tibor
okl. erdõmérnök, ny. irodavezetõ

65 éve alakult meg a Zöldövezet Tervezõ Iroda 
Immár 10 év telt el azóta, hogy megszûnt a balatonfüredi Zöldövezet Tervezõ
Iroda. Az 1955-ben létrehozott szervezet úttörõ munkát végzett az erdõk köz-
célú hasznosításának társadalmi elismertetése érdekében. Az ország minden
részében megtalálhatók azok a közjóléti létesítmények, amelyeknek terveit
az Iroda készítette. Az élet megy tovább, ma soha nem látott pénzforrások
állnak a közjóléti fejlesztések rendelkezésére, de indokolt emlékezni azokra
az idõkre is, amikor az Iroda szinte egyedül segítette az erdõ közjóléti szere-
pének érvényesülését.
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Az ülés helyszíne: Budapest, Erdészeti
Információs Központ.

Az ülést megnyitva Kiss László el-
nök köszöntötte Zambó Péter államtit-
kár urat, az Egyesület leköszönõ elnö-
két, a megjelent küldötteket, az
elnökség és az Ellenõrzõ Bizottság
megjelent tagjait, Tóth Gábort a Díjbi-
zottság elnökét és az érdeklõdõ tago-
kat. Megállapította, hogy 40 fõvel a
küldöttgyûlés határozatképes. A jegy-
zõkönyv vezetésére Elmer Tamás fõtit-
kárt, hitelesítõknek Kissné Szabó Gab-
riellát és Kovács Andrást, a
Szavazatszámláló Bizottság elnökének
Sere Ferencet, tagjainak Für Tamást és
Puskás Lajost (Koczka Zoltánt abban
az esetben, ha nem érkezik meg Pus-
kás Lajos) javasolta, melyeket a kül-
döttgyûlés tartózkodás és ellenszava-
zat nélkül elfogadott. Ezután ismertette
a napirendet, melyet a küldöttek tar-
tózkodás és ellenszavazat nélkül elfo-
gadtak.

Az elsõ napirendi pont keretében
Zambó Péter leköszönõ elnök köszön-
tötte a megjelenteket. Köszöntõjében
hangsúlyozta, hogy nagyon nehéz dön-
tést kellett meghoznia az elnöki tiszt-
ségrõl való lemondással, de szakmai pá-
lyafutása legszebb idõszakaként tekint
az elmúlt 10 esztendõre. Az elért ered-
mények között kiemelte a jubileumi er-
délyi vándorgyûlést, az egyesület társa-
dalmi szerepvállalásának sokrétû
megnyilvánulását, annak folyamatos
bõvülését, valamint az Egyesület stabil
pénzügyi helyzetét, amely jó alapot je-
lent a megkezdett munka folytatásához,
a kitûzött célok eléréséhez. A leköszö-
nõ elnök hangsúlyozta, hogy például a
Székház, valamint a Hermeszi Idõsott-
hon kapcsán megfogalmazott elképze-
lések még nem valósultak meg, de hi-
szi, hogy utódja – Kiss László elnök úr
– is minden tõle telhetõt meg fog tenni,
folytatni fogja a megkezdett közös utat,
amelyhez támogatásáról biztosította.

Ezután Kiss László elnök úr is mél-
tatta Zambó Péter leköszönõ elnök
urat, és biztosította a küldötteket is,
hogy az elnökség 2018-ban megfogal-
mazott stratégiájának, céljainak szelle-
mében fogja vezetni Egyesületünket,
ezzel is biztosítva a folytonosságot.

Nagy Frigyes Vince, mint újonnan
megválasztott alelnök is megköszönte

a bizalmat, majd röviden bemutatko-
zott azok számára, akik esetleg kevés-
bé ismernék.

A második napirendi pont kereté-
ben Kiss László elnök tájékoztatja a
Küldöttgyûlést, hogy az idei esztendõ-
ben a járványügyi intézkedések követ-
keztében elhalasztásra került a
151. Vándorgyûlés, ezzel együtt a ki-
tüntetések átadásának tradicionális
eseménye az ünnepi közgyûlés is. Mi-
vel az éves kitüntetések megítélése,
azok ünnepélyes átadása Egyesületünk
kiemelt eseménye, így az idei évben
annak is megtalálva a méltó alkalmat,
terveink szerint az Erdõk Hete nyitó-
rendezvényén 2020 szeptemberében,
Mátrafüreden kerülne sor. Kiss László
elnök tájékoztatta a küldötteket, hogy
az idei évben az Örökös Tagsági Dísz-
oklevél kitüntetést nem adományoz az
Egyesület, majd felkérte Tóth Gábort,
a Díjbizottság elnökét és a Szavazatsze-
dõ Bizottságot a többi kitüntetési javas-
lat ismertetésére és a kitüntetésekkel
kapcsolatos szavazás lebonyolítására.
Tóth Gábor a Díjbizottság elnöke be-
számolt a 2020. évi egyesületi kitünte-
tések jelölési folyamatáról és a Díjbi-
zottság ezzel kapcsolatos munkájáról.
Tóth Gábor elõterjeszti a Díjbizottság
által készített, az elnökség által 2020.
július 22-i ülésen jóváhagyott, rangsor-
ba állított javaslatot a kitüntetettek sze-
mélyére. Ezt követõen a Szavazatszám-
láló Bizottság elnöke ismertette a
kitüntetettek személyére történõ szava-
zás rendjét. Idõközben 3 fõ küldött ér-
kezett, így a Szavazatszámláló Bizott-
ság elnöke és a tagjai 43 szavazólapot
osztottak ki a küldötteknek. A szava-
zólapok begyûjtését követõen, a sza-
vazatszámlálás alatt a harmadik napi-
rendi pontot tárgyalták a teremben
maradó küldöttek. 

A harmadik napirendi pont kereté-
ben Kiss László elnök a 2019-es év gaz-
dálkodását értékelve elfogadásra java-
solta a beszámolókat. Az Egyesület
értékesítési bevétele a kiadványoknak
köszönhetõen nõtt, az adományok is
jelentõs nagyságrendet érnek el, amit
külön megköszönt az adományozók-
nak. A kiadások között felhívta a figyel-
met a jelentõs postai költségekre, ami
az Erdészeti Lapok határon innen és tú-
li terjesztésébõl tevõdik össze. Alelnök

úr kiemelte, hogy az Erdei Vándortábor
Program továbbra is nagyon jelentõs
szereppel bír az Egyesület életében, ezt
a mérlegfõösszeg is mutatja. A Program
jelentõs elõrelépést jelent a társadalmi
elfogadottságban, az Egyesület jó meg-
ítélésében, ágazati kommunikációs
haszna is vitathatatlan. A tagdíjbevéte-
lek (3335 fõs tagság) 2019-ben is stabi-
lak, a közel 40 millió forintos szintet
tartják. Az SZJA 1% felajánlások kismér-
tékben nõttek. A közhasznúsági muta-
tók a 2019-es mûködés alapján is telje-
sültek. Az Egyesület sokszínû, sikeres
társadalmi és ágazati tevékenységet
folytatott, amelyre alapozható a jövõ-
beli elõremutató mûködés is.

Bak Julianna, az Ellenõrzõ Bizottság
elnöke beszámolt az Ellenõrzõ Bizott-
ság 2019-es tevékenységérõl. Az EB az
Egyesület beszámolójának minden té-
telét átvizsgálta és azt megfelelõnek ta-
lálta, megállapította, hogy az Egyesület
2019-ben a tervezett tevékenységeket
teljesítette, a megvalósult tevékenysé-
gekre a források rendelkezésre álltak.
Gazdálkodása jó, eszközökben és for-
rásokban jelentõs növekedést ért el. A
25 mFt-os értékpapír-állomány további
lekötését, a jelenlegi banki költségek
és hozamok mellett nem javasolja. Az
egyéni és jogi tagdíjak az alaptevé-
kenységek ellátására fedezetet nyújta-
nak, ami a mûködés folytonosságát te-
szi lehetõvé. 2019-es gazdálkodásával
az Egyesület megõrizte pénzügyi stabi-
litását. Az EB a küldöttgyûlési elõter-
jesztéseket ellenõrizte, a 2019-es be-
számolók elfogadását javasolja.

Holdampf Gyula küldött hozzászólá-
sában nyomatékosította a megjelentek-
ben, hogy az Egyesület tevékenysége az
elmúlt 7 esztendõben hétszeresére
emelkedett, amely nagyságrendi válto-
zás, de egyenletes és komoly ered-
ménynek tartja, így õ is elfogadásra ja-
vasolja a beszámolót.

9./2020. (07. 29.) küldöttgyû-
lési határozat: A Küldöttgyûlés
az OEE 2019. évi beszámolóját és
annak közhasznúsági mellékletét
347 720 eFt mérlegfõösszeggel és
12 579 eFt közhasznú tevékeny-
ségbõl származó eredménnyel
elfogadja.

A szavazáson jelen van 40 fõ
küldött. Szavazatok: 40 igen, 0
tartózkodás, 0 nem.

(A küldöttek közül 3 fõ a sza-
vazatszedõ bizottság tagjaként a
szavazáskor nem tartózkodott a
teremben.)
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A negyedik napirendi pontban Kiss
László elnök felkérte Elmer Tamás fõtit-
kárt, hogy ismertesse az Egyesület 2020.
évi munkatervét és pénzügyi tervét,
amit a Küldöttek korábban e-mailben
megkaptak. A Fõtitkár kiemelte, hogy
az adott év tervezését jelentõsen befo-
lyásolja a járványügyi helyzet következ-
tében elhalasztott 151. Vándorgyûlés, a
megvalósuló Településfásítási Program,
valamint továbbra is meghatározó az Er-
dei Vándortábor Program. Kérte a Szak-
osztályok szakmai mûhelyként való mû-
ködtetését és az aktív egyesületi
munkát. Ennek támogatásáról biztosí-
totta a szakosztály-tisztségviselõket. Is-
mertette a könyvek és kiadványok je-
lentõs készleten lévõ tételeit, valamint
az új kiadvány tervezett ütemezését,
utalva a Trianon 100 éves évfordulójára
kiadásra kerülõ kötetre, amelynek elõ-
készületi munkái már lezárultak. 

Bak Julianna elnök az EB álláspont-
jának ismertetésekor azt kérte Elmer
Tamás fõtitkár úrtól, hogy csak fede-
zettel bíró feladatokat vállaljon az
Egyesület. Az egyes programokhoz
csak akkor kezdjünk hozzá, ha annak
pénzügyi forrása biztosított.

10./2020. (07. 29.) küldöttgyû-
lési határozat: A küldöttgyûlés
az OEE 2020. évi pénzügyi tervét
425 423 eFt bevétellel, 405 985
eFt kiadással és 19 438 eFt ered-
ménnyel tervezve elfogadja.

A szavazáson jelen van 40 fõ
küldött. Szavazatok: 40 igen, 0
tartózkodás, 0 nem.

(A küldöttek közül 3 fõ a sza-
vazatszedõ bizottság tagjaként a
szavazáskor nem tartózkodott a
teremben.)

Az ötödik napirendi pontban Elmer
Tamás elõterjesztette azon tagok név-

sorát, akiket az Alapszabály 7. § 1.6.
pontjában foglaltak szerint a küldött-
gyûlés határozata alapján, a tagdíj be
nem fizetése esetén, a titkárság írásban
fizetésre felszólítja és harmincnapos
határidõvel felmondja a tagsági viszo-
nyát. A névsort a helyi csoportokkal fo-
lyamatosan egyezteti a titkárság. Kérte
a tagok ismételt megkeresését, hogy a
felmondási idõn belül a tagdíj rendez-
hetõ legyen. Az esetleges felmondás
után mindenkinek lehetõsége van újra
csatlakozni az Egyesülethez.

11./2020. (07. 29.) küldöttgyû-
lési határozat: A küldöttgyûlés az
Alapszabály 7. § 1.6. pontja alap-
ján póthatáridõ megjelöléssel fi-
zetésre felszólítja a határidõre
tagdíjat nem fizetõ, az elõterjesz-
téshez csatolt listán szereplõ tago-
kat, mely póthatáridõ eredmény-
telen eltelte esetén az Egyesület a
tag tagsági jogviszonyát 30 napos
határidõvel megszünteti.

A szavazáson jelen van 43 fõ
küldött. Szavazatok: 43 igen, 0
tartózkodás, 0 nem.

Ezt követõen az elsõ napirendi pont
folytatásaként a Szavazatszedõ Bizott-
ság elnöke ismertette a kitüntetési sza-
vazások eredményét.

8/2020. (07.29.) küldöttgyûlé-
si határozat: Az Országos Erdé-
szeti Egyesület küldöttgyûlése
2020-ban a következõ személyek-
nek adományoz kitüntetéseket. 
Örökös Tagsági Díszoklevél –
Bedõ Albert Emlékérem
Pálmai István 78 pont
Nemes Zoltán 81 pont
Kaán Károly Emlékérem
Prof. em. Lett Béla 89 pont
Prof. dr. Rédei Károly 103 pont

Decrett József Emlékérem
Tóth János 80 pont
Boleman György Géza 102 pont
A 151. Vándorgyûlés szervezõje
által javasolt személy
Németh Imre 43 szavazat
Elismerõ Oklevél
Altrichter Sándor 43 szavazat 
András Róbert 42 szavazat
Babos Imréné 42 szavazat
Benke János 43 szavazat
Dobos László 42 szavazat
Fenesi László 43 szavazat
Ferbert Mihály 43 szavazat
Horváth Gábor 42 szavazat
Lászka István Attila 42 szavazat
Némedy Zoltán 43 szavazat
Radó Zoltán 42 szavazat
Stastny Gyula 42 szavazat
Vígh Ilona 42 szavazat

A szavazáson jelen van 43 fõ
küldött. Szavazatok: 43 igen, 0
tartózkodás, 0 nem.

Az eredmények kihirdetése után
Bogdán József a Díjbizottság tagja kö-
szönetét fejezte ki a küldötteknek,
hogy az új – hatékonyabb és biztonsá-
gosabb – szavazási rendszerhez ilyen
fegyelmezetten alkalmazkodtak. 

Az Egyebek napirendi pontban Kiss
László elnök úr a szakosztályok ösztön-
zésére, szakmai mûhelyként történõ mû-
ködésére biztatott és kért mindenkit. 

Fõtitkár úr rövid tájékoztatást adott
a környezeti nevelési programokról,
valamint a fontos fejlesztésként meg-
valósuló tagnyilvántartó rendszer hely-
zetérõl. A küldöttek tájékoztatást kap-
hattak továbbá a Településfásítási
Programról, melyben a helyi csopor-
toknak fontos szerepe lesz az ültetési
események során.

Nagy László fõszerkesztõ úr az Er-
dészeti Lapok helyzetérõl, valamint a
Trianon- kiadvány állásáról adott tájé-
koztatást. 

Végül Nagy Frigyes Vince a helyi
csoport rendezvények szakszemélyzeti
továbbképzésként történõ megvalósí-
tására hívta fel a figyelmet.

Az ülés végén Kiss László elnök
megköszönte a megjelent küldöttek
aktív részvételét, és bezárta a küldött-
gyûlést.

kmf.
Elmer Tamás

jegyzõkönyvvezetõ 
Kiss László

elnök  
Hitelesítõk:

Kovács András
Kissné Szabó Gabriella  
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Bp. AM Helyi Csoport: Báthy Bence
tanuló

Bp. HM Helyi Csoport: Monok Ti-
bor egyéb középfokú;

Balassagyarmati Helyi Csoport:
Bezeczky Árpád ifj. erdésztechnikus;
Csalár Tibor erdésztechnikus; Herczeg
Béla egyéb felsõfokú; Kettler Ádám
egyéb felsõfokú; Tóth Sándor erdész-
technikus

Baranya megyei Helyi Csoport:
Balogh Bettina; Németh László erdõ-
mérnök; Schmidt Ágnes egyéb felsõfokú

Békés megyei Helyi Csoport:
Frankó Róbert erdõmérnök; Jakab Zol-
tán erdésztechnikus; Szabó Tibor er-
désztechnikus

Bp. ÁESz Helyi Csoport: Dézsma
György erdõmérnök; ifj. dr. Solymos Re-
zsõ erdõmérnök

Csongrád megyei Helyi Csoport:
Máhig József egyéb felsõfokú; Répási
Zsolt Ferenc egyéb felsõfokú

Egri Helyi Csoport: Lakatos Bence
erdõmérnök; Virág Vivien erdõmérnök

Erdélyi Helyi Csoport: Ambrus Csa-
ba; Bajcsi Levente erdõmérnök; Bajgyik
Áron erdõmérnök; Bálind György erdõ-
mérnök; Balogh Sándor erdõmérnök; Bí-
ró István erdõmérnök; Brander Levente
erdésztechnikus; Dani Dezsõ erdésztech-
nikus; Darvas Károly erdõmérnök; Dé-
nes Áron erdésztechnikus; Dima Aurel
faipari technikus; Dimény György erdõ-
mérnök; Dimény Zelinda egyéb középfo-
kú; Gáll Tibor erdõmérnök; Gyergyai
László  erdésztechnikus; Györfi József er-
désztechnikus; György Leticia tanuló; Il-
lie Livia  erdésztechnikus; Jakab Csaba
erdésztechnikus; Jani Balázs; Makkai
Csongor  erdésztechnikus; Nagy Ádám
István erdõmérnök; Nagy Botond Károly
erdõmérnök; Neagui Ferenc Csongor er-
désztechnikus; Oláh Mihály-Ervin erdõ-
mérnök; Orbán László Zoltán erdész-
technikus; Orbán Zsolt tanuló; Pál Zsolt
erdõmérnök; Papuc Levente erdésztech-
nikus; Rauch Ililiu erdõmérnök; Séra
János Levente faipari technikus; Soós
Barna erdõmérnök; Szász János erdõ-
mérnök; Szatmári Elemér erdõmérnök;
Székely Levente József erdésztechnikus;
Szilágyi Ferenc erdõmérnök; Timáru
Miklós erdõmérnök; Tókos Béla erdész-
technikus; Turdean László István erdõ-
mérnök; Tuzson Loránd erdésztechni-
kus; Virág Lehel

Gödöllõi Helyi Csoport: Jászberé-
nyi Márk erdésztechnikus

Gyõr Erdõgazdasági Helyi Cso-
port: Bene Zsolt erdõmérnök; Skerlecz
András erdõmérnök; Vitéz Tamás er-
dõmérnök

Gyõr-Moson-Sopron megyei Ma-
gánerdõ gazdálkodási és Környe-
zetvédõ Helyi Csoport: Varga Vivien
egyéb felsõfokú

Kaposvári Helyi Csoport: Fehér
István erdõmérnök; Göndöcs Rudolf er-
désztechnikus; Lurcza István; Lurcza
Tamás erdésztechnikus; Péter Attila er-
désztechnikus; Zólyomi László Árpád
egyéb felsõfokú

Kárpátaljai Helyi Csoport: Bun-
dovics Béla erdésztechnikus

Kaszói Helyi Csoport: Kondor Ni-
kolett erdõmérnök

Mátrafüredi Helyi Csoport: Bod-
nár Tamás tanuló; Bónis Dominik ta-
nuló; Dredor Dominik tanuló; Egri
Szabolcs Kálmán tanuló; Fábián Csa-
ba tanuló; Gál Tamás tanuló; Gombai
Kristóf tanuló; Hegedûs Tibor tanuló;
Jakab István tanuló; Jónás Richárd ta-
nuló; Kiss Máté tanuló; Mató József ta-
nuló; Milló Dániel László tanuló; Pá-
dár Balázs tanuló; Rakovics Bence
tanuló; Takács Balázs tanuló; Tóth
Ádám tanuló; Tóth Martin tanuló; Vi-
rág Péter tanuló

Miskolci Helyi Csoport: Bányai
Donát erdésztechnikus; Béres Milán er-
désztechnikus; Billik Miklós erdésztech-
nikus; Hubi Árpád erdésztechnikus;
Orliczki Ádám erdõmérnök; Rimaszé-
csi László erdésztechnikus; Vadász Ist-
ván egyéb felsõfokú; Schneider István
Frigyes erdésztechnikus; Sike Lajos
egyéb felsõfokú; Ujj Norbert erdésztech-
nikus 

Nagykanizsai Helyi Csoport: Ba-
zsika Sándor erdésztechnikus; Czeller
Bianka Diána erdõmérnök; Farkas
Norbert erdésztechnikus; Jóna Richard
László erdõmérnök; Könnyid Roland
erdõmérnök; Lapat Attila egyéb közép-
fokú

Pápai Helyi Csoport: Cseh Attila
erdésztechnikus; Csima Zsuzsanna
egyéb felsõfokú; Dani Ágnes erdõmér-
nök; Firtl László erdésztechnikus; Kí-
gyós Róbert erdésztechnikus; Németh
Nikolett egyéb felsõfokú; Piller Rajmund
erdésztechnikus; Somogyi Balázs erdõ-

mérnök; Szi-Ferenc László egyéb kö-
zépfokú

Rába-menti Helyi Csoport: Kele-
men Zsolt erdésztechnikus;

Sárospataki Helyi Csoport: Bo-
hóczky János erdésztechnikus; Götz
Olivér József erdõmérnök; Jámbor
György egyéb felsõfokú; Kormos Ábel
erdésztechnikus; Vida Sándor erdõ-
mérnök; 

Sopron Hallgatói Helyi Csoport:
Csébi Anna Luca tanuló; Guti Eszter
egyéb középfokú; Holik Barbara egyéb
középfokú; Janovics Artúr Milán tanu-
ló; Kálmán Eszter Magdolna tanuló;
Kardos Péter Soma tanuló; Kiss Vince
Péter tanuló; Kulcsár Olivér erdész-
technikus; Lógár Petra tanuló; Mis-
kolczi Réka Ilona tanuló; Nagy Erika
tanuló; Nichter Róbert erdésztechni-
kus; Pekler János erdõmérnök; Raga-
dics Péter erdésztechnikus; Rigó Mi-
hály erdésztechnikus; Stofa Krisztián
erdésztechnikus; Szabó Nikolett  egyéb
középfokú; Szabó Szabolcs Dávid ta-
nuló; Szeverényi Grácia egyéb közép-
fokú; Takács Márton Hunor tanuló;
Tóth Bálint egyéb középfokú; Utassy
Bence tanuló

Soproni Helyi Csoport: Frank Gá-
bor erdésztechnikus

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei
Helyi Csoport: Vezse Péter erdésztech-
nikus

Székesfehérvári Helyi Csoport:
Gazdik Attila egyéb felsõfokú; Kálmán
Gyula erdésztechnikus;

Maár Gyula erdõmérnök; Merza
Gábor erdésztechnikus

Szombathelyi Helyi Csoport: Da-
bis Gábor erdõmérnök; Ekkerné Tangl
Jusztina egyéb középfokú; Hámori
András tanuló; Németh András erdõ-
mérnök; Szatmári Gabriella erdõmér-
nök 

Tamási Helyi Csoport: Szabó Ste-
fánia egyéb felsõfokú

Veszprém VERGA Helyi Csoport:
Rák Roland erdõmérnök

Vértesi Helyi Csoport: Czumpf At-
tila egyéb felsõfokú; Drevenka Gergely
Dávid erdésztechnikus;    

Visegrádi Helyi Csoport: Farkas
Ádám egyéb felsõfokú; Horváth Csenge
Veronika egyéb felsõfokú

Zalaegerszegi Helyi Csoport: Ko-
vács László egyéb felsõfokú

Új belépõk az Országos Erdészeti
Egyesületbe – 2019–2020
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Dr. Tóth Imre
(1923–2020)

Tisztelt Gyászolók! A
Teremtõ akaratában
megnyugvással, emlé-
kezõ kegyelettel bú-
csúzom dr. Tóth Imre
rubindiplomás, Bedõ
Albert-díjas erdõmér-
nöktõl, az erdészhiva-
tás, az erdész szakma
kiemelkedõ személyi-

ségétõl. A tudóstól, a gyakorló szakember-
tõl, a kollégától. 

Eldõlt egy derék tölgy! Hagyományos
jelképünk, az erdészcsillag a kocsányos
tölgy ötlevelû csillagot formáló csemetéje.
Az európai kultúrkör meghatározó, már a
keltáknak is szép fája, egyben maga az ál-
landóság, az õsök tisztelete, a rendületlen
kitartás jelképe. Ezen erényekkel a lelké-
ben élte az életét.

Majd száz éve, 1923-ban a szerb megszál-
lás alól felszabadult Baján született. A meg-
csonkított, létéért küzdõ hazában eszmél a vi-
lágra. 1941-ben Kalocsán érettségizik,
kitûnõen. Erdõmérnöki oklevelét Sopronban,
1946-ban szerzi meg. Ifjúsága – a diák évei –
zömében háborús évek, a háború minden
nyomorával és szörnyûségével. Nyilvánvaló
tehetsége utat tör. Kiváló adottságai, kitûnõ ta-
nulmányai, meggyõzõ felkészültsége elisme-
réseként meghívják egyetemi tanársegédnek.

A háború elsöpörte magyar államhatalom,
a felszámolt társadalmi rend helyén már bon-
takozó új világban – ahol a föld fog sarkából
kidõlni – ér haza, a szülõföldjére. Hûséges
ember. A hûség nagy erény, a lélek gyümöl-
cse. Hû maradt Istenhez, az elveihez, hû ma-
radt a családjához, a nemzethez, hû maradt a
szülõföldjéhez, az erdõkhöz. Magyarsága,
cselekvõ hazaszeretete a lényében volt.

Az idegen harckocsik hozta világrend ül-
dözte a múltat, az embereket. A sorsrontó ne-
hézségek, az üldöztetés, az osztályharcos
mindennapok ellenére töretlen elhivatottság-
gal végzi a munkáját, amit szolgálatnak tekint.

Az erdõt és annak vadját szolgálja, a ké-
nyes összhang fenntartásán munkálkodik.
Elismert tudása képessé teszi a teremtett világ
változásainak, jelenségeinek megfigyelésére,
kutatására. A Dunamenti, az ártéri erdõk
megkerülhetetlen szakértõje lesz. Felismeri és
kidolgozza az ártéri termõhelyek rendszerét,
ami attól kezdve egyetemi tananyag. Az is
tény, hogy azt a doktori értekezését, amit
1983-ban summa cum laude minõsítéssel véd
meg, húsz évvel korábban még elutasítják.
Hasonló meghurcoltatásnak, mellõzésnek te-
szik ki, amikor a kétségkívül kiérdemelt szak-
mai elismerést is elodázzák. Akadályozták,
mert a töretlen tekintélyhez, a páratlan tudás-
hoz, a megvallott világlátás, az istenhit, a leg-
sötétebb idõkben is gyakorolt vallás és a ke-
resztény életfelfogás is hozzátartozott.

A szaktudomány számos területén alko-
tott maradandót, nevéhez fûzõdik a táji erdõ-
mûvelés helyi kidolgozása is. Tevékenységét,
mindennapi és tudományos munkáját egy-
aránt a jobbító szándék, a jó szolgálata vezé-
relte. Ezzel a szándékkal figyelte, kereste, vá-
logatta és szaporította azokat a faegyedeket –

szakavatott szemmel, sikeresen – amelyekben
felfedezni vélte a jövõ ígéretét. Elévülhetetlen
érdeme a szakmai közösség érdekében az
Országos Erdészeti Egyesületben, a legelsõ
magyar civilszervezetben, kifejtett fél évszá-
zados mûködése.

Dr. Tóth Imre jellemvonásai és képessé-
gei, egyes kérdések iránti fogékonysága és
hajlama olyan távlatot és tágasságot teremtet-
tek szellemében, naggyá téve személyiségét,
amiért méltán helyezhetjük a kiemelkedõ em-
beri jelenségek közé. Gazdag örökséget ha-
gyott az utókorra. Iskolát teremtett.

Emlékét kiterjedt irodalmi munkássága
mellett a díszlõ, nem csak szép, de értékes
erdõségek is éltetik. Az emlékezõ erdész kö-
zösség, az Egyesületünk helyi csoportja –
aminek alapítója volt –, a szeretett erdõt gon-
dozó Gemenci Erdõ és Vadgazdaság Zrt. és
az egykori munka- és kortársak nevében kö-
szönök el. A legszebb emlék a szeretet, amit
szívünkben hagytál magad után! Sit tibi terra
levis! Nyugodj békében. Isten veled!             

Nyúl Bertalan

Márkosi Lajos
(1924–2020)

1924. augusztus 22-én
született a Maros men-
ti, többségében román
lakosságú Iltõ község-
ben, régi erdész család-
ba. Rokonságának 7
tagja végzett Selmecbá-
nyán. Nagyapja Schil-
linger Adolf, az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület

egyik alapító tagja. Barátjával, Bedõ Alberttel
együtt alapították meg az Erdélyi Kört, aki
egyben Márkosi Lajos édesapjának, Schillin-
ger Bélának a keresztapja volt. Anyai nagyap-
ja Tompa (Tonhauser) Ferenc, Kárpátaljáról –
Királymezõrõl – került Iltõre 1919-ben. 

1924-ben átköltöztek Magyarországra,
ahol késõbb Kaán Károllyal részt vesznek az
alföldfásítási programban. Márkosi Lajos szü-
leivel így került Iltõrõl Békéscsabára, majd
1934-ben Csákberénybe, a Merán birtokra. 

Iskoláit e változó helyeken végezte. A
gimnáziumot Székesfehérváron a ciszterciták-
nál kezdte. 1939-ben Kárpátalja visszakerült
Magyarországhoz. Ekkor édesapját Kárpátal-
jára helyezik, de õ még 1940-ig Székesfehér-
váron marad a cisztereknél. Miután szüleit kö-
veti, Huszton fejezi be a gimnáziumot. Itt
ismerkedik meg osztálytársnõjével, leendõ
párjával, aki egész életében hûséges társa
lesz, majd 63 boldog évet töltenek együtt.

1943-ban érettségizik, majd felvételizik a
soproni Magyar Királyi József Nádor Mûszaki
és Gazdaságtudományi Egyetem Bánya, Ko-
hó És Erdõmérnöki Karára. Másodéves, ami-
kor a II. világháború miatt 1944 õszén az elõ-
adások megszûnnek. Decemberben kapja
meg a SAS behívót. A városban és környé-
ken kb. 100 000 menekült van. Szülei is ide-
érkeznek eközben a front elõl menekülve. Õ
a városban mûködõ „csokigyárban” – amely
a Weiss Manfréd féle „tûgyár”, hadiüzem – 18-
ad magával munkát keres, hogy a behívónak
ezzel valahogy eleget tegyen, és ne kerülje-
nek a frontra. 

A gyár röviddel ezután megkezdi a Német-
országba való kitelepülést, dolgozóival
együtt. A szerelvény Bécs alatt szõnyegbom-
bázás következtében megsemmisül. Tirolba
kerül egy hadifogolytáborba, ahol a föld alat-
ti üzemben kb. tízezren Messerschmitt repü-
lõgépekhez alkatrészeket gyártatnak. Mellette
a varsói fõpolgármester fia dolgozik. Hírt jut-
tatnak el Magyarországra egy bajtársuk segít-
ségével. Ezt követõen találja meg menyasszo-
nya Kempten környékén 1945 áprilisában.
Kalandos és veszélyes úton Magyarországra
érkeznek több katonai zónán keresztül.

1945. október 16-án jelentkezik Sopron-
ban Modrovich professzor úrnál. Igmándy
Zoltánnal tagjai az Ifjúsági Körnek. Apósa a
háború végén meghalt, a családnak nincs jö-
vedelme. Õ kénytelen félbe hagyni a tanul-
mányait. Édesapja megbízást kap a Csákbe-
rényi Állami Erdészet megszervezésére. Õ az
akkor még létezõ magán fakitermelõ vállalat-
nál fakitermelésben dolgozik. Közben útépí-
téseknél is vállal munkát. A fakitermelõ válla-
lat tulajdonosa a cég megszüntetésekor
felajánlja, hogy Caracasba mehet vele. Nem
él a lehetõséggel. Hûséges menyasszonyával
1947-ben kötnek házasságot, Csákberényben. 

1949. szeptember 12-vel kerül a Budapest
Hegyvidéki Nemzeti Vállalat Pusztamaróti Er-
dõgondnokságához, ahol Szekeres Károly
munkatársaként dolgozik. Barátságuknak kö-
szönhetõ, hogy e vidéken telepszik meg.
1950 július végétõl a Süttõi Állami Erdõgaz-
daság munkatársa, melynek központja Esz-
tergomban van. Ekkor költözik Pilismarótra.
Közben kétszer jelentkezik a soproni Erdõ-
mérnöki Fõiskolára. 1953-ban és 1958-ban. 

Az ekkor a fõiskolán szervezkedõ néhány
ultrabalos diák javaslatára (akik miatt sokan
nem lehettek erdõmérnökök) és a hiányzó
pártbizottsági pecsét miatt eltanácsolják. Har-
madszorra, 1963-ban veszik fel levelezõ
szakra, amikor korábbi évfolyamtársai végzé-
sük 20 éves évfordulóját ünneplik Sopron-
ban. A korábbi tanulmányi idõszakot nem ve-
szik figyelembe. 1969-ben megszerzi az
erdõmérnöki diplomát.

Árkosi Gyula fõmérnök nyugdíjba vo-
nulását követõen – 1973-ban – kinevezik a
Pilisi Parkerdõgazdaság fõmérnökévé, ahol
dr. Madas László erdõmérnök az igazgató
1983-ig. Ebben az idõszakban költöztetik a
parkerdõgazdaság központját Visegrádra,
valamint – korukat némileg megelõzve – ál-
modják meg a fõváros tüdejét szolgáló par-
kerdei létesítményeket és szolgáltatásokat,
melyeknek túlnyomó részét megvalósították
és mûködtették is. Mindezt úgy, hogy figye-
lembe vették az erdõ, gazdasági jelentõsé-
gét és a hagyományos erdõgazdasági tevé-
kenységet is. 

1984-ben, az élete folyamán megélt szám-
talan átszervezést túlélve, nyugdíjba vonul.
Nyugdíjas idejét 10 éven keresztül a „Parker-
dõgazdaság” címû üzemi lap szerkesztésével
tölti, ami igazán ritkaság. 

2011-tõl Visegrád-Dióson él. 2019 szep-
temberében az Alma Mátertõl megkapta az
aranydiplomát, így 95 évesen õ lett a legidõ-
sebb erdõmérnök a mindenkori aranydiplo-
mások között. 96 éves korában, 2020. április
7-én hunyt el csendesen.

Családja és barátai

NEKROLÓG
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Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2020-ra szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.

Partnereink:

Több mint 17 ezer hektárnyi új erdõ
telepítésére kértek engedélyt 

a gazdák

Zajlik az Országfásítási program

A tavaly õsszel meghirdetett országfá-
sítási programban több mint 17 ezer
hektárnyi új erdõ telepítésére adtak
be kérelmet a gazdák – mondta az Ag-
rárminisztérium (AM) erdõkért felelõs
helyettes államtitkára kedden a Kos-
suth rádió Jó reggelt, Magyarország!
címû mûsorában. Szentpéteri Sándor
szerint, a már folyamatban lévõ kérel-
mekkel együtt, 24 ezer hektárral nõ-
het Magyarországon a fával borított te-
rületek mérete, ami azért fontos, mert
így mérsékelni lehet az éghajlatválto-
zás negatív hatásait. Hozzátette, ezzel
párhuzamosan elindították a telepü-
lésfásítási programot is, amire a 10
ezer lakosúnál kisebb városok, falvak
pályázhattak.

A programban 12 ezer nagy méretû,
zömében õshonos fára lehetett pályáz-
ni, és néhány óra alatt mindet szét tud-
ták osztani még a nyáron – mondta. A
fák szállítását, ültetését az Országos Er-
dészeti Egyesület szervezi majd két
ütemben õsszel és tavasszal – fûzte
hozzá Szentpéteri Sándor.

Forrás: MTI
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/17_000_hektar_igenyles_uj_erdo



A Pilisi Parkerdõ Zrt. budapesti terü-
letén folytatódik az illegális hulladék

felszámolása

50.000 köbméternyi hulladék van az
állami erdõgazdaságok által kezelt

erõterületeken

Pilisi Parkerdõ Zrt. budapesti területén
folytatódik a Tisztítsuk meg az Orszá-
got! projekt; az újabb mintaprogramban
az erdõk, turistaútvonalak, nemzeti par-
kok illegális hulladéktól mentesítése in-
dul el a IX. kerületi háromhektáros er-
dõfolt területén – jelentette be az
Innovációs és Technológiai Minisztéri-
um (ITM) építésgazdaságért, infrastruk-
turális környezetért és fenntarthatósá-
gért felelõs államtitkára, a budapesti
Illatos út és a Gyáli út közötti területen
tartott sajtótájékoztatóján.

Boros Anita kiemelte: az augusztus
végén elindított Tisztítsuk meg az Or-
szágot! projekt elsõ szakaszában a kor-
mány öt mintaprogramot tervez meg-
valósítani. A különbözõ helyszíneken a
kijelölt közremûködõ szervezetek se-
gítségével feltérképezik a lerakóhelye-
ket, megvizsgálják az ott található hul-
ladék mennyiségét és összetételét,
valamint az eredményes eltávolításához
szükséges kapacitásokat – ismertet-
te. Hozzátette: a magyarországi illegális
hulladéklerakás egyik leggyakoribb
helyszínei az erdõszélek, patak- és fo-
lyópartok, mezõs területek. Boros Ani-
ta elmondta: a 2020-as Tisztítsuk meg

az Országot! programban a kormány el-
kötelezte magát az ország illegális hul-
ladéknak leginkább kitett területei
megtisztítása mellett. 

Szentpéteri Sándor, az Agrárminisz-
térium (AM) erdõkért felelõs helyettes
államtitkára közölte: a háromhektáros
erdõfoltban több mint 170 köbméter il-
legális hulladékot azonosítottak a Pilisi
Parkerdõ Zrt. munkatársai, akik a terü-
let megtisztításán legalább egy hétig
fognak dolgozni.

A IX. kerületi erdõfolt megtisztítá-
sával indul el a Tisztítsuk meg az or-
szágot! programon belül az erdõgaz-
dasági és nemzeti parki mintaprogram,
emellett még két helyszínen dolgoz-
nak a rehabilitáción – közölte. Hozzá-
tette: az erdõgazdaságok már részben
felmérték a kezelésükben lévõ 1,1 mil-
lió hektáron található hulladék
mennyiségét, közel 50 ezer köbméter-
nyi illegális hulladékot kell a program-
ban felszámolni. Ismertette, hogy ter-
veik szerint 900 kamerát helyeznek ki
az állami erdõgazdaságok területén és
több mint 300 sorompót, valamint ár-
kokat létesítenek, hogy megakadá-
lyozzák az erdõkbe a behajtást, a hul-
ladék újbóli lerakását. A hulladék
elszállítása országszerte jelentõsen
hozzá fog járulni az egészséges embe-
ri környezethez, az erdõk fenntartásá-
hoz, javítva ezzel az ország környezeti
állapotát – mutatott rá.

Forrás: MTI
https://www.oee.hu/hirek/agazati-

szakmai/pilisi-parkerdo-buda-

pest-illegalis-hulladek-

felszamolas
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Az akciós ár 2020. szeptember 1. - október 31. között, 
a készlet erejéig érvényes.

STIHL MS 661  
MOTORF�RÉSZ

391 900 FT HELYETT

349 900 FT
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